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Zur Durchführung der Befragung 

Im Rahmen eines Treffens der Jugendbeauftragten aus den kreisangehörigen Gemeinden des Landkreises 

Neumarkt i. d. Oberpfalz wurde festgestellt, dass insbesondere zur Situation der Jugendlichen im Alter zwischen 

13 und 15 Jahren Informationsdefizite bestehen. Eine großangelegte Befragung von Schülern an Förderschulen, 

Haupt-/ Mittelschulen, Realschulen und Gymnasien der Jahrgangsstufen 7 bis 9 im Landkreis Neumarkt i. d. 

Oberpfalz sollte diese Defizite beheben. Die im Rahmen der Jugendhilfeplanung durchgeführte Befragung hatte 

zum einen das Ziel, mehr über die Lebenswelt der Jugendlichen im Landkreis sowie in den kreisangehörigen 

Gemeinden zu erfahren, andererseits soll anhand der Ergebnisse der Bedarf an Jugendarbeit, Jugendsozialarbeit 

und erzieherischem Kinder- und Jugendschutz vor Ort genauer bestimmt werden.  

Die Befragung fand an den Schulen statt. Die Teilnahme an der Befragung war freiwillig. 3960 Schüler und 

Schülerinnen aus dem Landkreis Neumarkt haben sich an dieser Befragung beteiligt. Hauptzielgruppe der 

Befragung waren Jugendliche zwischen 13 und 15 Jahren.1 Knapp 70% der 13 bis 15-jährigen Einwohner aus 

dem Landkreis Neumarkt i. d. Oberpfalz konnten mit der Befragung erreicht werden.2 

Die Auswertung gliedert sich in einen Gesamtbericht,3 der die Angaben aller befragten Jugendlichen aus dem 

Landkreis berücksichtigt und in vorliegenden Gemeindeteil. Für diese Gemeindeauswertung wurden jene 

Fragen, die sich entweder speziell auf die Situation der Jugendlichen in ihren Heimatgemeinden beziehen oder 

für die Jugendarbeit in den kreisangehörigen Gemeinden von Interesse sind, für jede der kreisangehörigen 

Gemeinden einzeln ausgewertet. Diese Einzelauswertungen sind pro Gemeinde folgendermaßen gegliedert:  

o 1. Zur Beteiligung an der Befragung 

o 2. Sozialstrukturelle Charakteristika 

o 3. Jugendbeauftragte bekannt? 

o 4. Setzt man sich in der Heimatgemeinde für die Belange von Jugendlichen ein? 

o 5. Gibt es in der Heimatgemeinde ausreichend Angebote für Jugendliche? 

o 6. Wichtigkeit von Angeboten der Jugendarbeit in der Heimatgemeinde 

o 7. Zufriedenheit mit Angeboten der Jugendarbeit in der Heimatgemeinde 

o 8. Treffpunkte für Jugendliche in der Heimatgemeinde 

o 9. Mobilitätsprobleme? 

o 10. Mitarbeit in der Jugendpolitik? 

o 11. Werden die Internetseiten der Heimatgemeinde genutzt? 

o 12. Vereins-/Verbandsmitgliedschaften der Jugendlichen in der Heimatgemeinde 

o 13. Bleibewunsch in der Heimatgemeinde? 

o 14. Aussagen auf dem Prüfstand 
 

 
Hinweis: Bei der Auswertung werden Prozentanteile durchgängig auf eine Stelle hinter dem Komma auf- bzw. abgerundet! 
Deshalb kann sich manchmal bei addierten Prozentzahlen etwas mehr oder etwas weniger als 100% ergeben. 

                                                           
1 Da die Befragung im Klassenverbund durchgeführt wurde, haben sich jedoch insgesamt Jugendliche im Alter zwischen 10 und 18 Jahren 
beteiligt. 
2 Der prozentuale Anteil der erreichten Jugendlichen aus den einzelnen Gemeinden reicht von 37,2% bis 90,7%. In den meisten 
Gemeinden konnten mehr als zwei Drittel der Jugendlichen im Alter zwischen 13 und 15 Jahren befragt werden. In jenen Gemeinden, in 
denen der Anteil der erreichten Jugendlichen niedriger ist, besucht ein Teil der Jugendlichen Schulen außerhalb des Landkreises. 
3 Der Gesamtbericht wird den kreisangehörigen Gemeinden in gedruckter Form zur Verfügung gestellt und ist außerdem unter 
www.landkreis-neumarkt.de/hp3056/Jugendarbeit.htm einsehbar.  

http://www.landkreis-neumarkt.de/hp3056/Jugendarbeit.htm
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JUGENDBEFRAGUNG 2012 IM LANDKREIS NEUMARKT I. D. OBERPFALZ 

AUSWERTUNG BERCHING 

 

1. Zur Beteiligung an der Jugendbefragung 2012 

Insgesamt haben sich aus Berching 250 Jugendliche an der Jugendbefragung 2012 des Landkreises Neumarkt i. d. 

Oberpfalz beteiligt. Befragt wurden Schüler der Jahrgangsstufen 7, 8 und 9. Hauptzielgruppe der Befragung waren 13 bis 

15-Jährige. Von allen 13 bis 15-jährigen Jugendlichen mit Hauptwohnsitz in Berching konnten 66,8% erreicht werden.4 

 

2. Sozialstrukturelle Charakteristika5 

Von den befragten Jugendlichen aus Berching sind ….. Von den befragten Jugendlichen aus Berching haben ….. 

  124 bzw. 49,6% Mädchen und   235 bzw. 94,4% Jugendliche keinen Migrationshintergrund 

  125 bzw. 50,4% Jungen   14 bzw. 5,6% Jugendliche einen Migrationshintergrund 

 

Von den befragten Jugendlichen aus Berching sind ….. Von den befragten Jugendlichen aus Berching besuchen …. 

  14 Jugendliche bzw. 5,6% 12 Jahre alt   6 Jugendliche bzw. 2,4% die Förderschule 

  73 Jugendliche bzw. 9,3% 13 Jahre alt   111 Jugendliche bzw. 44,4% die Haupt-/Mittelschule 

  90 Jugendliche bzw. 36,1% 14 Jahre alt   123 Jugendliche bzw. 49,2% eine Realschule im LK NM 

  60 Jugendliche bzw. 24,1% 15 Jahre alt   10 Jugendliche bzw. 4,0% ein Gymnasium im LK NM 

  12 Jugendliche bzw. 4,8% 16 Jahre alt  

 

 

 

3. Jugendbeauftragte bekannt? 

Kennst du einen oder mehrere Jugendbeauftragte in 
deiner Heimatgemeinde? 

Vergleich / Jugendliche aus …. 

Berching gesamten Landkreis 

ja, persönlich 20,4% 12,6% 

ja, namentlich 21,6% 13,8% 

nein, kenne ich nicht 58,0% 73,6% 

GESAMT 100% 100% 

 

 

 

                                                           
4 Da die Befragung im Klassenverbund durchgeführt wurde, waren die befragten Schüler zum Teil jünger als 13 bzw. älter als 15 Jahre. 
5 Vereinzelt wurden keine Angaben zum Geschlecht, Alter, Schultyp oder Migrationshintergrund gemacht. 
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4. Setzt man sich in Berching für die Belange von Jugendlichen ein?  

Hast du das Gefühl, in deiner Heimatgemeinde/-stadt setzt 
man sich für die Belange der Jugendlichen ein? 

Vergleich / Jugendliche aus …. 

Berching gesamten Landkreis 

ja, ich finde schon 11,7% 16,4% 

ja, teilweise 45,6% 41,4% 

nein, eigentlich nicht 21,8% 18,8% 

weiß nicht / kann ich nicht sagen 21,0% 23,4% 

GESAMT 100% 100% 

 

13,9%
9,6%

44,3%
47,2%

13,1%

29,6% 28,7%

13,6%

0,0%

20,0%

40,0%

60,0%

80,0%

ja, ich finde schon ja, teilweise nein, eigentlich nicht kann ich nicht sagen

Hast du das Gefühl, in Berching setzt man sich für die Belange der Jugendlichen ein?
(Jugendliche aus Berching)

Mädchen Jungen

 

 

5. Gibt es in Berching ausreichend Angebote für Jugendliche?  

Findest du, dass es ausreichen Angebote für Jugendliche 
in deiner Heimatgemeinde/-stadt gibt? 

Vergleich / Jugendliche aus …. 

Berching gesamten Landkreis 

ja, es gibt ausreichend viele Angebote für Jugendliche  19,0% 26,6% 

teilweise – ich finde es sollte etwas mehr Angebote geben  60,9% 57,0% 

nein, ich finde es gibt zu wenig Angebote für Jugendliche 20,2% 16,4% 

GESAMT 100% 100% 

 

20,2% 17,1%

62,9%
59,3%

16,9%

23,6%

0,0%

20,0%

40,0%

60,0%

80,0%

ja, es gibt ausreichend Angebote teilweise - ich finde es sollte

etwas mehr Angebote geben

nein, ich finde, es gibt zu wenig

Angebote

Findest du, dass es ausreichend Angebote für Jugendliche in Berching gibt?
(Jugendliche aus Berching)

Mädchen Jungen
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6. Wichtigkeit von Angeboten der Jugendarbeit in Berching6 

Wichtigkeit von Angeboten der 

Jugendarbeit 

Mädchen 

sehr 
wichtig 

wichtig 
weniger 
wichtig 

gar nicht 
wichtig 

Gültig 

Möglichkeit, sich im Freien mit 
anderen Jugendlichen zu treffen 

65,3% 28,0% 3,4% 3,4% 118 

Sportmöglichkeiten 40,5% 42,1% 17,4% 0 121 

Musik machen können / 
Instrumente erlernen 

28,1% 34,2% 30,7% 7,0% 114 

Angebote in den Ferien 25,2% 38,3% 29,6% 7,0% 115 

Gruppenstunden beim Verein/ 
Jugendgruppe 

22,9% 27,1% 35,4% 14,6% 96 

Jugendzentrum / Jugendtreff 18,5% 34,3% 32,4% 14,8% 108 

Bolzplätze 18,9% 32,4% 33,3% 15,3% 111 

Angebot der Stadt- oder 
Gemeindebücherei 

16,7% 34,3% 32,4% 16,7% 108 

Möglichkeiten, sich politisch zu 
beteiligen 

5,8% 7,2% 29,0% 58,0% 69 

 

                                                           
6 Jene Jugendlichen aus Berching, die bei den einzelnen Angeboten „kann ich nicht beurteilen“ angekreuzt 
haben, wurden bei der Auswertung nicht berücksichtigt. Unter „Gültig“ wird die Anzahl der berücksichtigten 
Befragten ausgewiesen.  

 

Wichtigkeit von Angeboten der 

Jugendarbeit 

Jungen 

sehr 
wichtig 

wichtig 
weniger 
wichtig 

gar nicht 
wichtig 

Gültig 

Möglichkeit, sich im Freien mit 
anderen Jugendlichen zu treffen 

58,8% 31,1% 5,9% 4,2% 119 

Sportmöglichkeiten 56,8% 31,4% 8,5% 3,4% 118 

Bolzplätze 40,0% 32,2% 16,5% 11,3% 115 

Jugendzentrum / Jugendtreff 33,9% 28,4% 23,9% 13,8% 109 

Angebote in den Ferien 27,0% 26,1% 27,0% 19,8% 111 

Gruppenstunden beim Verein/ 
Jugendgruppe 

18,0% 30,0% 29,0% 23,0% 100 

Musik machen können / 
Instrumente erlernen 

16,7% 19,8% 30,2% 33,3% 96 

Angebot der Stadt- oder 
Gemeindebücherei 

8,7% 18,4% 35,0% 37,9% 103 

Möglichkeiten, sich politisch zu 
beteiligen 

4,1% 14,9% 27,0% 54,1% 74 
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Zufriedenheit mit Angeboten der Jugendarbeit in Berching7 

Zufriedenheit mit Angeboten der 

Jugendarbeit 

Mädchen 

sehr 
zufrieden 

zufrieden 
eher 
unzu-
frieden 

sehr unzu-
frieden 

Gültig 

Möglichkeit, sich im Freien mit 
anderen Jugendlichen zu treffen 

32,5% 46,5% 14,0% 7,0% 114 

Angebot der Stadt- oder 
Gemeindebücherei 

32,4% 44,1% 16,7% 6,9% 102 

Bolzplätze 27,9% 46,2% 22,1% 3,8% 104 

Sportmöglichkeiten 27,1% 45,8% 22,9% 4,2% 118 

Musik machen können / 
Instrumente erlernen 

29,9% 38,3% 26,2% 5,6% 107 

Angebote in den Ferien 23,4% 47,7% 25,2% 3,6% 111 

Gruppenstunden beim Verein/ 
Jugendgruppe 

27,7% 33,7% 27,7% 10,8% 83 

Jugendzentrum / Jugendtreff 20,9% 39,6% 29,7% 9,9% 91 

Möglichkeiten, sich politisch zu 
beteiligen 

8,5% 21,3% 40,4% 29,8% 47 

                                                           
7
 Jene Jugendlichen aus Berching, die bei den einzelnen Angeboten „kann ich nicht beurteilen“ angekreuzt 

haben, wurden bei der Auswertung nicht berücksichtigt. Unter Gültig wird die Anzahl der berücksichtigten 
Befragten ausgewiesen. 

 

Zufriedenheit mit Angeboten der 

Jugendarbeit 

Jungen 

sehr 
zufrieden 

zufrieden 
eher 
unzu-
frieden 

sehr unzu-
frieden 

Gültig 

Möglichkeit, sich im Freien mit 
anderen Jugendlichen zu treffen 

35,7% 39,1% 16,5% 8,7% 115 

Bolzplätze 30,3% 43,1% 22,0% 4,6% 109 

Angebote in den Ferien 28,0% 42,0% 22,0% 8,0% 100 

Jugendzentrum / Jugendtreff 26,7% 42,2% 24,4% 6,7% 90 

Sportmöglichkeiten 23,5% 46,1% 20,9% 9,6% 115 

Musik machen können / 
Instrumente erlernen 

28,0% 37,3% 24,0% 10,7% 75 

Gruppenstunden beim Verein/ 
Jugendgruppe 

19,0% 51,2% 21,4% 8,3% 84 

Angebot der Stadt- oder 
Gemeindebücherei 

11,9% 42,9% 29,8% 15,5% 84 

Möglichkeiten, sich politisch zu 
beteiligen 

3,9% 21,6% 39,2% 35,3% 51 
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8. Treffpunkte für Jugendliche in Berching 

Gehst du in den Jugendtreff? (n= 197)8 
Jugendliche aus Berching 

ALLE nur Mädchen nur Jungen 

ja, sehr oft 12,2% 1,0% 23,5% 

ja, regelmäßig 8,1% 6,1% 10,2% 

ja, gelegentlich 17,3% 23,2% 11,2% 

nein, weil es mir dort nicht gefällt 19,3% 21,2% 17,3% 

nein, weil ich die Leute, die da hin gehen, nicht mag 21,3% 26,3% 16,3% 

nein, meine Eltern erlauben es nicht, dass ich dort hin gehe 5,6% 9,1% 2,0% 

nein, ich habe keine Möglichkeit hin zu kommen 16,2% 13,1% 19,4% 

GESAMT 100% 100,0% 100,0% 

 

 

34,5%

47,3%

55,5%

44,6%

10,1% 8,0%

0,0%

20,0%

40,0%

60,0%

80,0%

ja, da gibt es ganz feste Plätze nein, das wechselt stark / mal

hier mal dort

nein, ich treffe mich kaum im

Freien mit Freunden

Gibt es in deiner Heimatgemeinde/-stadt Plätze im Freien, wo du dich regelmäßig mit 

Freunden triffstt?  
  (Jugendliche aus Berching)

Mädchen Jungen

 

 

 

Hattet ihr wegen eurer Treffpunkte im Freien schon mal 

Probleme mit Erwachsenen, z.B. Beschwerden, weil es zu laut 

war, oder weil zu viel Müll auf den Plätzen liegt usw.? 

Jugendliche aus Berching 

ALLE nur Mädchen nur Jungen 

ja, schon oft 6,0% 1,7% 10,2% 

ja, schon mehrere Male 5,6% 4,3% 6,8% 

ja, ein paar Mal 30,8% 22,4% 39,0% 

nein, noch nie 57,7% 71,6% 44,1% 

GESAMT 100% 100% 100% 

 
 
 

                                                           
8 Die Frage, ob der Jugendtreff in der Heimatgemeinde/-stadt besucht wird, sollte nur von jenen Jugendlichen beantwortet werden, die 
zuvor angegeben haben, dass es einen Jugendtreff gibt.  
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9. Mobilitätsprobleme? 

Hast du manchmal Probleme, wohin zu kommen? 

Vergleich / Jugendliche aus …. 

Berching gesamten Landkreis 

ja, oft 13,3% 10,8% 

ja, manchmal 49,6% 45,5% 

nein, eigentlich nicht 37,1% 43,7% 

GESAMT 100% 100% 

 

14,5% 12,2%

53,2%
46,3%

32,3%

41,5%

0,0%

20,0%

40,0%

60,0%

80,0%

ja, oft ja, manchmal nein, eigentlich nicht

Hast du machmal Probleme, wohin zu kommen?
(Jugendliche aus Berching)

Mädchen Jungen

 

 

 
10. Mitarbeit in der Jugendpolitik? 

Würdest du gerne in der Jugendpolitik deiner Heimatgemeinde/-stadt 
mitarbeiten, z. B. bei einer Jugendversammlung? 

Vergleich / Jugendliche aus …. 

Berching gesamten Landkreis 

ja, ich habe das auch schon gemacht 2,0% 1,6% 

ja, ich würde das gerne machen, wenn es die Gelegenheit dazu gäbe 11,6% 18,2% 

nein, ich habe das zwar schon gemacht, aber es hat mir nicht gefallen 4,4% 2,7% 

nein, Politik interessiert mich überhaupt nicht 61,4% 50,8% 

nein, meiner Ansicht nach bringt das sowieso nichts 20,5% 26,7% 

GESAMT 100% 100% 

 
 

11. Werden die Internetseiten der Heimatgemeinde genutzt? 

Nutzt du die Internetseiten deiner Heimatgemeinde/-stadt, um dich 

über Angebote für Jugendliche vor Ort zu informieren? 

Jugendliche aus Berching 

ALLE nur Mädchen nur Jungen 

ja, regelmäßig 1,6% 1,6 1,6 

ja, manchmal 15,3% 11,3 19,4 

ja, aber eher selten 16,1% 16,9 15,3 

nein 66,9% 70,2 63,7 

GESAMT 100% 100% 100% 
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12. Vereins-/Verbandsmitgliedschaften der Jugendlichen aus Berching 

12,8%

16,4%

20,4%

29,2%

21,2%

0,0% 10,0% 20,0% 30,0% 40,0% 50,0%

Mitglied in vier oder mehr

Vereinen/Verbänden

Mitglied in drei

Vereinen/Verbänden

Mitglied in zwei

Vereinen/Verbänden

Mitglied in einem Verein/  

Verband

kein Vereinsmitglied

Vereins-/Verbandsmitgliedschaften
(Jugendliche aus Berching)

 

 

Vereins-/Verbandsmitgliedschaften nach Geschlecht 

Vergleich / Jugendliche aus …. 

Berching gesamten Landkreis 

Mädchen 78,2% 76,6% 

Jungen 80,0% 80,5% 

 

90,6%

71,4%

79,1%

76,1%

78,8%

87,5%

0,0% 20,0% 40,0% 60,0% 80,0% 100,0%

15-Jährige

14-Jährige

13-Jährige

 Vereins-/Verbandsmitgliedschaften nach Alter
(Jugendliche aus Berching)

Jungen Mädchen
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Mitgliedschaft in einzelnen Vereinen / 

Verbänden 

Jugendliche aus Berching 

ALLE nur Mädchen nur Jungen 

Sportverein 49,2% 41,0% 57,3% 

Katholische Jugendgruppe 22,0% 24,6% 19,5% 

Schützenverein 20,3% 12,3% 28,2% 

Freiwillige Feuerwehr 19,7% 20,5% 18,9% 

Fanclub 13,2% 7,4% 18,9% 

Musikverein 12,3% 17,2% 7,4% 

Obst- und Gartenbauverein 8,6% 8,2% 9,0% 

Theatergruppe 5,7% 9,0% 2,5% 

Heimat- und Trachtenverein 5,7% 4,9% 6,5% 

Freiwillige Hilfsorganisation 3,7% 3,3% 4,1% 

Evangelische Jugendgruppe 2,0% 2,4% 1,6% 

Pfadfinder 0,8% 0,8% 0,8% 

Umweltschutzorganisation 0,8% 0,8% 0,8% 

Politische Partei 0,8% 0% 1,6% 

Sonstige Vereinsmitgliedschaft 28,8% 25,4% 32,2% 

 

38,9%

32,0%

56,8%
62,1%

2,1%
4,9%

2,1% 1,0%

0,0%

20,0%

40,0%

60,0%

80,0%

sehr gut gut eher schlecht sehr schlecht

Wie beurteilst du alles in allem die Jugendarbeit in den Vereinen/Verbänden, in du 

Mitglied bist?" 

  (Jugendliche aus Berching)

Mädchen Jungen

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Jugendhilfeplanung im Landkreis Neumarkt i. d. Oberpfalz                                                          JUGENDBEFRAGUNG  2012  Einzelauswertung BERCHING 

12 

13. Bleibewunsch in der Heimatgemeinde/-stadt? 

Wenn du erwachsen bist, möchtest du dann gerne in 
deiner Heimatgemeinde/-stadt wohnen bleiben? 

Vergleich / Jugendliche aus …. 

Berching gesamten Landkreis 

ja, auf jeden Fall 23,2% 22,8% 

ja, eigentlich schon 20,4% 20,4% 

eher nicht 12,8% 12,9% 

nein, auf keinen Fall 7,2% 9,2% 

kann ich jetzt noch nicht sagen 36,4% 34,8% 

GESAMT 100% 100% 

 
 

29,6%

43,5%

4,0%

10,5%

12,8%

12,9%

24,8%

15,3%

28,8%

17,7%

0,0% 20,0% 40,0% 60,0% 80,0%

kann ich jetzt noch nicht sagen

nein, auf keinen Fall

eher nicht

eigentlich schon

ja, auf jeden Fall

Wenn Du erwachsen bist, möchtest Du dann gerne in Deiner Heimatgemeinde/-stadt 

wohnen bleiben?
(Jugendliche aus Berching)

Jungen Mädchen
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14. Aussagen auf dem Prüfstand 

Aussage: „Ich fühle mich wohl in meiner 
Heimatgemeinde/-stadt!“ 

Vergleich / Jugendliche aus …. 

Berching gesamten Landkreis 

trifft voll und ganz zu 35,5% 41,5% 

trifft eher zu 43,7% 42,9% 

trifft eher nicht zu 17,6% 11,7% 

trifft überhaupt nicht zu 3,3% 3,9% 

GESAMT 100% 100% 

 

35,8% 35,5%

43,1%
44,6%

18,7%

15,7%

2,4%
4,1%

0,0%

20,0%

40,0%

60,0%

80,0%

trifft voll und ganz zu trifft eher zu trifft eher nicht zu trifft überhaupt nicht zu

Aussage: "Ich fühle mich wohl in meiner Heimatgemeinde-/stadt!"
(Jugendliche aus Berching)

Mädchen Jungen
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Zustimmung zu einzelnen Aussagen nach Geschlecht /  

Vergleich Jugendliche aus Berching und Jugendliche aus gesamten Landkreis 

Ja  
(%-Anteil der Zustimmung) 

Mädchen Jungen 

Wurdest du schon mal von anderen Jugendlichen 
bedroht? 

Jugendliche aus 
Berching 

17,1% 28,8% 

Jugendliche aus gesamten 
Landkreis 

15,1% 29,1% 

Hast du schon mal Drogen ausprobiert? 

Jugendliche aus 
Berching 

12,2% 19,2% 

Jugendliche aus gesamten 
Landkreis 

14,1% 19,8% 

Wurdest du schon mal von anderen Jugendlichen 
erpresst? 

Jugendliche aus 
Berching 

4,9% 9,6% 

Jugendliche aus gesamten 
Landkreis 

5,9% 8,7% 

Gibt es Jugendliche, vor denen du Angst hast? 

Jugendliche aus 
Berching 

27,9% 18,4% 

Jugendliche aus gesamten 
Landkreis 

22,1% 16,0% 

Fühlst du dich in deiner Umgebung sicher? 

Jugendliche aus 
Berching 

88,5% 91,1% 

Jugendliche aus gesamten 
Landkreis 

91,2% 91,2% 

Bist du im Großen und Ganzen mit deinem Leben 
zufrieden? 

Jugendliche aus 
Berching 

95,1% 91,9% 

Jugendliche aus gesamten 
Landkreis 

90,7% 92,8% 

 

33,3%
37,6%

58,5%

52,8%

7,3%
8,8%

0,8% 0,8%

0,0%

20,0%

40,0%

60,0%

80,0%

sehr optimistisch eher optimistisch eher pessimistisch sehr pessimistisch

Wenn du an deine Zukunft denkst, bist du da eher ……

(Jugendliche aus Berching)

Mädchen Jungen
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JUGENDBEFRAGUNG 2012 IM LANDKREIS NEUMARKT I. D. OBERPFALZ 

AUSWERTUNG BERG 

 

1. Zur Beteiligung an der Jugendbefragung 2012 

Insgesamt haben sich aus Berg 251 Jugendliche an der Jugendbefragung 2012 des Landkreises Neumarkt i. d. Oberpfalz 

beteiligt. Befragt wurden Schüler der Jahrgangsstufen 7, 8 und 9. Hauptzielgruppe der Befragung waren 13 bis 15-Jährige. 

Von allen 13 bis 15-jährigen Jugendlichen mit Hauptwohnsitz in Berg konnten 70,0% erreicht werden.9 

 
 

2. Sozialstrukturelle Charakteristika10 

Von den befragten Jugendlichen aus Berg sind ….. Von den befragten Jugendlichen aus Berg haben ….. 

  108 bzw. 43,4% Mädchen und   229 bzw. 91,6% Jugendliche keinen Migrationshintergrund 

  141 bzw. 56,6% Jungen   21 bzw. 8,4% Jugendliche einen Migrationshintergrund 

 

Von den befragten Jugendlichen aus Berg sind ….. Von den befragten Jugendlichen aus Berg besuchen …. 

    1 Jugendliche/r bzw. 0,4% 10 Jahre alt     3 Jugendliche bzw. 1,2% die Förderschule 

    7 Jugendliche bzw. 2,8% 11 Jahre alt   85 Jugendliche bzw. 33,9% die Haupt-/Mittelschule 

  35 Jugendliche bzw. 14,1% 12 Jahre alt   88 Jugendliche bzw. 35,1% eine Realschule im LK NM 

  80 Jugendliche bzw. 32,1% 13 Jahre alt   75 Jugendliche bzw. 29,9% ein Gymnasium im LK NM 

  66 Jugendliche bzw. 26,5% 14 Jahre alt  

  50 Jugendliche bzw. 20,1% 15 Jahre alt  

    9 Jugendliche bzw. 3,6% 16 Jahre alt  

    1 Jugendliche/r bzw. 0,4% 17 Jahre alt  

 

 

3. Jugendbeauftragte bekannt? 

Kennst du einen oder mehrere Jugendbeauftragte in 
deiner Heimatgemeinde? 

Vergleich / Jugendliche aus …. 

Berg gesamten Landkreis 

ja, persönlich 14,3% 12,6% 

ja, namentlich 9,4% 13,8% 

nein, kenne ich nicht 76,3% 73,6% 

GESAMT 100% 100% 

 
 

                                                           
9 Da die Befragung im Klassenverbund durchgeführt wurde, waren die befragten Schüler zum Teil jünger als 13 bzw. älter als 15 Jahre. 
10 Vereinzelt wurden keine Angaben zum Geschlecht, Alter, Schultyp oder Migrationshintergrund gemacht. 
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4. Setzt man sich in Berg für die Belange von Jugendlichen ein?  

Hast du das Gefühl, in deiner Heimatgemeinde/-stadt setzt 
man sich für die Belange der Jugendlichen ein? 

Vergleich / Jugendliche aus …. 

Berg gesamten Landkreis 

ja, ich finde schon 26,2% 16,4% 

ja, teilweise 42,3% 41,4% 

nein, eigentlich nicht 12,9% 18,8% 

weiß nicht / kann ich nicht sagen 18,5% 23,4% 

GESAMT 100% 100% 

 

21,3%
29,5%

42,6% 42,4%

16,7%
10,1%

19,4% 18,0%

0,0%

20,0%

40,0%

60,0%

80,0%

ja, ich finde schon ja, teilweise nein, eigentlich nicht kann ich nicht sagen

Hast du das Gefühl, in Berg setzt man sich für die Belange der Jugendlichen ein?
(Jugendliche aus Berg)

Mädchen Jungen

 

 

5. Gibt es in Berg ausreichend Angebote für Jugendliche?  

Findest du, dass es ausreichen Angebote für Jugendliche 
in deiner Heimatgemeinde/-stadt gibt? 

Vergleich / Jugendliche aus …. 

Berg gesamten Landkreis 

ja, es gibt ausreichend viele Angebote für Jugendliche  33,6% 26,6% 

teilweise – ich finde es sollte etwas mehr Angebote geben  54,3% 57,0% 

nein, ich finde es gibt zu wenig Angebote für Jugendliche 12,1% 16,4% 

GESAMT 100% 100% 

 

25,9%

39,4%

57,4%
52,6%

16,7%
8,0%

0,0%

20,0%

40,0%

60,0%

80,0%

ja, es gibt ausreichend Angebote teilweise - ich finde es sollte

etwas mehr Angebote geben

nein, ich finde, es gibt zu wenig

Angebote

Findest du, dass es ausreichend Angebote für Jugendliche in Berg gibt?
(Jugendliche aus Berg)

Mädchen Jungen
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6. Wichtigkeit von Angeboten der Jugendarbeit in Berg11 

Wichtigkeit von Angeboten der 

Jugendarbeit 

Mädchen 

sehr 
wichtig 

wichtig 
weniger 
wichtig 

gar nicht 
wichtig 

Gültig 

Möglichkeit, sich im Freien mit 
anderen Jugendlichen zu treffen 

80,4% 17,6% 2,0% 0 102 

Sportmöglichkeiten 54,8% 28,8% 13,5% 2,9% 104 

Angebote in den Ferien 27,3% 42,4% 20,2% 10,1% 99 

Musik machen können / 
Instrumente erlernen 

27,1% 27,1% 31,3% 14,6% 96 

Angebot der Stadt- oder 
Gemeindebücherei 

23,9% 30,4% 28,3% 17,4% 92 

Bolzplätze 23,2% 25,3% 34,7% 16,8% 95 

Jugendzentrum / Jugendtreff 14,0% 37,6% 23,7% 24,7% 93 

Gruppenstunden beim Verein/ 
Jugendgruppe 

12,8% 34,6% 33,3% 19,2% 78 

Möglichkeiten, sich politisch zu 
beteiligen 

4,3% 23,2% 18,8% 53,6% 69 

 

                                                           
11 Jene Jugendlichen aus Berg, die bei den einzelnen Angeboten „kann ich nicht beurteilen“ angekreuzt 
haben, wurden bei der Auswertung nicht berücksichtigt. Unter „Gültig“ wird die Anzahl der berücksichtigten 
Befragten ausgewiesen.  

 

Wichtigkeit von Angeboten der 

Jugendarbeit 

Jungen 

sehr 
wichtig 

wichtig 
weniger 
wichtig 

gar nicht 
wichtig 

Gültig 

Möglichkeit, sich im Freien mit 
anderen Jugendlichen zu treffen 

67,6% 20,6% 8,8% 2,9% 136 

Sportmöglichkeiten 62,2% 27,4% 5,2% 5,2% 135 

Bolzplätze 45,0% 29,5% 14,7% 10,9% 129 

Angebote in den Ferien 27,2% 32,0% 27,2% 13,6% 125 

Gruppenstunden beim Verein/ 
Jugendgruppe 

24,6% 26,3% 29,8% 19,3% 114 

Musik machen können / 
Instrumente erlernen 

21,4% 22,2% 23,9% 32,5% 117 

Angebot der Stadt- oder 
Gemeindebücherei 

15,7% 23,1% 29,8% 31,4% 121 

Jugendzentrum / Jugendtreff 10,5% 29,8% 27,2% 32,5% 114 

Möglichkeiten, sich politisch zu 
beteiligen 

12,6% 9,5% 37,9% 40,0% 95 
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Zufriedenheit mit Angeboten der Jugendarbeit in Berg12 

Zufriedenheit mit Angeboten der 

Jugendarbeit 

Mädchen 

sehr 
zufrieden 

zufrieden 
eher 
unzu-
frieden 

sehr unzu-
frieden 

Gültig 

Möglichkeit, sich im Freien mit 
anderen Jugendlichen zu treffen 

48,5% 39,2% 9,3% 3,1% 97 

Sportmöglichkeiten 35,1% 48,5% 12,4% 4,1% 97 

Bolzplätze 39,0% 41,6% 16,9% 2,6% 77 

Angebote in den Ferien 43,8% 31,5% 18,0% 6,7% 89 

Musik machen können / 
Instrumente erlernen 

25,6% 48,7% 23,1% 2,6% 78 

Angebot der Stadt- oder 
Gemeindebücherei 

21,3% 48,3% 19,1% 11,2% 89 

Gruppenstunden beim Verein/ 
Jugendgruppe 

26,7% 43,3% 25,0% 5,0% 60 

Jugendzentrum / Jugendtreff 11,1% 50,8% 23,8% 14,3% 63 

Möglichkeiten, sich politisch zu 
beteiligen 

2,9% 29,4% 47,1% 20,6% 34 

                                                           
12

 Jene Jugendlichen aus Berg, die bei den einzelnen Angeboten „kann ich nicht beurteilen“ angekreuzt 

haben, wurden bei der Auswertung nicht berücksichtigt. Unter Gültig wird die Anzahl der berücksichtigten 
Befragten ausgewiesen. 

 

Zufriedenheit mit Angeboten der 

Jugendarbeit 

Jungen 

sehr 
zufrieden 

zufrieden 
eher 
unzu-
frieden 

sehr unzu-
frieden 

Gültig 

Sportmöglichkeiten 48,0% 40,9% 7,9% 3,1% 127 

Angebote in den Ferien 47,8% 31,0% 20,4% 0,9% 119 

Möglichkeit, sich im Freien mit 
anderen Jugendlichen zu treffen 

45,2% 40,5% 8,7% 5,6% 126 

Bolzplätze 45,2% 37,4% 13,9% 3,5% 115 

Angebot der Stadt- oder 
Gemeindebücherei 

30,5% 47,6% 13,3% 8,6% 105 

Gruppenstunden beim Verein/ 
Jugendgruppe 

24,5% 44,7% 27,7% 3,2% 94 

Musik machen können / 
Instrumente erlernen 

25,3% 42,9% 20,9% 11,0% 91 

Jugendzentrum / Jugendtreff 19,5% 39,0% 19,5% 22,1% 77 

Möglichkeiten, sich politisch zu 
beteiligen 

11,3% 27,4% 40,3% 21,0% 62 
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8. Treffpunkte für Jugendliche in Berg 

Gehst du in den Jugendtreff? (n= 126)13 
Jugendliche aus Berg 

ALLE nur Mädchen nur Jungen 

ja, sehr oft 13,6% 13,5% 13,7% 

ja, regelmäßig 7,2% 9,6% 5,5% 

ja, gelegentlich 16,0% 13,5% 17,8% 

nein, weil es mir dort nicht gefällt 33,6% 32,7% 34,2% 

nein, weil ich die Leute, die da hin gehen, nicht mag 11,2% 11,5% 11,0% 

nein, meine Eltern erlauben es nicht, dass ich dort hin gehe 0,8% 1,9% 0 

nein, ich habe keine Möglichkeit hin zu kommen 17,6% 17,3% 17,8% 

GESAMT 100% 100,0% 100,0% 

 

 

45,2%

58,5%

44,2%

34,8%

10,6%
6,7%

0,0%

20,0%

40,0%

60,0%

80,0%

ja, da gibt es ganz feste Plätze nein, das wechselt stark / mal

hier mal dort

nein, ich treffe mich kaum im

Freien mit Freunden

Gibt es in deiner Heimatgemeinde/-stadt Plätze im Freien, wo du dich regelmäßig mit 

Freunden triffstt?  
  (Jugendliche aus Berg)

Mädchen Jungen

 

 

 

Hattet ihr wegen eurer Treffpunkte im Freien schon mal 

Probleme mit Erwachsenen, z.B. Beschwerden, weil es zu laut 

war, oder weil zu viel Müll auf den Plätzen liegt usw.? 

Jugendliche aus Berg 

ALLE nur Mädchen nur Jungen 

ja, schon oft 9,5% 2,0% 15,0% 

ja, schon mehrere Male 3,4% 2,0% 4,5% 

ja, ein paar Mal 27,6% 18,4% 34,6% 

nein, noch nie 59,5% 77,6% 45,9% 

GESAMT 100% 100% 100% 

 
 
 

                                                           
13 Die Frage, ob der Jugendtreff in der Heimatgemeinde/-stadt besucht wird, sollte nur von jenen Jugendlichen beantwortet werden, die 
zuvor angegeben haben, dass es einen Jugendtreff gibt.  
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9. Mobilitätsprobleme? 

Hast du manchmal Probleme, wohin zu kommen? 

Vergleich / Jugendliche aus …. 

Berg gesamten Landkreis 

ja, oft 13,6% 10,8% 

ja, manchmal 46,8% 45,5% 

nein, eigentlich nicht 39,6% 43,7% 

GESAMT 100% 100% 

 

14,8% 12,8%

51,9%

43,3%

33,3%

44,0%

0,0%

20,0%

40,0%

60,0%

80,0%

ja, oft ja, manchmal nein, eigentlich nicht

Hast du machmal Probleme, wohin zu kommen?
(Jugendliche aus Berg)

Mädchen Jungen

 

 

 
10. Mitarbeit in der Jugendpolitik? 

Würdest du gerne in der Jugendpolitik deiner Heimatgemeinde/-stadt 
mitarbeiten, z. B. bei einer Jugendversammlung? 

Vergleich / Jugendliche aus …. 

Berg gesamten Landkreis 

ja, ich habe das auch schon gemacht 3,2% 1,6% 

ja, ich würde das gerne machen, wenn es die Gelegenheit dazu gäbe 14,1% 18,2% 

nein, ich habe das zwar schon gemacht, aber es hat mir nicht gefallen 4,8% 2,7% 

nein, Politik interessiert mich überhaupt nicht 46,6% 50,8% 

nein, meiner Ansicht nach bringt das sowieso nichts 31,3% 26,7% 

GESAMT 100% 100% 

 
 

11. Werden die Internetseiten der Heimatgemeinde genutzt? 

Nutzt du die Internetseiten deiner Heimatgemeinde/-stadt, um dich 

über Angebote für Jugendliche vor Ort zu informieren? 

Jugendliche aus Berg 

ALLE nur Mädchen nur Jungen 

ja, regelmäßig 1,6% 0 2,9% 

ja, manchmal 12,9% 12,0% 13,6% 

ja, aber eher selten 12,9% 13,0% 12,9% 

nein 72,7% 75,0% 70,7% 

GESAMT 100% 100% 100% 
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12. Vereins-/Verbandsmitgliedschaften der Jugendlichen aus Berg 

16,3%

17,1%

21,5%

27,1%

17,9%

0,0% 10,0% 20,0% 30,0% 40,0% 50,0%

Mitglied in vier oder mehr

Vereinen/Verbänden

Mitglied in drei

Vereinen/Verbänden

Mitglied in zwei

Vereinen/Verbänden

Mitglied in einem Verein/  

Verband

kein Vereinsmitglied

Vereins-/Verbandsmitgliedschaften
(Jugendliche aus Berg)

 

 

Vereins-/Verbandsmitgliedschaften nach Geschlecht 

Vergleich / Jugendliche aus …. 

Berg gesamten Landkreis 

Mädchen 81,5% 76,6% 

Jungen 83,0% 80,5% 

 

84,4%

83,3%

78,0%

92,0%

86,2%

72,5%

0,0% 20,0% 40,0% 60,0% 80,0% 100,0%

15-Jährige

14-Jährige

13-Jährige

 Vereins-/Verbandsmitgliedschaften nach Alter
(Jugendliche aus Berg)

Jungen Mädchen
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Mitgliedschaft in einzelnen Vereinen / 

Verbänden 

Jugendliche aus Berg 

ALLE nur Mädchen nur Jungen 

Sportverein 67,5% 69,8% 65,7% 

Katholische Jugendgruppe 26,4% 27,1% 25,9% 

Musikverein 13,8% 17,8% 10,8% 

Obst- und Gartenbauverein 12,2% 10,3% 13,7% 

Freiwillige Feuerwehr 11,8% 6,5% 15,8% 

Fanclub 11,0% 7,5% 13,7% 

Schützenverein 10,1% 4,7% 14,3% 

Freiwillige Hilfsorganisation 6,5% 5,6% 7,2% 

Heimat- und Trachtenverein 5,7% 4,7% 6,5% 

Theatergruppe 4,9% 7,5% 2,9% 

Evangelische Jugendgruppe 3,3% 3,8% 2,9% 

Umweltschutzorganisation 1,6% 0,9% 2,2% 

Pfadfinder 1,2% 0 2,2% 

Politische Partei 0,8% 0 1,4% 

Sonstige Vereinsmitgliedschaft 27,6% 21,5% 32,4% 

 

 

29,5%

47,9%

67,0%

47,9%

3,4% 4,3%

0,0% 0,0%

0,0%

20,0%

40,0%

60,0%

80,0%

sehr gut gut eher schlecht sehr schlecht

Wie beurteilst du alles in allem die Jugendarbeit in den Vereinen/Verbänden, in du 

Mitglied bist?" 

  (Jugendliche aus Berg)

Mädchen Jungen
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13. Bleibewunsch in der Heimatgemeinde/-stadt? 

Wenn du erwachsen bist, möchtest du dann gerne in 
deiner Heimatgemeinde/-stadt wohnen bleiben? 

Vergleich / Jugendliche aus …. 

Berg gesamten Landkreis 

ja, auf jeden Fall 29,6% 22,8% 

ja, eigentlich schon 19,2% 20,4% 

eher nicht 11,2% 12,9% 

nein, auf keinen Fall 10,4% 9,2% 

kann ich jetzt noch nicht sagen 29,6% 34,8% 

GESAMT 100% 100% 

 
 

28,4%

31,8%

11,3%

9,3%

5,7%

17,8%

19,1%

19,6%

35,5%

21,5%

0,0% 20,0% 40,0% 60,0% 80,0%

kann ich jetzt noch nicht sagen

nein, auf keinen Fall

eher nicht

eigentlich schon

ja, auf jeden Fall

Wenn Du erwachsen bist, möchtest Du dann gerne in Deiner Heimatgemeinde/-stadt 

wohnen bleiben?
(Jugendliche aus Berg)

Jungen Mädchen
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14. Aussagen auf dem Prüfstand 

Aussage: „Ich fühle mich wohl in meiner 
Heimatgemeinde/-stadt!“ 

Vergleich / Jugendliche aus …. 

Berg gesamten Landkreis 

trifft voll und ganz zu 45,0% 41,5% 

trifft eher zu 41,0% 42,9% 

trifft eher nicht zu 9,2% 11,7% 

trifft überhaupt nicht zu 4,8% 3,9% 

GESAMT 100% 100% 

 

40,7%

47,9%

41,7% 40,7%

14,8%

5,0%
2,8%

6,4%

0,0%

20,0%

40,0%

60,0%

80,0%

trifft voll und ganz zu trifft eher zu trifft eher nicht zu trifft überhaupt nicht zu

Aussage: "Ich fühle mich wohl in meiner Heimatgemeinde-/stadt!"
(Jugendliche aus Berg)

Mädchen Jungen
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Zustimmung zu einzelnen Aussagen nach Geschlecht /  

Vergleich Jugendliche aus Berg und Jugendliche aus gesamten Landkreis 

Ja  
(%-Anteil der Zustimmung) 

nur Mädchen nur Jungen 

Wurdest du schon mal von anderen Jugendlichen 
bedroht? 

Jugendliche aus Berg 10,2% 28,8% 

Jugendliche aus gesamten 
Landkreis 

15,1% 29,1% 

Hast du schon mal Drogen ausprobiert? 

Jugendliche aus Berg 21,3% 27,1% 

Jugendliche aus gesamten 
Landkreis 

14,1% 19,8% 

Wurdest du schon mal von anderen Jugendlichen 
erpresst? 

Jugendliche aus Berg 4,6% 12,9% 

Jugendliche aus gesamten 
Landkreis 

5,9% 8,7% 

Gibt es Jugendliche, vor denen du Angst hast? 

Jugendliche aus Berg 22,2% 19,4% 

Jugendliche aus gesamten 
Landkreis 

22,1% 16,0% 

Fühlst du dich in deiner Umgebung sicher? 

Jugendliche aus Berg 94,4% 91,4% 

Jugendliche aus gesamten 
Landkreis 

91,2% 91,2% 

Bist du im Großen und Ganzen mit deinem Leben 
zufrieden? 

Jugendliche aus Berg 88,9% 96,4% 

Jugendliche aus gesamten 
Landkreis 

90,7% 92,8% 

 

 

32,4%

49,3%

60,2%

43,6%

5,6% 6,4%

1,9% 0,7%

0,0%

20,0%

40,0%

60,0%

80,0%

sehr optimistisch eher optimistisch eher pessimistisch sehr pessimistisch

Wenn du an deine Zukunft denkst, bist du da eher ……

(Jugendliche aus Berg)

Mädchen Jungen
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JUGENDBEFRAGUNG 2012 IM LANDKREIS NEUMARKT I. D. OBERPFALZ 

AUSWERTUNG BERNGAU 

 

1. Zur Beteiligung an der Jugendbefragung 2012 

Insgesamt haben sich aus Berngau 109 Jugendliche an der Jugendbefragung 2012 des Landkreises Neumarkt i. d. 

Oberpfalz beteiligt. Befragt wurden Schüler der Jahrgangsstufen 7, 8 und 9. Hauptzielgruppe der Befragung waren 13 bis 

15-Jährige. Von allen 13 bis 15-jährigen Jugendlichen mit Hauptwohnsitz in Berngau konnten 76,3% erreicht werden.14 

 

2. Sozialstrukturelle Charakteristika15 

Von den befragten Jugendlichen aus Berngau sind ….. Von den befragten Jugendlichen aus Berngau haben ….. 

   45 bzw. 41,3% Mädchen und   106 bzw. 97,2% Jugendliche keinen Migrationshintergrund 

   64 bzw. 58,7% Jungen       3 bzw. 2,8% Jugendliche einen Migrationshintergrund 

 

Von den befragten Jugendlichen aus Berngau sind ….. Von den befragten Jugendlichen aus Berngau besuchen …. 

  15 Jugendliche bzw. 13,8% 12 Jahre alt   37 Jugendliche bzw. 33,9% die Haupt-/Mittelschule 

  29 Jugendliche bzw. 26,6% 13 Jahre alt   39 Jugendliche bzw. 35,8% eine Realschule im LK NM 

  35 Jugendliche bzw. 32,1% 14 Jahre alt   33 Jugendliche bzw. 30,3% ein Gymnasium im LK NM 

  26 Jugendliche bzw. 23,9% 15 Jahre alt  

   3 Jugendliche bzw. 2,8% 16 Jahre alt  

   1 Jugendliche/r bzw. 0,9% 18 Jahre alt  

 

 

3. Jugendbeauftragte bekannt? 

Kennst du einen oder mehrere Jugendbeauftragte in 
deiner Heimatgemeinde? 

Vergleich / Jugendliche aus …. 

Berngau gesamten Landkreis 

ja, persönlich 20,8% 12,6% 

ja, namentlich 15,1% 13,8% 

nein, kenne ich nicht 64,2% 73,6% 

GESAMT 100% 100% 

 

 

 

                                                           
14 Da die Befragung im Klassenverbund durchgeführt wurde, waren die befragten Schüler zum Teil jünger als 13 bzw. älter als 15 Jahre. 
15 Vereinzelt wurden keine Angaben zum Geschlecht, Alter, Schultyp oder Migrationshintergrund gemacht. 
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4. Setzt man sich in Berngau für die Belange von Jugendlichen ein?  

Hast du das Gefühl, in deiner Heimatgemeinde/-stadt setzt 
man sich für die Belange der Jugendlichen ein? 

Vergleich / Jugendliche aus …. 

Berngau gesamten Landkreis 

ja, ich finde schon 26,6% 16,4% 

ja, teilweise 37,6% 41,4% 

nein, eigentlich nicht 18,3% 18,8% 

weiß nicht / kann ich nicht sagen 17,4% 23,4% 

GESAMT 100% 100% 

 

22,2%
29,7%

46,7%

31,3%

15,6%
20,3%

15,6%
18,8%

0,0%

20,0%

40,0%

60,0%

80,0%

ja, ich finde schon ja, teilweise nein, eigentlich nicht kann ich nicht sagen

Hast du das Gefühl, in Berngau setzt man sich für die Belange der Jugendlichen ein?
(Jugendliche aus Berngau)

Mädchen Jungen

 

 

5. Gibt es in Berngau ausreichend Angebote für Jugendliche?  

Findest du, dass es ausreichen Angebote für Jugendliche 
in deiner Heimatgemeinde/-stadt gibt? 

Vergleich / Jugendliche aus …. 

Berngau gesamten Landkreis 

ja, es gibt ausreichend viele Angebote für Jugendliche  27,5% 26,6% 

teilweise – ich finde es sollte etwas mehr Angebote geben  57,8% 57,0% 

nein, ich finde es gibt zu wenig Angebote für Jugendliche 14,7% 16,4% 

GESAMT 100% 100% 

 

15,6%

35,9%

68,9%

50,0%

15,6% 14,1%

0,0%

20,0%

40,0%

60,0%

80,0%

ja, es gibt ausreichend Angebote teilweise - ich finde es sollte

etwas mehr Angebote geben

nein, ich finde, es gibt zu wenig

Angebote

Findest du, dass es ausreichend Angebote für Jugendliche in Berngau gibt?
(Jugendliche aus Berngau)

Mädchen Jungen
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6. Wichtigkeit von Angeboten der Jugendarbeit in Berngau16 

Wichtigkeit von Angeboten der 

Jugendarbeit 

Mädchen 

sehr 
wichtig 

wichtig 
weniger 
wichtig 

gar nicht 
wichtig 

Gültig 

Möglichkeit, sich im Freien mit 
anderen Jugendlichen zu treffen 

76,7% 18,6% 4,7% 0 43 

Sportmöglichkeiten 51,2% 30,2% 14,0% 4,7% 43 

Angebote in den Ferien 53,7% 14,6% 17,1% 14,6% 41 

Musik machen können / 
Instrumente erlernen 

34,1% 24,4% 24,4% 17,1% 7 

Jugendzentrum / Jugendtreff 30,8% 23,1% 35,9% 10,3% 39 

Angebot der Stadt- oder 
Gemeindebücherei 

25,6% 30,2% 25,6% 18,6% 43 

Bolzplätze 28,6% 28,6% 19,0% 23,8% 42 

Gruppenstunden beim Verein/ 
Jugendgruppe 

16,2% 35,1% 27,0% 21,6% 37 

Möglichkeiten, sich politisch zu 
beteiligen 

8,8% 11,8% 23,5% 55,9% 34 

 

                                                           
16 Jene Jugendlichen aus Bernau, die bei den einzelnen Angeboten „kann ich nicht beurteilen“ angekreuzt 
haben, wurden bei der Auswertung nicht berücksichtigt. Unter „Gültig“ wird die Anzahl der berücksichtigten 
Befragten ausgewiesen.  

 

Wichtigkeit von Angeboten der 

Jugendarbeit 

Jungen 

sehr 
wichtig 

wichtig 
weniger 
wichtig 

gar nicht 
wichtig 

Gültig 

Möglichkeit, sich im Freien mit 
anderen Jugendlichen zu treffen 

60,0% 26,7% 6,7% 6,7% 60 

Sportmöglichkeiten 50,8% 28,6% 7,9% 12,7% 63 

Bolzplätze 49,2% 28,6% 6,3% 15,9% 63 

Angebote in den Ferien 30,5% 33,9% 18,6% 16,9% 59 

Jugendzentrum / Jugendtreff 18,5% 48,1% 22,2% 11,1% 54 

Gruppenstunden beim Verein/ 
Jugendgruppe 

9,6% 50,0% 25,0% 15,4% 52 

Musik machen können / 
Instrumente erlernen 

12,7% 32,7% 27,3% 27,3% 55 

Angebot der Stadt- oder 
Gemeindebücherei 

14,3% 23,2% 35,7% 26,8% 56 

Möglichkeiten, sich politisch zu 
beteiligen 

8,9% 11,1% 42,2% 37,8% 45 
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Zufriedenheit mit Angeboten der Jugendarbeit in Berngau17 

Zufriedenheit mit Angeboten der 

Jugendarbeit 

Mädchen 

sehr 
zufrieden 

zufrieden 
eher 
unzu-
frieden 

sehr unzu-
frieden 

Gültig 

Angebote in den Ferien 47,5% 37,5% 10,0% 5,0% 40 

Bolzplätze 41,0% 43,6% 10,3% 5,1% 39 

Möglichkeit, sich im Freien mit 
anderen Jugendlichen zu treffen 

45,2% 38,1% 7,1% 9,5% 42 

Sportmöglichkeiten 24,4% 58,5% 9,8% 7,3% 41 

Musik machen können / 
Instrumente erlernen 

31,6% 42,1% 18,4% 7,9% 38 

Angebot der Stadt- oder 
Gemeindebücherei 

29,3% 36,6% 29,3% 4,9% 41 

Jugendzentrum / Jugendtreff 20,7% 34,5% 41,4% 3,4% 29 

Gruppenstunden beim Verein/ 
Jugendgruppe 

17,2% 51,7% 24,1% 6,9% 29 

Möglichkeiten, sich politisch zu 
beteiligen 

5,0% 35,0% 30,0% 30,0% 20 

                                                           
17

 Jene Jugendlichen aus Berngau, die bei den einzelnen Angeboten „kann ich nicht beurteilen“ 

angekreuzt haben, wurden bei der Auswertung nicht berücksichtigt. Unter Gültig wird die Anzahl der 
berücksichtigten Befragten ausgewiesen. 

 

Zufriedenheit mit Angeboten der 

Jugendarbeit 

Jungen 

sehr 
zufrieden 

zufrieden 
eher 
unzu-
frieden 

sehr unzu-
frieden 

Gültig 

Möglichkeit, sich im Freien mit 
anderen Jugendlichen zu treffen 

37,9% 50,0% 12,1% 0 58 

Bolzplätze 42,4% 39,0% 13,6% 5,1% 59 

Sportmöglichkeiten 41,7% 30,0% 25,0% 3,3% 60 

Angebote in den Ferien 37,5% 39,3% 12,5% 10,7% 56 

Angebot der Stadt- oder 
Gemeindebücherei 

20,0% 44,0% 28,0% 8,0% 50 

Gruppenstunden beim Verein/ 
Jugendgruppe 

20,5% 40,9% 31,8% 6,8% 44 

Musik machen können / 
Instrumente erlernen 

20,0% 42,2% 28,9% 8,9% 45 

Jugendzentrum / Jugendtreff 11,1% 53,3% 22,2% 13,3% 45 

Möglichkeiten, sich politisch zu 
beteiligen 

7,7% 11,5% 53,8% 26,9% 26 
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8. Treffpunkte für Jugendliche in Berngau 

Gehst du in den Jugendtreff? (n= 78)18 
Jugendliche aus Berngau 

ALLE nur Mädchen nur Jungen 

ja, sehr oft 11,5% 5,9% 15,9% 

ja, regelmäßig 12,8% 5,9% 18,2% 

ja, gelegentlich 20,5% 11,8% 27,3% 

nein, weil es mir dort nicht gefällt 32,1% 38,2% 27,3% 

nein, weil ich die Leute, die da hin gehen, nicht mag 19,2% 32,4% 9,1% 

nein, meine Eltern erlauben es nicht, dass ich dort hin gehe 1,3% 2,9% 0 

nein, ich habe keine Möglichkeit hin zu kommen 2,6% 2,9% 2,3% 

GESAMT 100% 100,0% 100,0% 

 

 

37,8%

49,1% 48,9%
43,9%

13,3%
7,0%

0,0%

20,0%

40,0%

60,0%

80,0%

ja, da gibt es ganz feste Plätze nein, das wechselt stark / mal

hier mal dort

nein, ich treffe mich kaum im

Freien mit Freunden

Gibt es in deiner Heimatgemeinde/-stadt Plätze im Freien, wo du dich regelmäßig mit 

Freunden triffstt?  
  (Jugendliche aus Berngau)

Mädchen Jungen

 

 

 

Hattet ihr wegen eurer Treffpunkte im Freien schon mal 

Probleme mit Erwachsenen, z.B. Beschwerden, weil es zu laut 

war, oder weil zu viel Müll auf den Plätzen liegt usw.? 

Jugendliche aus Berngau 

ALLE nur Mädchen nur Jungen 

ja, schon oft 7,0% 5,3% 8,1% 

ja, schon mehrere Male 6,0% 7,9% 4,8% 

ja, ein paar Mal 27,0% 21,1% 30,6% 

nein, noch nie 60,0% 65,8% 56,5% 

GESAMT 100% 100% 100% 

 
 
 

                                                           
18 Die Frage, ob der Jugendtreff in der Heimatgemeinde/-stadt besucht wird, sollte nur von jenen Jugendlichen beantwortet werden, die 
zuvor angegeben haben, dass es einen Jugendtreff gibt.  
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9. Mobilitätsprobleme? 

Hast du manchmal Probleme, wohin zu kommen? 

Vergleich / Jugendliche aus …. 

Berngau gesamten Landkreis 

ja, oft 9,3% 10,8% 

ja, manchmal 44,4% 45,5% 

nein, eigentlich nicht 46,3% 43,7% 

GESAMT 100% 100% 

 

6,7%
11,1%

57,8%

34,9% 35,6%

54,0%

0,0%

20,0%

40,0%

60,0%

80,0%

ja, oft ja, manchmal nein, eigentlich nicht

Hast du machmal Probleme, wohin zu kommen?
(Jugendliche aus Berngau)

Mädchen Jungen

 

 
 
10. Mitarbeit in der Jugendpolitik? 

Würdest du gerne in der Jugendpolitik deiner Heimatgemeinde/-stadt 
mitarbeiten, z. B. bei einer Jugendversammlung? 

Vergleich / Jugendliche aus …. 

Berngau gesamten Landkreis 

ja, ich habe das auch schon gemacht 2,8% 1,6% 

ja, ich würde das gerne machen, wenn es die Gelegenheit dazu gäbe 18,5% 18,2% 

nein, ich habe das zwar schon gemacht, aber es hat mir nicht gefallen 2,8% 2,7% 

nein, Politik interessiert mich überhaupt nicht 58,3% 50,8% 

nein, meiner Ansicht nach bringt das sowieso nichts 17,6% 26,7% 

GESAMT 100% 100% 

 
 

11. Werden die Internetseiten der Heimatgemeinde genutzt? 

Nutzt du die Internetseiten deiner Heimatgemeinde/-stadt, um dich 

über Angebote für Jugendliche vor Ort zu informieren? 

Jugendliche aus Berngau 

ALLE nur Mädchen nur Jungen 

ja, regelmäßig 2,8% 0 4,7% 

ja, manchmal 9,2% 8,9% 9,4% 

ja, aber eher selten 21,1% 13,3% 26,6% 

nein 67,0% 77,8% 59,4% 

GESAMT 100% 100% 100% 
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12. Vereins-/Verbandsmitgliedschaften der Jugendlichen aus Berngau 

13,8%

10,1%

25,7%

26,6%

23,9%

0,0% 10,0% 20,0% 30,0% 40,0% 50,0%

Mitglied in vier oder mehr

Vereinen/Verbänden

Mitglied in drei

Vereinen/Verbänden

Mitglied in zwei

Vereinen/Verbänden

Mitglied in einem Verein/  

Verband

kein Vereinsmitglied

Vereins-/Verbandsmitgliedschaften
(Jugendliche aus Berngau)

 

 

Vereins-/Verbandsmitgliedschaften nach Geschlecht 

Vergleich / Jugendliche aus …. 

Berngau gesamten Landkreis 

Mädchen 78,8% 76,6% 

Jungen 75,0% 80,5% 

 

53,8%

76,9%

63,2%

62,5%

87,5%

92,3%

0,0% 20,0% 40,0% 60,0% 80,0% 100,0%

15-Jährige

14-Jährige

13-Jährige

 Vereins-/Verbandsmitgliedschaften nach Alter
(Jugendliche aus Berngau)

Jungen Mädchen
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Mitgliedschaft in einzelnen Vereinen / 

Verbänden 

Jugendliche aus Berngau 

ALLE nur Mädchen nur Jungen 

Sportverein 56,0% 55,6% 56,3% 

Katholische Jugendgruppe 20,2% 20,0% 20,3% 

Schützenverein 18,3% 8,9% 25,0% 

Musikverein 15,6% 22,2% 10,9% 

Fanclub 13,0% 4,5% 18,8% 

Freiwillige Feuerwehr 9,2% 11,1% 7,8% 

Heimat- und Trachtenverein 8,3% 6,7% 9,4% 

Pfadfinder 2,8% 2,3% 3,1% 

Obst- und Gartenbauverein 2,8% 4,4% 1,6% 

Umweltschutzorganisation 2,8% 0 4,7% 

Theatergruppe 2,8% 4,5% 1,6% 

Politische Partei 2,8% 2,3% 3,1% 

Evangelische Jugendgruppe 1,9% 2,3% 1,6% 

Freiwillige Hilfsorganisation 1,9% 2,3% 1,6% 

Sonstige Vereinsmitgliedschaft 27,5% 25,6% 28,6% 

 

 

36,1%
39,6%

55,6% 56,3%

8,3%
4,2%

0,0% 0,0%

0,0%

20,0%

40,0%

60,0%

80,0%

sehr gut gut eher schlecht sehr schlecht

Wie beurteilst du alles in allem die Jugendarbeit in den Vereinen/Verbänden, in du 

Mitglied bist?" 

  (Jugendliche aus Berngau)

Mädchen Jungen
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13. Bleibewunsch in der Heimatgemeinde/-stadt? 

Wenn du erwachsen bist, möchtest du dann gerne in 
deiner Heimatgemeinde/-stadt wohnen bleiben? 

Vergleich / Jugendliche aus …. 

Berngau gesamten Landkreis 

ja, auf jeden Fall 31,2% 22,8% 

ja, eigentlich schon 19,3% 20,4% 

eher nicht 14,7% 12,9% 

nein, auf keinen Fall 5,5% 9,2% 

kann ich jetzt noch nicht sagen 29,4% 34,8% 

GESAMT 100% 100% 

 
 

23,4%

37,8%

7,8%

2,2%

9,4%

22,2%

18,8%

20,0%

40,6%

17,8%

0,0% 20,0% 40,0% 60,0% 80,0%

kann ich jetzt noch nicht sagen

nein, auf keinen Fall

eher nicht

eigentlich schon

ja, auf jeden Fall

Wenn Du erwachsen bist, möchtest Du dann gerne in Deiner Heimatgemeinde/-stadt 

wohnen bleiben?
(Jugendliche aus Berngau)

Jungen Mädchen
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14. Aussagen auf dem Prüfstand 

Aussage: „Ich fühle mich wohl in meiner 
Heimatgemeinde/-stadt!“ 

Vergleich / Jugendliche aus …. 

Berngau gesamten Landkreis 

trifft voll und ganz zu 52,8% 41,5% 

trifft eher zu 36,1% 42,9% 

trifft eher nicht zu 9,3% 11,7% 

trifft überhaupt nicht zu 1,9% 3,9% 

GESAMT 100% 100% 

 

 

54,5%

51,6%

36,4% 35,9%

9,1% 9,4%

0,0%

3,1%

0,0%

20,0%

40,0%

60,0%

80,0%

trifft voll und ganz zu trifft eher zu trifft eher nicht zu trifft überhaupt nicht zu

Aussage: "Ich fühle mich wohl in meiner Heimatgemeinde-/stadt!"
(Jugendliche aus Berngau)

Mädchen Jungen
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Zustimmung zu einzelnen Aussagen nach Geschlecht /  

Vergleich Jugendliche aus Berngau und Jugendliche aus gesamten Landkreis 

Ja  
(%-Anteil der Zustimmung) 

nur Mädchen nur Jungen 

Wurdest du schon mal von anderen Jugendlichen 
bedroht? 

Jugendliche aus Berngau 17,8% 25,0% 

Jugendliche aus gesamten 
Landkreis 

15,1% 29,1% 

Hast du schon mal Drogen ausprobiert? 

Jugendliche aus Berngau 6,7% 17,2% 

Jugendliche aus gesamten 
Landkreis 

14,1% 19,8% 

Wurdest du schon mal von anderen Jugendlichen 
erpresst? 

Jugendliche aus Berngau 8,9% 4,7% 

Jugendliche aus gesamten 
Landkreis 

5,9% 8,7% 

Gibt es Jugendliche, vor denen du Angst hast? 

Jugendliche aus Berngau 28,9% 12,5% 

Jugendliche aus gesamten 
Landkreis 

22,1% 16,0% 

Fühlst du dich in deiner Umgebung sicher? 

Jugendliche aus Berngau 97,8% 93,8% 

Jugendliche aus gesamten 
Landkreis 

91,2% 91,2% 

Bist du im Großen und Ganzen mit deinem Leben 
zufrieden? 

Jugendliche aus Berngau 93,3% 95,3% 

Jugendliche aus gesamten 
Landkreis 

90,7% 92,8% 

 

 

31,1%

46,0%

53,3%
49,2%

15,6%

4,8%

0,0% 0,0%

0,0%

20,0%

40,0%

60,0%

80,0%

sehr optimistisch eher optimistisch eher pessimistisch sehr pessimistisch

Wenn du an deine Zukunft denkst, bist du da eher ……

(Jugendliche aus Berngau)

Mädchen Jungen
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JUGENDBEFRAGUNG 2012 IM LANDKREIS NEUMARKT I. D. OBERPFALZ 

AUSWERTUNG BREITENBRUNN 

 

1. Zur Beteiligung an der Jugendbefragung 2012 

Insgesamt haben sich aus Breitenbrunn 128 Jugendliche an der Jugendbefragung 2012 des Landkreises Neumarkt i. d. 

Oberpfalz beteiligt. Befragt wurden Schüler der Jahrgangsstufen 7, 8 und 9. Hauptzielgruppe der Befragung waren 13 bis 

15-Jährige. Von allen 13 bis 15-jährigen Jugendlichen mit Hauptwohnsitz in Breitenbrunn konnten 75,9% erreicht werden.19 

 

2. Sozialstrukturelle Charakteristika20 

Von den befragten Jugendlichen aus Breitenbrunn sind …. Von den befragten Jugendlichen aus Breitenbrunn haben ….. 

  70 bzw. 54,7% Mädchen und   121 bzw. 94,5% Jugendliche keinen Migrationshintergrund 

  58 bzw. 45,3% Jungen       7 bzw.   5,5% Jugendliche einen Migrationshintergrund 

 

Von den befragten Jugendlichen aus Breitenbrunn sind … Von den befragten Jugendlichen aus Breitenbrunn besuchen ... 

  13 Jugendliche bzw. 10,2% 12 Jahre alt     6 Jugendliche bzw.  4,7% die Förderschule 

  41 Jugendliche bzw. 32,0% 13 Jahre alt   46Jugendliche bzw. 35,9% die Haupt-/Mittelschule 

  44 Jugendliche bzw. 34,4% 14 Jahre alt   47 Jugendliche bzw. 36,7% eine Realschule im LK NM 

  25 Jugendliche bzw. 19,5% 15 Jahre alt   29 Jugendliche bzw. 22,7% ein Gymnasium im LK NM 

   5 Jugendliche bzw.   3,9% 16 Jahre alt  

 

 

 

3. Jugendbeauftragte bekannt? 

Kennst du einen oder mehrere Jugendbeauftragte in 
deiner Heimatgemeinde? 

Vergleich / Jugendliche aus …. 

Breitenbrunn gesamten Landkreis 

ja, persönlich 16,7% 12,6% 

ja, namentlich 12,7% 13,8% 

nein, kenne ich nicht 70,6% 73,6% 

GESAMT 100% 100% 

 

 

 

                                                           
19 Da die Befragung im Klassenverbund durchgeführt wurde, waren die befragten Schüler zum Teil jünger als 13 bzw. älter als 15 Jahre. 
20 Vereinzelt wurden keine Angaben zum Geschlecht, Alter, Schultyp oder Migrationshintergrund gemacht. 
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4. Setzt man sich in Breitenbrunn für die Belange von Jugendlichen ein?  

Hast du das Gefühl, in deiner Heimatgemeinde/-stadt setzt 
man sich für die Belange der Jugendlichen ein? 

Vergleich / Jugendliche aus …. 

Breitenbrunn gesamten Landkreis 

ja, ich finde schon 24,2% 16,4% 

ja, teilweise 45,3% 41,4% 

nein, eigentlich nicht 10,9% 18,8% 

weiß nicht / kann ich nicht sagen 19,5% 23,4% 

GESAMT 100% 100% 

 

17,1%

32,8%

52,9%

36,2%

12,9%
8,6%

17,1%
22,4%

0,0%

20,0%

40,0%

60,0%

80,0%

ja, ich finde schon ja, teilweise nein, eigentlich nicht kann ich nicht sagen

Hast du das Gefühl, in Breitenbrunn setzt man sich für die Belange der Jugendlichen ein?
(Jugendliche aus Breitenbrunn)

Mädchen Jungen

 

 

5. Gibt es in Breitenbrunn ausreichend Angebote für Jugendliche?  

Findest du, dass es ausreichen Angebote für Jugendliche 
in deiner Heimatgemeinde/-stadt gibt? 

Vergleich / Jugendliche aus …. 

Breitenbrunn gesamten Landkreis 

ja, es gibt ausreichend viele Angebote für Jugendliche  26,6% 26,6% 

teilweise – ich finde es sollte etwas mehr Angebote geben  56,3% 57,0% 

nein, ich finde es gibt zu wenig Angebote für Jugendliche 17,2% 16,4% 

GESAMT 100% 100% 

 

18,6%

36,2%

65,7%

44,8%

15,7%
19,0%

0,0%

20,0%

40,0%

60,0%

80,0%

ja, es gibt ausreichend Angebote teilweise - ich finde es sollte

etwas mehr Angebote geben

nein, ich finde, es gibt zu wenig

Angebote

Findest du, dass es ausreichend Angebote für Jugendliche in Breitenbrunn gibt?
(Jugendliche aus Breitenbrunn)

Mädchen Jungen
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6. Wichtigkeit von Angeboten der Jugendarbeit in Breitenbrunn21 

Wichtigkeit von Angeboten der 

Jugendarbeit 

Mädchen 

sehr 
wichtig 

wichtig 
weniger 
wichtig 

gar nicht 
wichtig 

Gültig 

Möglichkeit, sich im Freien mit 
anderen Jugendlichen zu treffen 

64,6% 30,8% 4,6% 0 65 

Sportmöglichkeiten 50,0% 35,3% 11,8% 2,9% 68 

Musik machen können / 
Instrumente erlernen 

42,9% 36,5% 15,9% 4,8% 63 

Angebote in den Ferien 33,8% 40,0% 24,6% 1,5% 65 

Bolzplätze 29,0% 37,1% 22,6% 11,3% 62 

Angebot der Stadt- oder 
Gemeindebücherei 

31,3% 23,4% 28,1% 17,2% 64 

Gruppenstunden beim Verein/ 
Jugendgruppe 

12,0% 40,0% 36,0% 12,0% 50 

Jugendzentrum / Jugendtreff 12,5% 39,3% 32,1% 16,1% 56 

Möglichkeiten, sich politisch zu 
beteiligen 

2,9% 8,8% 41,2% 47,1% 34 

 

                                                           
21 Jene Jugendlichen aus Breitenbrunn, die bei den einzelnen Angeboten „kann ich nicht beurteilen“ 
angekreuzt haben, wurden bei der Auswertung nicht berücksichtigt. Unter „Gültig“ wird die Anzahl der 
berücksichtigten Befragten ausgewiesen.  

 

Wichtigkeit von Angeboten der 

Jugendarbeit 

Jungen 

sehr 
wichtig 

wichtig 
weniger 
wichtig 

gar nicht 
wichtig 

Gültig 

Möglichkeit, sich im Freien mit 
anderen Jugendlichen zu treffen 

65,5% 27,3% 5,5% 1,8% 55 

Sportmöglichkeiten 60,7% 25,0% 12,5% 1,8% 56 

Bolzplätze 52,9% 35,3% 3,9% 7,8% 51 

Gruppenstunden beim Verein/ 
Jugendgruppe 

33,3% 48,7% 7,7% 10,3% 39 

Angebote in den Ferien 27,7% 21,3% 34,0% 17,0% 47 

Musik machen können / 
Instrumente erlernen 

31,0% 21,4% 21,4% 26,2% 42 

Jugendzentrum / Jugendtreff 15,6% 35,6% 33,3% 15,6% 45 

Angebot der Stadt- oder 
Gemeindebücherei 

14,0% 18,0% 24,0% 44,0% 50 

Möglichkeiten, sich politisch zu 
beteiligen 

5,7% 11,4% 34,3% 48,6% 35 
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Zufriedenheit mit Angeboten der Jugendarbeit in Breitenbrunn22 

Zufriedenheit mit Angeboten der 

Jugendarbeit 

Mädchen 

sehr 
zufrieden 

zufrieden 
eher 
unzu-
frieden 

sehr unzu-
frieden 

Gültig 

Musik machen können / 
Instrumente erlernen 

42,9% 50,0% 5,4% 1,8% 56 

Sportmöglichkeiten 41,3% 42,9% 12,7% 3,2% 63 

Möglichkeit, sich im Freien mit 
anderen Jugendlichen zu treffen 

47,6% 36,5% 4,8% 11,1% 63 

Angebote in den Ferien 41,9% 41,9% 11,3% 4,8% 62 

Bolzplätze 29,3% 46,6% 20,7% 3,4% 58 

Angebot der Stadt- oder 
Gemeindebücherei 

27,4% 40,3% 22,6% 9,7% 62 

Jugendzentrum / Jugendtreff 23,5% 47,1% 20,6% 8,8% 34 

Gruppenstunden beim Verein/ 
Jugendgruppe 

18,9% 40,5% 37,8% 2,7% 37 

Möglichkeiten, sich politisch zu 
beteiligen 

5,9% 35,3% 41,2% 17,6% 17 

                                                           
22

 Jene Jugendlichen aus Breitenbrunn die bei den einzelnen Angeboten „kann ich nicht beurteilen“ 

angekreuzt haben, wurden bei der Auswertung nicht berücksichtigt. Unter Gültig wird die Anzahl der 
berücksichtigten Befragten ausgewiesen. 

 

Zufriedenheit mit Angeboten der 

Jugendarbeit 

Jungen 

sehr 
zufrieden 

zufrieden 
eher 
unzu-
frieden 

sehr unzu-
frieden 

Gültig 

Sportmöglichkeiten 44,6% 46,4% 7,1% 1,8% 56 

Bolzplätze 46,9% 36,7% 14,3% 2,0% 49 

Möglichkeit, sich im Freien mit 
anderen Jugendlichen zu treffen 

49,1% 29,1% 16,4% 5,5% 55 

Gruppenstunden beim Verein/ 
Jugendgruppe 

34,2% 50,0% 13,2% 2,6% 38 

Musik machen können / 
Instrumente erlernen 

38,1% 33,3% 21,4% 7,1% 42 

Jugendzentrum / Jugendtreff 21,6% 54,1% 16,2% 8,1% 37 

Angebote in den Ferien 22,2% 48,9% 22,2% 6,7% 45 

Angebot der Stadt- oder 
Gemeindebücherei 

17,4% 54,3% 15,2% 13,0% 46 

Möglichkeiten, sich politisch zu 
beteiligen 

7,1% 25,0% 39,3% 28,6% 28 
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8. Treffpunkte für Jugendliche in Breitenbrunn 

Gehst du in den Jugendtreff? (n= 84)23 
Jugendliche aus Breitenbrunn 

ALLE nur Mädchen nur Jungen 

ja, sehr oft 7,1% 4,8% 9,5% 

ja, regelmäßig 8,3% 0 16,7% 

ja, gelegentlich 27,4% 21,4% 33,3% 

nein, weil es mir dort nicht gefällt 22,6% 26,2% 19,0% 

nein, weil ich die Leute, die da hin gehen, nicht mag 20,2% 21,4% 19,0% 

nein, meine Eltern erlauben es nicht, dass ich dort hin gehe 3,6% 7,1% 0 

nein, ich habe keine Möglichkeit hin zu kommen 10,7% 19,0% 2,4% 

GESAMT 100% 100,0% 100,0% 

 

 

37,1%

51,9% 51,4%
46,3%

11,4%

1,9%

0,0%

20,0%

40,0%

60,0%

80,0%

ja, da gibt es ganz feste Plätze nein, das wechselt stark / mal

hier mal dort

nein, ich treffe mich kaum im

Freien mit Freunden

Gibt es in deiner Heimatgemeinde/-stadt Plätze im Freien, wo du dich regelmäßig mit 

Freunden triffstt?  
  (Jugendliche aus Breitenbrunn)

Mädchen Jungen

 

 

 

Hattet ihr wegen eurer Treffpunkte im Freien schon mal 

Probleme mit Erwachsenen, z.B. Beschwerden, weil es zu laut 

war, oder weil zu viel Müll auf den Plätzen liegt usw.? 

Jugendliche aus Breitenbrunn 

ALLE nur Mädchen nur Jungen 

ja, schon oft 4,9% 3,1% 6,9% 

ja, schon mehrere Male 8,2% 4,7% 12,1% 

ja, ein paar Mal 29,5% 21,9% 37,9% 

nein, noch nie 57,4% 70,3% 43,1% 

GESAMT 100% 100% 100% 

 
 
 

                                                           
23 Die Frage, ob der Jugendtreff in der Heimatgemeinde/-stadt besucht wird, sollte nur von jenen Jugendlichen beantwortet werden, die 
zuvor angegeben haben, dass es einen Jugendtreff gibt.  
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9. Mobilitätsprobleme? 

Hast du manchmal Probleme, wohin zu kommen? 

Vergleich / Jugendliche aus …. 

Breitenbrunn gesamten Landkreis 

ja, oft 16,4% 10,8% 

ja, manchmal 43,0% 45,5% 

nein, eigentlich nicht 40,6% 43,7% 

GESAMT 100% 100% 

 

18,6%
13,8%

50,0%

34,5%
31,4%

51,7%

0,0%

20,0%

40,0%

60,0%

80,0%

ja, oft ja, manchmal nein, eigentlich nicht

Hast du machmal Probleme, wohin zu kommen?
(Jugendliche aus Breitenbrunn)

Mädchen Jungen

 

 

 
10. Mitarbeit in der Jugendpolitik? 

Würdest du gerne in der Jugendpolitik deiner Heimatgemeinde/-stadt 
mitarbeiten, z. B. bei einer Jugendversammlung? 

Vergleich / Jugendliche aus …. 

Breitenbrunn gesamten Landkreis 

ja, ich habe das auch schon gemacht 1,6% 1,6% 

ja, ich würde das gerne machen, wenn es die Gelegenheit dazu gäbe 21,9% 18,2% 

nein, ich habe das zwar schon gemacht, aber es hat mir nicht gefallen 2,3% 2,7% 

nein, Politik interessiert mich überhaupt nicht 55,5% 50,8% 

nein, meiner Ansicht nach bringt das sowieso nichts 18,8% 26,7% 

GESAMT 100% 100% 

 
 

11. Werden die Internetseiten der Heimatgemeinde genutzt? 

Nutzt du die Internetseiten deiner Heimatgemeinde/-stadt, um dich 

über Angebote für Jugendliche vor Ort zu informieren? 

Jugendliche aus Breitenbrunn 

ALLE nur Mädchen nur Jungen 

ja, regelmäßig 6,3% 4,3% 8,6% 

ja, manchmal 15,6% 15,7% 15,5% 

ja, aber eher selten 19,5% 18,6% 20,7% 

nein 58,6% 61,4% 55,2% 

GESAMT 100% 100% 100% 
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12. Vereins-/Verbandsmitgliedschaften der Jugendlichen aus Breitenbrunn 

28,2%

19,5%

21,9%

13,3%

17,2%

0,0% 10,0% 20,0% 30,0% 40,0% 50,0%

Mitglied in vier oder mehr

Vereinen/Verbänden

Mitglied in drei

Vereinen/Verbänden

Mitglied in zwei

Vereinen/Verbänden

Mitglied in einem Verein/  

Verband

kein Vereinsmitglied

Vereins-/Verbandsmitgliedschaften
(Jugendliche aus Breitenbrunn)

 

 

Vereins-/Verbandsmitgliedschaften nach Geschlecht 

Vergleich / Jugendliche aus …. 

Breitenbrunn gesamten Landkreis 

Mädchen 81,4% 76,6% 

Jungen 84,5% 80,5% 

 

93,7%

77,8%

71,4%

82,6%

100,0%

81,5%

0,0% 20,0% 40,0% 60,0% 80,0% 100,0%

15-Jährige

14-Jährige

13-Jährige

 Vereins-/Verbandsmitgliedschaften nach Alter
(Jugendliche aus Breitenbrunn)

Jungen Mädchen
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Mitgliedschaft in einzelnen Vereinen / 

Verbänden 

Jugendliche aus Breitenbrunn 

ALLE nur Mädchen nur Jungen 

Sportverein 61,9% 58,6% 66,1% 

Freiwillige Feuerwehr 41,9% 31,9% 54,5% 

Katholische Jugendgruppe 38,4% 43,5% 32,1% 

Musikverein 22,0% 29,4% 12,7% 

Obst- und Gartenbauverein 18,5% 26,1% 9,1% 

Fanclub 12,4% 2,9% 24,5% 

Schützenverein 9,8% 7,2% 13,0% 

Heimat- und Trachtenverein 6,5% 1,4% 12,7% 

Freiwillige Hilfsorganisation 3,2% 1,4% 5,5% 

Umweltschutzorganisation 2,4% 2,9% 1,8% 

Theatergruppe 2,4% 1,4% 3,6% 

Pfadfinder 2,4% 0 5,5% 

Evangelische Jugendgruppe 0,8% 0 1,8% 

Politische Partei 0,8% 0 1,9% 

Sonstige Vereinsmitgliedschaft 34,9% 34,8% 35,1% 

 

 

34,5%

53,1%
55,2%

46,9%

8,6%

0,0% 1,7%
0,0%

0,0%

20,0%

40,0%

60,0%

80,0%

sehr gut gut eher schlecht sehr schlecht

Wie beurteilst du alles in allem die Jugendarbeit in den Vereinen/Verbänden, in du 

Mitglied bist?" 

  (Jugendliche aus Breitenbrunn)

Mädchen Jungen
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13. Bleibewunsch in der Heimatgemeinde/-stadt? 

Wenn du erwachsen bist, möchtest du dann gerne in 
deiner Heimatgemeinde/-stadt wohnen bleiben? 

Vergleich / Jugendliche aus …. 

Breitenbrunn gesamten Landkreis 

ja, auf jeden Fall 27,3% 22,8% 

ja, eigentlich schon 26,6% 20,4% 

eher nicht 10,9% 12,9% 

nein, auf keinen Fall 3,9% 9,2% 

kann ich jetzt noch nicht sagen 31,3% 34,8% 

GESAMT 100% 100% 

 
 

22,4%

38,6%

0,0%

7,1%

8,6%

12,9%

36,2%

18,6%

32,8%

22,9%

0,0% 20,0% 40,0% 60,0% 80,0%

kann ich jetzt noch nicht sagen

nein, auf keinen Fall

eher nicht

eigentlich schon

ja, auf jeden Fall

Wenn Du erwachsen bist, möchtest Du dann gerne in Deiner Heimatgemeinde/-stadt 

wohnen bleiben?
(Jugendliche aus Breitenbrunn)

Jungen Mädchen
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14. Aussagen auf dem Prüfstand 

Aussage: „Ich fühle mich wohl in meiner 
Heimatgemeinde/-stadt!“ 

Vergleich / Jugendliche aus …. 

Breitenbrunn gesamten Landkreis 

trifft voll und ganz zu 51,2% 41,5% 

trifft eher zu 28,3% 42,9% 

trifft eher nicht zu 15,0% 11,7% 

trifft überhaupt nicht zu 5,5% 3,9% 

GESAMT 100% 100% 

 

37,7%

67,2%

37,7%

17,2%
18,8%

10,3%

5,8% 5,2%

0,0%

20,0%

40,0%

60,0%

80,0%

trifft voll und ganz zu trifft eher zu trifft eher nicht zu trifft überhaupt nicht zu

Aussage: "Ich fühle mich wohl in meiner Heimatgemeinde-/stadt!"
(Jugendliche aus Breitenbrunn)

Mädchen Jungen
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Zustimmung zu einzelnen Aussagen nach Geschlecht /  

Vergleich Jugendliche aus Breitenbrunn und Jugendliche aus gesamten Landkreis 

Ja  
(%-Anteil der Zustimmung) 

nur Mädchen nur Jungen 

Wurdest du schon mal von anderen Jugendlichen 
bedroht? 

Jugendliche aus 
Breitenbrunn 

17,1% 22,4% 

Jugendliche aus gesamten 
Landkreis 

15,1% 29,1% 

Hast du schon mal Drogen ausprobiert? 

Jugendliche aus 
Breitenbrunn 

10,0% 19,0% 

Jugendliche aus gesamten 
Landkreis 

14,1% 19,8% 

Wurdest du schon mal von anderen Jugendlichen 
erpresst? 

Jugendliche aus 
Breitenbrunn 

10,0% 10,3% 

Jugendliche aus gesamten 
Landkreis 

5,9% 8,7% 

Gibt es Jugendliche, vor denen du Angst hast? 

Jugendliche aus 
Breitenbrunn 

20,0% 12,1% 

Jugendliche aus gesamten 
Landkreis 

22,1% 16,0% 

Fühlst du dich in deiner Umgebung sicher? 

Jugendliche aus 
Breitenbrunn 

85,7% 91,4% 

Jugendliche aus gesamten 
Landkreis 

91,2% 91,2% 

Bist du im Großen und Ganzen mit deinem Leben 
zufrieden? 

Jugendliche aus 
Breitenbrunn 

91,4% 94,8% 

Jugendliche aus gesamten 
Landkreis 

90,7% 92,8% 

 

 

35,7%

51,7%
52,9%

39,7%

8,6% 6,9%

2,9% 1,7%

0,0%

20,0%

40,0%

60,0%

80,0%

sehr optimistisch eher optimistisch eher pessimistisch sehr pessimistisch

Wenn du an deine Zukunft denkst, bist du da eher ……

(Jugendliche aus Breitenbrunn)

Mädchen Jungen
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JUGENDBEFRAGUNG 2012 IM LANDKREIS NEUMARKT I. D. OBERPFALZ 

AUSWERTUNG DEINING 

 

1. Zur Beteiligung an der Jugendbefragung 2012 

Insgesamt haben sich aus Deining 159 Jugendliche an der Jugendbefragung 2012 des Landkreises Neumarkt i. d. Oberpfalz 

beteiligt. Befragt wurden Schüler der Jahrgangsstufen 7, 8 und 9. Hauptzielgruppe der Befragung waren 13 bis 15-Jährige. 

Von allen 13 bis 15-jährigen Jugendlichen mit Hauptwohnsitz in Deining konnten 75,6% erreicht werden.24 

 
 

2. Sozialstrukturelle Charakteristika25 

Von den befragten Jugendlichen aus Deining sind …. Von den befragten Jugendlichen aus Deining haben ….. 

  70 bzw. 44,3% Mädchen und   150 bzw. 94,3% Jugendliche keinen Migrationshintergrund 

  88 bzw. 55,7% Jungen       9 bzw.  5,7% Jugendliche einen Migrationshintergrund 

 

Von den befragten Jugendlichen aus Deining sind …. Von den befragten Jugendlichen aus Deining besuchen .... 

    3 Jugendliche bzw.   1,9% 10 Jahre alt     3 Jugendliche bzw. 1,9% die Förderschule 

    3 Jugendliche bzw.   1,9% 11 Jahre alt   54 Jugendliche bzw. 34,0% die Haupt-/Mittelschule 

  18 Jugendliche bzw. 11,4% 12 Jahre alt   54 Jugendliche bzw. 34,0% eine Realschule im LK NM 

  44 Jugendliche bzw. 27,8% 13 Jahre alt   48 Jugendliche bzw. 30,2% ein Gymnasium im LK NM 

  48 Jugendliche bzw. 30,4% 14 Jahre alt  

  35 Jugendliche bzw. 22,2% 15 Jahre alt  

    7 Jugendliche bzw.  4,4% 16 Jahre alt  

 

 

 

3. Jugendbeauftragte bekannt? 

Kennst du einen oder mehrere Jugendbeauftragte in 
deiner Heimatgemeinde? 

Vergleich / Jugendliche aus …. 

Deining gesamten Landkreis 

ja, persönlich 14,7% 12,6% 

ja, namentlich 11,5% 13,8% 

nein, kenne ich nicht 73,7% 73,6% 

GESAMT 100% 100% 

 

 

                                                           
24 Da die Befragung im Klassenverbund durchgeführt wurde, waren die befragten Schüler zum Teil jünger als 13 bzw. älter als 15 Jahre. 
25 Vereinzelt wurden keine Angaben zum Geschlecht, Alter, Schultyp oder Migrationshintergrund gemacht. 
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4. Setzt man sich in Deining für die Belange von Jugendlichen ein?  

Hast du das Gefühl, in deiner Heimatgemeinde/-stadt setzt 
man sich für die Belange der Jugendlichen ein? 

Vergleich / Jugendliche aus …. 

Deining gesamten Landkreis 

ja, ich finde schon 25,8% 16,4% 

ja, teilweise 37,7% 41,4% 

nein, eigentlich nicht 11,3% 18,8% 

weiß nicht / kann ich nicht sagen 25,2% 23,4% 

GESAMT 100% 100% 

 

18,6%

31,8% 32,9%

42,0%

17,1%

6,8%

31,4%

19,3%

0,0%

20,0%

40,0%

60,0%

80,0%

ja, ich finde schon ja, teilweise nein, eigentlich nicht kann ich nicht sagen

Hast du das Gefühl, in Deining setzt man sich für die Belange der Jugendlichen ein?
(Jugendliche aus Deining)

Mädchen Jungen

 

 

5. Gibt es in Deining ausreichend Angebote für Jugendliche?  

Findest du, dass es ausreichen Angebote für Jugendliche 
in deiner Heimatgemeinde/-stadt gibt? 

Vergleich / Jugendliche aus …. 

Deining gesamten Landkreis 

ja, es gibt ausreichend viele Angebote für Jugendliche  36,3% 26,6% 

teilweise – ich finde es sollte etwas mehr Angebote geben  52,9% 57,0% 

nein, ich finde es gibt zu wenig Angebote für Jugendliche 10,8% 16,4% 

GESAMT 100% 100% 

 

27,1%

43,7%

58,6%

48,3%

14,3%
8,0%

0,0%

20,0%

40,0%

60,0%

80,0%

ja, es gibt ausreichend Angebote teilweise - ich finde es sollte

etwas mehr Angebote geben

nein, ich finde, es gibt zu wenig

Angebote

Findest du, dass es ausreichend Angebote für Jugendliche in Deining gibt?
(Jugendliche aus Deining)

Mädchen Jungen
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6. Wichtigkeit von Angeboten der Jugendarbeit in Deining26 

Wichtigkeit von Angeboten der 

Jugendarbeit 

Mädchen 

sehr 
wichtig 

wichtig 
weniger 
wichtig 

gar nicht 
wichtig 

Gültig 

Möglichkeit, sich im Freien mit 
anderen Jugendlichen zu treffen 

66,2% 26,5% 4,4% 2,9% 68 

Sportmöglichkeiten 38,8% 41,8% 13,4% 6,0% 67 

Angebote in den Ferien 36,4% 36,4% 16,7% 10,6% 66 

Musik machen können / 
Instrumente erlernen 

25,0% 40,6% 23,4% 10,9% 64 

Jugendzentrum / Jugendtreff 21,6% 33,3% 39,2% 5,9% 51 

Bolzplätze 21,7% 35,0% 21,7% 21,7% 60 

Angebot der Stadt- oder 
Gemeindebücherei 

19,4% 32,8% 28,4% 19,4% 67 

Gruppenstunden beim Verein/ 
Jugendgruppe 

14,8% 35,2% 35,2% 14,8% 54 

Möglichkeiten, sich politisch zu 
beteiligen 

4,0% 12,0% 34,0% 50,0% 50 

 

                                                           
26 Jene Jugendlichen aus Deining, die bei den einzelnen Angeboten „kann ich nicht beurteilen“ angekreuzt 
haben, wurden bei der Auswertung nicht berücksichtigt. Unter „Gültig“ wird die Anzahl der berücksichtigten 
Befragten ausgewiesen.  

 

Wichtigkeit von Angeboten der 

Jugendarbeit 

Jungen 

sehr 
wichtig 

wichtig 
weniger 
wichtig 

gar nicht 
wichtig 

Gültig 

Möglichkeit, sich im Freien mit 
anderen Jugendlichen zu treffen 

76,5% 18,8% 2,4% 2,4% 85 

Sportmöglichkeiten 59,8% 27,6% 9,2% 3,4% 87 

Bolzplätze 56,1% 22,0% 13,4% 8,5% 82 

Gruppenstunden beim Verein/ 
Jugendgruppe 

31,0% 45,1% 12,7% 11,3% 71 

Musik machen können / 
Instrumente erlernen 

27,1% 34,3% 28,6% 10,0% 70 

Angebote in den Ferien 29,6% 34,6% 19,8% 16,0% 81 

Jugendzentrum / Jugendtreff 12,5% 40,6% 28,1% 18,8% 64 

Angebot der Stadt- oder 
Gemeindebücherei 

17,1% 29,3% 34,1% 19,5% 82 

Möglichkeiten, sich politisch zu 
beteiligen 

3,9% 23,5% 31,4% 41,2% 51 
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Zufriedenheit mit Angeboten der Jugendarbeit in Deining27 

Zufriedenheit mit Angeboten der 

Jugendarbeit 

Mädchen 

sehr 
zufrieden 

zufrieden 
eher 
unzu-
frieden 

sehr unzu-
frieden 

Gültig 

Bolzplätze 34,6% 50,0% 9,6% 5,8% 52 

Angebote in den Ferien 35,9% 40,6% 18,8% 4,7% 64 

Musik machen können / 
Instrumente erlernen 

32,1% 39,3% 23,2% 5,4% 56 

Möglichkeit, sich im Freien mit 
anderen Jugendlichen zu treffen 

38,8% 31,3% 17,9% 11,9% 67 

Angebot der Stadt- oder 
Gemeindebücherei 

26,3% 43,9% 21,1% 8,8% 57 

Gruppenstunden beim Verein/ 
Jugendgruppe 

23,1% 43,6% 30,8% 2,6% 39 

Sportmöglichkeiten 15,9% 57,1% 19,0% 7,9% 63 

Jugendzentrum / Jugendtreff 13,8% 44,8% 37,9% 3,4% 29 

Möglichkeiten, sich politisch zu 
beteiligen 

0 14,3% 42,9% 42,9% 21 

                                                           
27

 Jene Jugendlichen aus Deining die bei den einzelnen Angeboten „kann ich nicht beurteilen“ angekreuzt 

haben, wurden bei der Auswertung nicht berücksichtigt. Unter Gültig wird die Anzahl der berücksichtigten 
Befragten ausgewiesen. 

 

Zufriedenheit mit Angeboten der 

Jugendarbeit 

Jungen 

sehr 
zufrieden 

zufrieden 
eher 
unzu-
frieden 

sehr unzu-
frieden 

Gültig 

Angebote in den Ferien 56,5% 27,5% 11,6% 4,3% 69 

Bolzplätze 57,9% 23,7% 11,8% 6,6% 76 

Sportmöglichkeiten 46,1% 40,8% 10,5% 2,6% 76 

Möglichkeit, sich im Freien mit 
anderen Jugendlichen zu treffen 

45,6% 40,5% 6,3% 7,6% 79 

Gruppenstunden beim Verein/ 
Jugendgruppe 

40,0% 43,3% 13,3% 3,3% 60 

Musik machen können / 
Instrumente erlernen 

37,7% 43,4% 17,0% 1,9% 53 

Angebot der Stadt- oder 
Gemeindebücherei 

27,9% 42,6% 16,2% 13,2% 68 

Jugendzentrum / Jugendtreff 4,4% 55,6% 24,4% 15,6% 45 

Möglichkeiten, sich politisch zu 
beteiligen 

2,9% 29,4% 41,2% 26,5% 34 
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8. Treffpunkte für Jugendliche in Deining 

Gehst du in den Jugendtreff? (n= 58)28 
Jugendliche aus Deining 

ALLE nur Mädchen nur Jungen 

ja, sehr oft 10,3% 13,0% 8,6% 

ja, gelegentlich 24,1% 21,7% 25,7% 

nein, weil es mir dort nicht gefällt 41,4% 52,2% 34,3% 

nein, weil ich die Leute, die da hin gehen, nicht mag 6,9% 0 11,4% 

nein, ich habe keine Möglichkeit hin zu kommen 17,2% 13,0% 20,0% 

GESAMT 100% 100,0% 100,0% 

 

44,9%

61,4%

52,2%

30,1%

2,9%

8,4%

0,0%

20,0%

40,0%

60,0%

80,0%

ja, da gibt es ganz feste Plätze nein, das wechselt stark / mal

hier mal dort

nein, ich treffe mich kaum im

Freien mit Freunden

Gibt es in deiner Heimatgemeinde/-stadt Plätze im Freien, wo du dich regelmäßig mit 

Freunden triffstt?  
  (Jugendliche aus Deining)

Mädchen Jungen

 

 

 

Hattet ihr wegen eurer Treffpunkte im Freien schon mal 

Probleme mit Erwachsenen, z.B. Beschwerden, weil es zu laut 

war, oder weil zu viel Müll auf den Plätzen liegt usw.? 

Jugendliche aus Deining 

ALLE nur Mädchen nur Jungen 

ja, schon oft 5,9% 3,0% 8,2% 

ja, schon mehrere Male 5,2% 7,5% 3,5% 

ja, ein paar Mal 24,2% 22,4% 25,9% 

nein, noch nie 64,7% 67,2% 62,4% 

GESAMT 100% 100% 100% 

 
 
 
 
 
 
 

                                                           
28 Die Frage, ob der Jugendtreff in der Heimatgemeinde/-stadt besucht wird, sollte nur von jenen Jugendlichen beantwortet werden, die 
zuvor angegeben haben, dass es einen Jugendtreff gibt.  
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9. Mobilitätsprobleme? 

Hast du manchmal Probleme, wohin zu kommen? 

Vergleich / Jugendliche aus …. 

Deining gesamten Landkreis 

ja, oft 12,7% 10,8% 

ja, manchmal 51,6% 45,5% 

nein, eigentlich nicht 35,7% 43,7% 

GESAMT 100% 100% 

 

14,5% 11,5%

56,5%
48,3%

29,0%

40,2%

0,0%

20,0%

40,0%

60,0%

80,0%

ja, oft ja, manchmal nein, eigentlich nicht

Hast du machmal Probleme, wohin zu kommen?
(Jugendliche aus Deining)

Mädchen Jungen

 

 

 
10. Mitarbeit in der Jugendpolitik? 

Würdest du gerne in der Jugendpolitik deiner Heimatgemeinde/-stadt 
mitarbeiten, z. B. bei einer Jugendversammlung? 

Vergleich / Jugendliche aus …. 

Deining gesamten Landkreis 

ja, ich habe das auch schon gemacht 0 1,6% 

ja, ich würde das gerne machen, wenn es die Gelegenheit dazu gäbe 19,4% 18,2% 

nein, ich habe das zwar schon gemacht, aber es hat mir nicht gefallen 1,3% 2,7% 

nein, Politik interessiert mich überhaupt nicht 52,3% 50,8% 

nein, meiner Ansicht nach bringt das sowieso nichts 27,1% 26,7% 

GESAMT 100% 100% 

 
 

11. Werden die Internetseiten der Heimatgemeinde genutzt? 

Nutzt du die Internetseiten deiner Heimatgemeinde/-stadt, um dich 

über Angebote für Jugendliche vor Ort zu informieren? 

Jugendliche aus Deining 

ALLE nur Mädchen nur Jungen 

ja, regelmäßig 1,3% 0 2,3% 

ja, manchmal 22,6% 15,7% 27,3% 

ja, aber eher selten 20,1% 25,7% 15,9% 

nein 56,0% 58,6% 54,5% 

GESAMT 100% 100% 100% 
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12. Vereins-/Verbandsmitgliedschaften der Jugendlichen aus Deining 

14,4%

19,5%

23,9%

22,6%

19,5%

0,0% 10,0% 20,0% 30,0% 40,0% 50,0%

Mitglied in vier oder mehr

Vereinen/Verbänden

Mitglied in drei

Vereinen/Verbänden

Mitglied in zwei

Vereinen/Verbänden

Mitglied in einem Verein/  

Verband

kein Vereinsmitglied

Vereins-/Verbandsmitgliedschaften
(Jugendliche aus Deining)

 

 

Vereins-/Verbandsmitgliedschaften nach Geschlecht 

Vergleich / Jugendliche aus …. 

Deining gesamten Landkreis 

Mädchen 77,1% 76,6% 

Jungen 83,0% 80,5% 

 

73,7%

62,5%

87,5%

75,0%

81,8%

86,4%

0,0% 20,0% 40,0% 60,0% 80,0% 100,0%

15-Jährige

14-Jährige

13-Jährige

 Vereins-/Verbandsmitgliedschaften nach Alter
(Jugendliche aus Deining)

Jungen Mädchen
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Mitgliedschaft in einzelnen Vereinen / 

Verbänden 

Jugendliche aus Deining 

ALLE nur Mädchen nur Jungen 

Sportverein 43,3% 36,2% 48,9% 

Freiwillige Feuerwehr 40,1% 37,7% 42,0% 

Katholische Jugendgruppe 32,7% 34,8% 31,0% 

Obst- und Gartenbauverein 26,0% 25,0% 26,7% 

Musikverein 14,8% 18,8% 11,6% 

Fanclub 8,4% 1,4% 14,0% 

Schützenverein 7,1% 0 12,6% 

Freiwillige Hilfsorganisation 5,2% 1,4% 8,1% 

Umweltschutzorganisation 3,9% 2,9% 4,7% 

Heimat- und Trachtenverein 3,9% 1,4% 5,8% 

Evangelische Jugendgruppe 3,2% 5,8% 1,2% 

Theatergruppe 1,3% 1,4% 1,2% 

Politische Partei 0,6% 0 1,2% 

Pfadfinder 0 0 0 

Sonstige Vereinsmitgliedschaft 19,6% 23,5% 16,5% 

 

 

32,7%

61,1%
65,5%

33,3%

0,0%
4,2%

1,8% 1,4%

0,0%

20,0%

40,0%

60,0%

80,0%

sehr gut gut eher schlecht sehr schlecht

Wie beurteilst du alles in allem die Jugendarbeit in den Vereinen/Verbänden, in du 

Mitglied bist?" 

  (Jugendliche aus Deining)

Mädchen Jungen
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13. Bleibewunsch in der Heimatgemeinde/-stadt? 

Wenn du erwachsen bist, möchtest du dann gerne in 
deiner Heimatgemeinde/-stadt wohnen bleiben? 

Vergleich / Jugendliche aus …. 

Deining gesamten Landkreis 

ja, auf jeden Fall 32,1% 22,8% 

ja, eigentlich schon 13,2% 20,4% 

eher nicht 11,9% 12,9% 

nein, auf keinen Fall 11,3% 9,2% 

kann ich jetzt noch nicht sagen 31,4% 34,8% 

GESAMT 100% 100% 

 
 

27,3%

37,1%

10,2%

12,9%

9,1%

15,7%

14,8%

11,4%

38,6%

22,9%

0,0% 20,0% 40,0% 60,0% 80,0%

kann ich jetzt noch nicht sagen

nein, auf keinen Fall

eher nicht

eigentlich schon

ja, auf jeden Fall

Wenn Du erwachsen bist, möchtest Du dann gerne in Deiner Heimatgemeinde/-stadt 

wohnen bleiben?
(Jugendliche aus Deining)

Jungen Mädchen
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14. Aussagen auf dem Prüfstand 

Aussage: „Ich fühle mich wohl in meiner 
Heimatgemeinde/-stadt!“ 

Vergleich / Jugendliche aus …. 

Deining gesamten Landkreis 

trifft voll und ganz zu 51,3% 41,5% 

trifft eher zu 32,1% 42,9% 

trifft eher nicht zu 11,5% 11,7% 

trifft überhaupt nicht zu 5,1% 3,9% 

GESAMT 100% 100% 

 

 

47,1%

55,3%

35,7%

29,4%

12,9%

9,4%

4,3%
5,9%

0,0%

20,0%

40,0%

60,0%

80,0%

trifft voll und ganz zu trifft eher zu trifft eher nicht zu trifft überhaupt nicht zu

Aussage: "Ich fühle mich wohl in meiner Heimatgemeinde-/stadt!"
(Jugendliche aus Deining)

Mädchen Jungen
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Zustimmung zu einzelnen Aussagen nach Geschlecht /  

Vergleich Jugendliche aus Deining und Jugendliche aus gesamten Landkreis 

Ja  
(%-Anteil der Zustimmung) 

nur Mädchen nur Jungen 

Wurdest du schon mal von anderen Jugendlichen 
bedroht? 

Jugendliche aus Deining 8,6% 25,0% 

Jugendliche aus gesamten 
Landkreis 

15,1% 29,1% 

Hast du schon mal Drogen ausprobiert? 

Jugendliche aus Deining 22,9% 27,4% 

Jugendliche aus gesamten 
Landkreis 

14,1% 19,8% 

Wurdest du schon mal von anderen Jugendlichen 
erpresst? 

Jugendliche aus Deining 4,3% 8,5% 

Jugendliche aus gesamten 
Landkreis 

5,9% 8,7% 

Gibt es Jugendliche, vor denen du Angst hast? 

Jugendliche aus Deining 20,0% 15,7% 

Jugendliche aus gesamten 
Landkreis 

22,1% 16,0% 

Fühlst du dich in deiner Umgebung sicher? 

Jugendliche aus Deining 91,3% 96,4% 

Jugendliche aus gesamten 
Landkreis 

91,2% 91,2% 

Bist du im Großen und Ganzen mit deinem Leben 
zufrieden? 

Jugendliche aus Deining 90,0% 92,7% 

Jugendliche aus gesamten 
Landkreis 

90,7% 92,8% 

 

 

28,6%

54,2%

60,0%

39,8%

10,0%
6,0%

1,4% 0,0%

0,0%

20,0%

40,0%

60,0%

80,0%

sehr optimistisch eher optimistisch eher pessimistisch sehr pessimistisch

Wenn du an deine Zukunft denkst, bist du da eher ……

(Jugendliche aus Deining)

Mädchen Jungen
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JUGENDBEFRAGUNG 2012 IM LANDKREIS NEUMARKT I. D. OBERPFALZ 

AUSWERTUNG DIETFURT 

 

1. Zur Beteiligung an der Jugendbefragung 2012 

Insgesamt haben sich aus Dietfurt 96 Jugendliche an der Jugendbefragung 2012 des Landkreises Neumarkt i. d. Oberpfalz 

beteiligt. Befragt wurden Schüler der Jahrgangsstufen 7, 8 und 9. Hauptzielgruppe der Befragung waren 13 bis 15-Jährige. 

Von allen 13 bis 15-jährigen Jugendlichen mit Hauptwohnsitz in Dietfurt konnten 37,2%29 erreicht werden.30 

 

2. Sozialstrukturelle Charakteristika31 

Von den befragten Jugendlichen aus Dietfurt sind …. Von den befragten Jugendlichen aus Dietfurt haben ….. 

  44 bzw. 45,8% Mädchen und   90 bzw. 93,8% Jugendliche keinen Migrationshintergrund 

  52 bzw. 54,2% Jungen     6 bzw. 6,3% Jugendliche einen Migrationshintergrund 

 

Von den befragten Jugendlichen aus Dietfurt sind … Von den befragten Jugendlichen aus Dietfurt besuchen ... 

    7 Jugendliche bzw. 7,3% 12 Jahre alt     3 Jugendliche bzw. 3,1% die Förderschule 

  29 Jugendliche bzw. 30,2% 13 Jahre alt   86 Jugendliche bzw. 89,6% die Haupt-/Mittelschule 

  34 Jugendliche bzw. 35,4% 14 Jahre alt     7 Jugendliche bzw. 7,3% eine Realschule im LK NM 

  23 Jugendliche bzw. 24,0% 15 Jahre alt  

    3 Jugendliche bzw. 3,1% 16 Jahre alt  

 

 

 

3. Jugendbeauftragte bekannt? 

Kennst du einen oder mehrere Jugendbeauftragte in 
deiner Heimatgemeinde? 

Vergleich / Jugendliche aus …. 

Dietfurt gesamten Landkreis 

ja, persönlich 3,2% 12,6% 

ja, namentlich 6,3% 13,8% 

nein, kenne ich nicht 90,5% 73,6% 

GESAMT 100% 100% 

 

 

                                                           
29 Ein Großteil der Jugendlichen aus Dietfurt besucht weiterführende Schulen außerhalb des Landkreises. Entsprechend ist der Anteil der 
mit der Befragung erreichten Jugendlichen in Dietfurt vergleichsweise niedrig. 
30 Da die Befragung im Klassenverbund durchgeführt wurde, waren die befragten Schüler zum Teil jünger als 13 bzw. älter als 15 Jahre. 
31 Vereinzelt wurden keine Angaben zum Geschlecht, Alter, Schultyp oder Migrationshintergrund gemacht. 
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4. Setzt man sich in Dietfurt für die Belange von Jugendlichen ein?  

Hast du das Gefühl, in deiner Heimatgemeinde/-stadt setzt 
man sich für die Belange der Jugendlichen ein? 

Vergleich / Jugendliche aus …. 

Dietfurt gesamten Landkreis 

ja, ich finde schon 21,9% 16,4% 

ja, teilweise 36,5% 41,4% 

nein, eigentlich nicht 20,8% 18,8% 

weiß nicht / kann ich nicht sagen 20,8% 23,4% 

GESAMT 100% 100% 

 

13,6%

28,8%

40,9%
32,7%

27,3%

15,4% 18,2%
23,1%

0,0%

20,0%

40,0%

60,0%

80,0%

ja, ich finde schon ja, teilweise nein, eigentlich nicht kann ich nicht sagen

Hast du das Gefühl, in Dietfurt setzt man sich für die Belange der Jugendlichen ein?
(Jugendliche aus Dietfurt)

Mädchen Jungen

 

 

5. Gibt es in Dietfurt ausreichend Angebote für Jugendliche?  

Findest du, dass es ausreichen Angebote für Jugendliche 
in deiner Heimatgemeinde/-stadt gibt? 

Vergleich / Jugendliche aus …. 

Dietfurt gesamten Landkreis 

ja, es gibt ausreichend viele Angebote für Jugendliche  31,6% 26,6% 

teilweise – ich finde es sollte etwas mehr Angebote geben  48,4% 57,0% 

nein, ich finde es gibt zu wenig Angebote für Jugendliche 20,0% 16,4% 

GESAMT 100% 100% 

 

18,2%

43,1%

52,3%
45,1%

29,5%

11,8%

0,0%

20,0%

40,0%

60,0%

80,0%

ja, es gibt ausreichend Angebote teilweise - ich finde es sollte

etwas mehr Angebote geben

nein, ich finde, es gibt zu wenig

Angebote

Findest du, dass es ausreichend Angebote für Jugendliche in Dietfurt gibt?
(Jugendliche aus Dietfurt)

Mädchen Jungen
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6. Wichtigkeit von Angeboten der Jugendarbeit in Dietfurt32 

Wichtigkeit von Angeboten der 

Jugendarbeit 

Mädchen 

sehr 
wichtig 

wichtig 
weniger 
wichtig 

gar nicht 
wichtig 

Gültig 

Möglichkeit, sich im Freien mit 
anderen Jugendlichen zu treffen 

67,4% 27,9% 4,7% 0 43 

Jugendzentrum / Jugendtreff 39,4% 39,4% 12,1% 9,1% 33 

Sportmöglichkeiten 23,3% 51,2% 18,6% 7,0% 43 

Angebote in den Ferien 24,4% 48,8% 17,1% 9,8% 41 

Musik machen können / 
Instrumente erlernen 

14,6% 31,7% 41,5% 12,2% 41 

Bolzplätze 7,0% 30,2% 46,5% 16,3% 43 

Gruppenstunden beim Verein/ 
Jugendgruppe 

5,9% 38,2% 29,4% 26,5% 34 

Angebot der Stadt- oder 
Gemeindebücherei 

5,3% 23,7% 36,8% 34,2% 38 

Möglichkeiten, sich politisch zu 
beteiligen 

0 12,5% 41,7% 45,8% 24 

 

                                                           
32 Jene Jugendlichen aus Dietfurt, die bei den einzelnen Angeboten „kann ich nicht beurteilen“ angekreuzt 
haben, wurden bei der Auswertung nicht berücksichtigt. Unter „Gültig“ wird die Anzahl der berücksichtigten 
Befragten ausgewiesen.  

 

Wichtigkeit von Angeboten der 

Jugendarbeit 

Jungen 

sehr 
wichtig 

wichtig 
weniger 
wichtig 

gar nicht 
wichtig 

Gültig 

Bolzplätze 72,0% 18,0% 10,0% 0 50 

Sportmöglichkeiten 64,7% 27,5% 3,9% 3,9% 51 

Möglichkeit, sich im Freien mit 
anderen Jugendlichen zu treffen 

66,0% 22,0% 6,0% 6,0% 50 

Angebote in den Ferien 34,1% 25,0% 18,2% 22,7% 44 

Jugendzentrum / Jugendtreff 21,6% 35,1% 27,0% 16,2% 37 

Musik machen können / 
Instrumente erlernen 

28,3% 26,1% 13,0% 32,6% 46 

Gruppenstunden beim Verein/ 
Jugendgruppe 

22,0% 34,1% 14,6% 29,3% 41 

Angebot der Stadt- oder 
Gemeindebücherei 

11,6% 30,2% 23,3% 34,9% 43 

Möglichkeiten, sich politisch zu 
beteiligen 

6,3% 15,6% 28,1% 50,0% 32 
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Zufriedenheit mit Angeboten der Jugendarbeit in Dietfurt33 

Zufriedenheit mit Angeboten der 

Jugendarbeit 

Mädchen 

sehr 
zufrieden 

zufrieden 
eher 
unzu-
frieden 

sehr unzu-
frieden 

Gültig 

Möglichkeit, sich im Freien mit 
anderen Jugendlichen zu treffen 

44,7% 31,6% 18,4% 5,3% 38 

Sportmöglichkeiten 17,1% 68,3% 14,6% 0 41 

Bolzplätze 31,7% 39,0% 26,8% 2,4% 41 

Angebote in den Ferien 25,6% 48,7% 20,5% 5,1% 39 

Musik machen können / 
Instrumente erlernen 

22,9% 40,0% 31,4% 5,7% 35 

Gruppenstunden beim Verein/ 
Jugendgruppe 

17,2% 44,8% 20,7% 17,2% 29 

Angebot der Stadt- oder 
Gemeindebücherei 

10,3% 51,7% 27,6% 10,3% 29 

Jugendzentrum / Jugendtreff 19,2% 19,2% 30,8% 30,8% 26 

Möglichkeiten, sich politisch zu 
beteiligen 

0 38,5% 15,4% 46,2% 13 

                                                           
33

 Jene Jugendlichen aus Dietfurt die bei den einzelnen Angeboten „kann ich nicht beurteilen“ angekreuzt 

haben, wurden bei der Auswertung nicht berücksichtigt. Unter Gültig wird die Anzahl der berücksichtigten 
Befragten ausgewiesen. 

 

Zufriedenheit mit Angeboten der 

Jugendarbeit 

Jungen 

sehr 
zufrieden 

zufrieden 
eher 
unzu-
frieden 

sehr unzu-
frieden 

Gültig 

Sportmöglichkeiten 54,2% 31,3% 12,5% 2,1% 48 

Möglichkeit, sich im Freien mit 
anderen Jugendlichen zu treffen 

55,3% 29,8% 10,6% 4,3% 47 

Bolzplätze 54,2% 31,3% 8,3% 6,3% 48 

Musik machen können / 
Instrumente erlernen 

38,1% 33,3% 21,4% 7,1% 42 

Angebote in den Ferien 31,6% 44,7% 13,2% 10,5% 38 

Gruppenstunden beim Verein/ 
Jugendgruppe 

27,8% 47,2% 13,9% 11,1% 36 

Angebot der Stadt- oder 
Gemeindebücherei 

16,2% 54,1% 18,9% 10,8% 37 

Jugendzentrum / Jugendtreff 22,6% 41,9% 12,9% 22,6% 31 

Möglichkeiten, sich politisch zu 
beteiligen 

10,0% 10,0% 50,0% 30,0% 20 
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8. Treffpunkte für Jugendliche in Dietfurt 

Gehst du in den Jugendtreff? (n= 45)34 
Jugendliche aus Dietfurt 

ALLE nur Mädchen nur Jungen 

ja, sehr oft 4,4% 9,5% 0 

ja, regelmäßig 4,4% 4,8% 4,2% 

ja, gelegentlich 28,9% 23,8% 33,3% 

nein, weil es mir dort nicht gefällt 22,2% 23,8% 20,8% 

nein, weil ich die Leute, die da hin gehen, nicht mag 24,4% 38,1% 12,5% 

nein, meine Eltern erlauben es nicht, dass ich dort hin gehe 2,2% 0 4,2% 

nein, ich habe keine Möglichkeit hin zu kommen 13,3% 0 25,0% 

GESAMT 100% 100,0% 100,0% 

 

 

27,3%

46,0%

65,9%

48,0%

6,8% 6,0%

0,0%

20,0%

40,0%

60,0%

80,0%

ja, da gibt es ganz feste Plätze nein, das wechselt stark / mal

hier mal dort

nein, ich treffe mich kaum im

Freien mit Freunden

Gibt es in deiner Heimatgemeinde/-stadt Plätze im Freien, wo du dich regelmäßig mit 

Freunden triffstt?  
  (Jugendliche aus Dietfurt)

Mädchen Jungen

 

 

Hattet ihr wegen eurer Treffpunkte im Freien schon mal 

Probleme mit Erwachsenen, z.B. Beschwerden, weil es zu laut 

war, oder weil zu viel Müll auf den Plätzen liegt usw.? 

Jugendliche aus Dietfurt 

ALLE nur Mädchen nur Jungen 

ja, schon oft 4,3% 2,3% 6,1% 

ja, schon mehrere Male 6,5% 2,3% 10,2% 

ja, ein paar Mal 31,5% 32,6% 30,6% 

nein, noch nie 57,6% 62,8% 53,1% 

GESAMT 100% 100% 100% 

 
 
 
 
 

                                                           
34 Die Frage, ob der Jugendtreff in der Heimatgemeinde/-stadt besucht wird, sollte nur von jenen Jugendlichen beantwortet werden, die 
zuvor angegeben haben, dass es einen Jugendtreff gibt.  
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9. Mobilitätsprobleme? 

Hast du manchmal Probleme, wohin zu kommen? 

Vergleich / Jugendliche aus …. 

Dietfurt gesamten Landkreis 

ja, oft 11,5% 10,8% 

ja, manchmal 49,0% 45,5% 

nein, eigentlich nicht 39,6% 43,7% 

GESAMT 100% 100% 

 

13,6%
9,6%

56,8%

42,3%

29,5%

48,1%

0,0%

20,0%

40,0%

60,0%

80,0%

ja, oft ja, manchmal nein, eigentlich nicht

Hast du machmal Probleme, wohin zu kommen?
(Jugendliche aus Dietfurt)

Mädchen Jungen

 

 

 
10. Mitarbeit in der Jugendpolitik? 

Würdest du gerne in der Jugendpolitik deiner Heimatgemeinde/-stadt 
mitarbeiten, z. B. bei einer Jugendversammlung? 

Vergleich / Jugendliche aus …. 

Dietfurt gesamten Landkreis 

ja, ich habe das auch schon gemacht 5,2% 1,6% 

ja, ich würde das gerne machen, wenn es die Gelegenheit dazu gäbe 13,5% 18,2% 

nein, ich habe das zwar schon gemacht, aber es hat mir nicht gefallen 2,1% 2,7% 

nein, Politik interessiert mich überhaupt nicht 56,3% 50,8% 

nein, meiner Ansicht nach bringt das sowieso nichts 22,9% 26,7% 

GESAMT 100% 100% 

 
 

11. Werden die Internetseiten der Heimatgemeinde genutzt? 

Nutzt du die Internetseiten deiner Heimatgemeinde/-stadt, um dich 

über Angebote für Jugendliche vor Ort zu informieren? 

Jugendliche aus Dietfurt 

ALLE nur Mädchen nur Jungen 

ja, regelmäßig 0 0 0 

ja, manchmal 13,7% 15,9% 11,8% 

ja, aber eher selten 20,0% 20,5% 19,6% 

nein 66,3% 63,6% 68,6% 

GESAMT 100% 100% 100% 
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12. Vereins-/Verbandsmitgliedschaften der Jugendlichen aus Dietfurt 

5,2%

12,5%

30,2%

20,8%

31,3%

0,0% 10,0% 20,0% 30,0% 40,0% 50,0%

Mitglied in vier oder mehr

Vereinen/Verbänden

Mitglied in drei

Vereinen/Verbänden

Mitglied in zwei

Vereinen/Verbänden

Mitglied in einem Verein/  

Verband

kein Vereinsmitglied

Vereins-/Verbandsmitgliedschaften
(Jugendliche aus Dietfurt)

 

 

Vereins-/Verbandsmitgliedschaften nach Geschlecht 

Vergleich / Jugendliche aus …. 

Dietfurt gesamten Landkreis 

Mädchen 63,6% 76,6% 

Jungen 73,1% 80,5% 

 

88,9%

71,4%

72,2%

56,2%

71,4%

50,0%

0,0% 20,0% 40,0% 60,0% 80,0% 100,0%

15-Jährige

14-Jährige

13-Jährige

 Vereins-/Verbandsmitgliedschaften nach Alter
(Jugendliche aus Dietfurt)

Jungen Mädchen
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Mitgliedschaft in einzelnen Vereinen / 

Verbänden 

Jugendliche aus Dietfurt 

ALLE nur Mädchen nur Jungen 

Sportverein 36,8% 29,5% 43,1% 

Katholische Jugendgruppe 27,7% 25,6% 29,4% 

Freiwillige Feuerwehr 12,6% 6,8% 17,6% 

Fanclub 10,4% 4,5% 15,4% 

Musikverein 8,4% 6,8% 9,8% 

Schützenverein 4,2% 0 7,8% 

Obst- und Gartenbauverein 4,2% 6,8% 2,0% 

Evangelische Jugendgruppe 4,2% 6,8% 2,0% 

Freiwillige Hilfsorganisation 3,2% 4,5% 2,0% 

Pfadfinder 2,1% 2,3% 2,0% 

Heimat- und Trachtenverein 2,1% 2,3% 2,0% 

Theatergruppe 2,1% 2,3% 2,0% 

Umweltschutzorganisation 1,1% 0 2,0% 

Politische Partei 0 0 0 

Sonstige Vereinsmitgliedschaft 23,4% 16,3% 29,4% 

 

 

36,0%

40,5%

60,0%

54,1%

4,0% 5,4%

0,0% 0,0%

0,0%

20,0%

40,0%

60,0%

80,0%

sehr gut gut eher schlecht sehr schlecht

Wie beurteilst du alles in allem die Jugendarbeit in den Vereinen/Verbänden, in du 

Mitglied bist?" 

  (Jugendliche aus Dietfurt)

Mädchen Jungen
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13. Bleibewunsch in der Heimatgemeinde/-stadt? 

Wenn du erwachsen bist, möchtest du dann gerne in 
deiner Heimatgemeinde/-stadt wohnen bleiben? 

Vergleich / Jugendliche aus …. 

Dietfurt gesamten Landkreis 

ja, auf jeden Fall 28,4% 22,8% 

ja, eigentlich schon 20,0% 20,4% 

eher nicht 17,9% 12,9% 

nein, auf keinen Fall 2,1% 9,2% 

kann ich jetzt noch nicht sagen 31,6% 34,8% 

GESAMT 100% 100% 

 
 

30,8%

32,6%

1,9%

2,3%

7,7%

30,2%

21,2%

18,6%

38,5%

16,3%

0,0% 20,0% 40,0% 60,0% 80,0%

kann ich jetzt noch nicht sagen

nein, auf keinen Fall

eher nicht

eigentlich schon

ja, auf jeden Fall

Wenn Du erwachsen bist, möchtest Du dann gerne in Deiner Heimatgemeinde/-stadt 

wohnen bleiben?
(Jugendliche aus Dietfurt)

Jungen Mädchen
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14. Aussagen auf dem Prüfstand 

Aussage: „Ich fühle mich wohl in meiner 
Heimatgemeinde/-stadt!“ 

Vergleich / Jugendliche aus …. 

Dietfurt gesamten Landkreis 

trifft voll und ganz zu 33,3% 41,5% 

trifft eher zu 52,1% 42,9% 

trifft eher nicht zu 9,4% 11,7% 

trifft überhaupt nicht zu 5,2% 3,9% 

GESAMT 100% 100% 

 

25,0%

40,4%

61,4%

44,2%

9,1% 9,6%

4,5% 5,8%

0,0%

20,0%

40,0%

60,0%

80,0%

trifft voll und ganz zu trifft eher zu trifft eher nicht zu trifft überhaupt nicht zu

Aussage: "Ich fühle mich wohl in meiner Heimatgemeinde-/stadt!"
(Jugendliche aus Dietfurt)

Mädchen Jungen
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Zustimmung zu einzelnen Aussagen nach Geschlecht /  

Vergleich Jugendliche aus Dietfurt und Jugendliche aus gesamten Landkreis 

Ja  
(%-Anteil der Zustimmung) 

nur Mädchen nur Jungen 

Wurdest du schon mal von anderen Jugendlichen 
bedroht? 

Jugendliche aus Dietfurt 13,6% 38,5% 

Jugendliche aus gesamten 
Landkreis 

15,1% 29,1% 

Hast du schon mal Drogen ausprobiert? 

Jugendliche aus Dietfurt 4,5% 13,7% 

Jugendliche aus gesamten 
Landkreis 

14,1% 19,8% 

Wurdest du schon mal von anderen Jugendlichen 
erpresst? 

Jugendliche aus Dietfurt 11,4% 13,7% 

Jugendliche aus gesamten 
Landkreis 

5,9% 8,7% 

Gibt es Jugendliche, vor denen du Angst hast? 

Jugendliche aus Dietfurt 29,5% 17,6% 

Jugendliche aus gesamten 
Landkreis 

22,1% 16,0% 

Fühlst du dich in deiner Umgebung sicher? 

Jugendliche aus Dietfurt 97,7% 86,3% 

Jugendliche aus gesamten 
Landkreis 

91,2% 91,2% 

Bist du im Großen und Ganzen mit deinem Leben 
zufrieden? 

Jugendliche aus Dietfurt 86,0% 96,0% 

Jugendliche aus gesamten 
Landkreis 

90,7% 92,8% 

 

 

20,5%

44,2%

52,3%

44,2%

20,5%

7,7%
6,8%

3,8%

0,0%

20,0%

40,0%

60,0%

80,0%

sehr optimistisch eher optimistisch eher pessimistisch sehr pessimistisch

Wenn du an deine Zukunft denkst, bist du da eher ……

(Jugendliche aus Dietfurt)

Mädchen Jungen
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JUGENDBEFRAGUNG 2012 IM LANDKREIS NEUMARKT I. D. OBERPFALZ 

AUSWERTUNG FREYSTADT 

 

1. Zur Beteiligung an der Jugendbefragung 2012 

Insgesamt haben sich aus Freystadt 298 Jugendliche an der Jugendbefragung 2012 des Landkreises Neumarkt i. d. 

Oberpfalz beteiligt. Befragt wurden Schüler der Jahrgangsstufen 7, 8 und 9. Hauptzielgruppe der Befragung waren 13 bis 

15-Jährige. Von allen 13 bis 15-jährigen Jugendlichen mit Hauptwohnsitz in Freystadt konnten 60,7% erreicht werden.35 

 

2. Sozialstrukturelle Charakteristika36 

Von den befragten Jugendlichen aus Freystadt sind …. Von den befragten Jugendlichen aus Freystadt haben ….. 

  130 bzw. 43,6% Mädchen und   262 bzw. 88,2% Jugendliche keinen Migrationshintergrund 

  168 bzw. 56,4% Jungen     35 bzw. 11,8% Jugendliche einen Migrationshintergrund 

 

Von den befragten Jugendlichen aus Freystadt sind … Von den befragten Jugendlichen aus Freystadt besuchen ... 

   23 Jugendliche bzw. 7,7% 12 Jahre alt      5 Jugendliche bzw. 1,7% die Förderschule 

 100 Jugendliche bzw. 33,6% 13 Jahre alt  152 Jugendliche bzw. 51,0% die Haupt-/Mittelschule 

   83 Jugendliche bzw. 27,9% 14 Jahre alt    90 Jugendliche bzw. 30,2% eine Realschule im LK NM 

   75 Jugendliche bzw. 25,2% 15 Jahre alt    51 Jugendliche bzw. 17,1% ein Gymnasium im LK NM 

   15 Jugendliche bzw. 5,0% 16 Jahre alt  

     2 Jugendliche bzw. 0,7% 17 Jahre alt  

 

 

3. Jugendbeauftragte bekannt? 

Kennst du einen oder mehrere Jugendbeauftragte in 
deiner Heimatgemeinde? 

Vergleich / Jugendliche aus …. 

Freystadt gesamten Landkreis 

ja, persönlich 8,4% 12,6% 

ja, namentlich 9,4% 13,8% 

nein, kenne ich nicht 82,2% 73,6% 

GESAMT 100% 100% 

 

 

 

                                                           
35 Da die Befragung im Klassenverbund durchgeführt wurde, waren die befragten Schüler zum Teil jünger als 13 bzw. älter als 15 Jahre. 
36 Vereinzelt wurden keine Angaben zum Geschlecht, Alter, Schultyp oder Migrationshintergrund gemacht. 
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4. Setzt man sich in Freystadt für die Belange von Jugendlichen ein?  

Hast du das Gefühl, in deiner Heimatgemeinde/-stadt setzt 
man sich für die Belange der Jugendlichen ein? 

Vergleich / Jugendliche aus …. 

Freystadt gesamten Landkreis 

ja, ich finde schon 15,9% 16,4% 

ja, teilweise 33,2% 41,4% 

nein, eigentlich nicht 23,1% 18,8% 

weiß nicht / kann ich nicht sagen 27,8% 23,4% 

GESAMT 100% 100% 

 

10,2%

20,4%

35,9%
31,1%

22,7% 23,4%
31,3%

25,1%

0,0%

20,0%

40,0%

60,0%

80,0%

ja, ich finde schon ja, teilweise nein, eigentlich nicht kann ich nicht sagen

Hast du das Gefühl, in Freystadt setzt man sich für die Belange der Jugendlichen ein?
(Jugendliche aus Freystadt)

Mädchen Jungen

 

 

5. Gibt es in Freystadt ausreichend Angebote für Jugendliche?  

Findest du, dass es ausreichen Angebote für Jugendliche 
in deiner Heimatgemeinde/-stadt gibt? 

Vergleich / Jugendliche aus …. 

Freystadt gesamten Landkreis 

ja, es gibt ausreichend viele Angebote für Jugendliche  24,7% 26,6% 

teilweise – ich finde es sollte etwas mehr Angebote geben  58,1% 57,0% 

nein, ich finde es gibt zu wenig Angebote für Jugendliche 17,2% 16,4% 

GESAMT 100% 100% 

 

16,2%

31,3%

62,3%
54,8%

21,5%
13,9%

0,0%

20,0%

40,0%

60,0%

80,0%

ja, es gibt ausreichend Angebote teilweise - ich finde es sollte

etwas mehr Angebote geben

nein, ich finde, es gibt zu wenig

Angebote

Findest du, dass es ausreichend Angebote für Jugendliche in Freystadt gibt?
(Jugendliche aus Freystadt)

Mädchen Jungen
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6. Wichtigkeit von Angeboten der Jugendarbeit in Freystadt37 

Wichtigkeit von Angeboten der 

Jugendarbeit 

Mädchen 

sehr 
wichtig 

wichtig 
weniger 
wichtig 

gar nicht 
wichtig 

Gültig 

Möglichkeit, sich im Freien mit 
anderen Jugendlichen zu treffen 

77,2% 17,3% 4,7% ,8% 127 

Sportmöglichkeiten 36,8% 42,4% 16,8% 4,0% 125 

Jugendzentrum / Jugendtreff 34,0% 34,9% 23,6% 7,5% 106 

Musik machen können / 
Instrumente erlernen 

36,1% 30,3% 25,2% 8,4% 119 

Angebote in den Ferien 24,1% 35,7% 25,0% 15,2% 112 

Angebot der Stadt- oder 
Gemeindebücherei 

20,5% 38,5% 26,5% 14,5% 117 

Bolzplätze 23,0% 33,6% 26,5% 16,8% 113 

Gruppenstunden beim Verein/ 
Jugendgruppe 

13,4% 30,9% 37,1% 18,6% 97 

Möglichkeiten, sich politisch zu 
beteiligen 

9,1% 11,7% 35,1% 44,2% 77 

 

                                                           
37 Jene Jugendlichen aus Freystadt, die bei den einzelnen Angeboten „kann ich nicht beurteilen“ 
angekreuzt haben, wurden bei der Auswertung nicht berücksichtigt. Unter „Gültig“ wird die Anzahl der 
berücksichtigten Befragten ausgewiesen.  

 

Wichtigkeit von Angeboten der 

Jugendarbeit 

Jungen 

sehr 
wichtig 

wichtig 
weniger 
wichtig 

gar nicht 
wichtig 

Gültig 

Möglichkeit, sich im Freien mit 
anderen Jugendlichen zu treffen 

67,1% 24,8% 3,7% 4,3% 161 

Sportmöglichkeiten 51,6% 31,1% 13,0% 4,3% 161 

Bolzplätze 47,1% 31,0% 10,3% 11,6% 155 

Jugendzentrum / Jugendtreff 25,0% 35,9% 26,6% 12,5% 128 

Angebote in den Ferien 16,1% 35,0% 35,0% 14,0% 143 

Musik machen können / 
Instrumente erlernen 

21,6% 29,9% 25,4% 23,1% 134 

Gruppenstunden beim Verein/ 
Jugendgruppe 

19,2% 30,0% 30,8% 20,0% 130 

Angebot der Stadt- oder 
Gemeindebücherei 

5,5% 25,5% 37,9% 31,0% 145 

Möglichkeiten, sich politisch zu 
beteiligen 

8,6% 10,8% 33,3% 47,3% 93 

 

 

 



Jugendhilfeplanung im Landkreis Neumarkt i. d. Oberpfalz                                                                                                                                                                            JUGENDBEFRAGUNG  2012  Einzelauswertung FREYSTADT 

73 

Zufriedenheit mit Angeboten der Jugendarbeit in Freystadt38 

Zufriedenheit mit Angeboten der 

Jugendarbeit 

Mädchen 

sehr 
zufrieden 

zufrieden 
eher 
unzu-
frieden 

sehr unzu-
frieden 

Gültig 

Bolzplätze 40,2% 45,1% 12,7% 2,0% 102 

Musik machen können / 
Instrumente erlernen 

36,2% 43,8% 12,4% 7,6% 105 

Möglichkeit, sich im Freien mit 
anderen Jugendlichen zu treffen 

36,4% 40,5% 17,4% 5,8% 121 

Sportmöglichkeiten 29,7% 46,6% 21,2% 2,5% 118 

Angebot der Stadt- oder 
Gemeindebücherei 

30,1% 49,5% 12,6% 7,8% 103 

Gruppenstunden beim Verein/ 
Jugendgruppe 

17,5% 50,0% 28,8% 3,8% 80 

Angebote in den Ferien 20,0% 43,0% 30,0% 7,0% 100 

Jugendzentrum / Jugendtreff 17,2% 40,6% 34,4% 7,8% 64 

Möglichkeiten, sich politisch zu 
beteiligen 

4,3% 23,4% 46,8% 25,5% 47 

                                                           
38

 Jene Jugendlichen aus Freystadt die bei den einzelnen Angeboten „kann ich nicht beurteilen“ 

angekreuzt haben, wurden bei der Auswertung nicht berücksichtigt. Unter Gültig wird die Anzahl der 
berücksichtigten Befragten ausgewiesen. 

 

Zufriedenheit mit Angeboten der 

Jugendarbeit 

Jungen 

sehr 
zufrieden 

zufrieden 
eher 
unzu-
frieden 

sehr unzu-
frieden 

Gültig 

Bolzplätze 41,4% 43,4% 9,7% 5,5% 145 

Sportmöglichkeiten 37,7% 46,8% 11,0% 4,5% 154 

Möglichkeit, sich im Freien mit 
anderen Jugendlichen zu treffen 

45,4% 33,6% 13,8% 7,2% 152 

Musik machen können / 
Instrumente erlernen 

28,9% 46,5% 17,5% 7,0% 114 

Angebot der Stadt- oder 
Gemeindebücherei 

22,8% 50,4% 17,1% 9,8% 123 

Gruppenstunden beim Verein/ 
Jugendgruppe 

23,9% 45,0% 24,8% 6,4% 109 

Angebote in den Ferien 23,3% 45,0% 21,7% 10,1% 129 

Jugendzentrum / Jugendtreff 23,3% 43,3% 20,0% 13,3% 90 

Möglichkeiten, sich politisch zu 
beteiligen 

13,8% 21,5% 36,9% 27,7% 65 
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8. Treffpunkte für Jugendliche in Freystadt 

Gehst du in den Jugendtreff? (n= 116)39 
Jugendliche aus Freystadt 

ALLE nur Mädchen nur Jungen 

ja, sehr oft 12,9% 13,0% 12,9% 

ja, regelmäßig 11,2% 17,4% 7,1% 

ja, gelegentlich 22,4% 15,2% 27,1% 

nein, weil es mir dort nicht gefällt 25,0% 17,4% 30,0% 

nein, weil ich die Leute, die da hin gehen, nicht mag 12,9% 19,6% 8,6% 

nein, meine Eltern erlauben es nicht, dass ich dort hin gehe 4,3% 8,7% 1,4% 

nein, ich habe keine Möglichkeit hin zu kommen 11,2% 8,7% 12,9% 

GESAMT 100% 100,0% 100,0% 

 

 

47,2%
51,3%

47,2%

37,5%

5,7%

11,3%

0,0%

20,0%

40,0%

60,0%

80,0%

ja, da gibt es ganz feste Plätze nein, das wechselt stark / mal

hier mal dort

nein, ich treffe mich kaum im

Freien mit Freunden

Gibt es in deiner Heimatgemeinde/-stadt Plätze im Freien, wo du dich regelmäßig mit 

Freunden triffstt?  
  (Jugendliche aus Freystadt)

Mädchen Jungen

 

 

 

Hattet ihr wegen eurer Treffpunkte im Freien schon mal 

Probleme mit Erwachsenen, z.B. Beschwerden, weil es zu laut 

war, oder weil zu viel Müll auf den Plätzen liegt usw.? 

Jugendliche aus Freystadt 

ALLE nur Mädchen nur Jungen 

ja, schon oft 10,3% 6,4% 13,3% 

ja, schon mehrere Male 9,0% 11,2% 7,3% 

ja, ein paar Mal 27,6% 28,0% 27,3% 

nein, noch nie 53,1% 54,4% 52,1% 

GESAMT 100% 100% 100% 

 
 
 

                                                           
39 Die Frage, ob der Jugendtreff in der Heimatgemeinde/-stadt besucht wird, sollte nur von jenen Jugendlichen beantwortet werden, die 
zuvor angegeben haben, dass es einen Jugendtreff gibt.  
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9. Mobilitätsprobleme? 

Hast du manchmal Probleme, wohin zu kommen? 

Vergleich / Jugendliche aus …. 

Freystadt gesamten Landkreis 

ja, oft 10,8% 10,8% 

ja, manchmal 48,0% 45,5% 

nein, eigentlich nicht 41,2% 43,7% 

GESAMT 100% 100% 

 

15,5%
7,2%

58,9%

39,5%

25,6%

53,3%

0,0%

20,0%

40,0%

60,0%

80,0%

ja, oft ja, manchmal nein, eigentlich nicht

Hast du machmal Probleme, wohin zu kommen?
(Jugendliche aus Freystadt)

Mädchen Jungen

 

 
 

10. Mitarbeit in der Jugendpolitik? 

Würdest du gerne in der Jugendpolitik deiner Heimatgemeinde/-stadt 
mitarbeiten, z. B. bei einer Jugendversammlung? 

Vergleich / Jugendliche aus …. 

Freystadt gesamten Landkreis 

ja, ich habe das auch schon gemacht 1,4% 1,6% 

ja, ich würde das gerne machen, wenn es die Gelegenheit dazu gäbe 18,6% 18,2% 

nein, ich habe das zwar schon gemacht, aber es hat mir nicht gefallen 2,0% 2,7% 

nein, Politik interessiert mich überhaupt nicht 48,3% 50,8% 

nein, meiner Ansicht nach bringt das sowieso nichts 29,7% 26,7% 

GESAMT 100% 100% 

 
 

11. Werden die Internetseiten der Heimatgemeinde genutzt? 

Nutzt du die Internetseiten deiner Heimatgemeinde/-stadt, um dich 

über Angebote für Jugendliche vor Ort zu informieren? 

Jugendliche aus Freystadt 

ALLE nur Mädchen nur Jungen 

ja, regelmäßig 1,3% 1,5% 1,2% 

ja, manchmal 15,8% 16,2% 15,5% 

ja, aber eher selten 13,1% 19,2% 8,3% 

nein 69,8% 63,1% 75,0% 

GESAMT 100% 100% 100% 
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12. Vereins-/Verbandsmitgliedschaften der Jugendlichen aus Freystadt 

13,1%

12,8%

23,2%

26,5%

24,5%

0,0% 10,0% 20,0% 30,0% 40,0% 50,0%

Mitglied in vier oder mehr

Vereinen/Verbänden

Mitglied in drei

Vereinen/Verbänden

Mitglied in zwei

Vereinen/Verbänden

Mitglied in einem Verein/  

Verband

kein Vereinsmitglied

Vereins-/Verbandsmitgliedschaften
(Jugendliche aus Freystadt)

 

 

Vereins-/Verbandsmitgliedschaften nach Geschlecht 

Vergleich / Jugendliche aus …. 

Freystadt gesamten Landkreis 

Mädchen 72,8% 76,6% 

Jungen 79,2% 80,5% 

 

76,2%

66,7%

69,8%

82,5%

88,7%

70,2%

0,0% 20,0% 40,0% 60,0% 80,0% 100,0%

15-Jährige

14-Jährige

13-Jährige

 Vereins-/Verbandsmitgliedschaften nach Alter
(Jugendliche aus Freystadt)

Jungen Mädchen
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Mitgliedschaft in einzelnen Vereinen / 

Verbänden 

Jugendliche aus Freystadt 

ALLE nur Mädchen nur Jungen 

Sportverein 51,2% 44,2% 56,7% 

Katholische Jugendgruppe 24,4% 29,7% 20,2% 

Freiwillige Feuerwehr 16,7% 9,3% 22,6% 

Schützenverein 16,7% 10,9% 21,5% 

Musikverein 12,7% 13,3% 12,3% 

Fanclub 11,3% 7,8% 14,1% 

Obst- und Gartenbauverein 5,5% 6,2% 4,9% 

Heimat- und Trachtenverein 4,5% 5,5% 3,7% 

Evangelische Jugendgruppe 4,1% 4,7% 3,7% 

Freiwillige Hilfsorganisation 2,7% 4,7% 1,2% 

Umweltschutzorganisation 1,4% 2,3% 0,6% 

Theatergruppe 1,4% 2,3% 0,6% 

Politische Partei 0,7% 0,8% 0,6% 

Pfadfinder 0,3% 0,8% 0 

Sonstige Vereinsmitgliedschaft 19,7% 20,9% 18,6% 

 

 

44,3%
42,1%

50,0% 52,6%

5,7% 3,8%
0,0% 1,5%

0,0%

20,0%

40,0%

60,0%

80,0%

sehr gut gut eher schlecht sehr schlecht

Wie beurteilst du alles in allem die Jugendarbeit in den Vereinen/Verbänden, in du 

Mitglied bist?" 

  (Jugendliche aus Freystadt)

Mädchen Jungen
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13. Bleibewunsch in der Heimatgemeinde/-stadt? 

Wenn du erwachsen bist, möchtest du dann gerne in 
deiner Heimatgemeinde/-stadt wohnen bleiben? 

Vergleich / Jugendliche aus …. 

Freystadt gesamten Landkreis 

ja, auf jeden Fall 27,5% 22,8% 

ja, eigentlich schon 18,5% 20,4% 

eher nicht 9,4% 12,9% 

nein, auf keinen Fall 10,1% 9,2% 

kann ich jetzt noch nicht sagen 34,6% 34,8% 

GESAMT 100% 100% 

 
 
 

31,5%

38,5%

6,5%

14,6%

7,7%

11,5%

18,5%

18,5%

35,7%

16,9%

0,0% 20,0% 40,0% 60,0% 80,0%

kann ich jetzt noch nicht sagen

nein, auf keinen Fall

eher nicht

eigentlich schon

ja, auf jeden Fall

Wenn Du erwachsen bist, möchtest Du dann gerne in Deiner Heimatgemeinde/-stadt 

wohnen bleiben?
(Jugendliche aus Freystadt)

Jungen Mädchen
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14. Aussagen auf dem Prüfstand 

Aussage: „Ich fühle mich wohl in meiner 
Heimatgemeinde/-stadt!“ 

Vergleich / Jugendliche aus …. 

Freystadt gesamten Landkreis 

trifft voll und ganz zu 38,1% 41,5% 

trifft eher zu 44,6% 42,9% 

trifft eher nicht zu 12,6% 11,7% 

trifft überhaupt nicht zu 4,8% 3,9% 

GESAMT 100% 100% 

 

 

30,5%

44,0%

50,0%

40,4%

15,6%

10,2%

3,9%
5,4%

0,0%

20,0%

40,0%

60,0%

80,0%

trifft voll und ganz zu trifft eher zu trifft eher nicht zu trifft überhaupt nicht zu

Aussage: "Ich fühle mich wohl in meiner Heimatgemeinde-/stadt!"
(Jugendliche aus Freystadt)

Mädchen Jungen
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Zustimmung zu einzelnen Aussagen nach Geschlecht /  

Vergleich Jugendliche aus Freystadt und Jugendliche aus gesamten Landkreis 

Ja  
(%-Anteil der Zustimmung) 

nur Mädchen nur Jungen 

Wurdest du schon mal von anderen Jugendlichen 
bedroht? 

Jugendliche aus 
Freystadt 

17,1% 27,1% 

Jugendliche aus gesamten 
Landkreis 

15,1% 29,1% 

Hast du schon mal Drogen ausprobiert? 

Jugendliche aus 
Freystadt 

20,2% 13,9% 

Jugendliche aus gesamten 
Landkreis 

14,1% 19,8% 

Wurdest du schon mal von anderen Jugendlichen 
erpresst? 

Jugendliche aus 
Freystadt 

4,7% 8,5% 

Jugendliche aus gesamten 
Landkreis 

5,9% 8,7% 

Gibt es Jugendliche, vor denen du Angst hast? 

Jugendliche aus 
Freystadt 

19,4% 11,0% 

Jugendliche aus gesamten 
Landkreis 

22,1% 16,0% 

Fühlst du dich in deiner Umgebung sicher? 

Jugendliche aus 
Freystadt 

89,1% 92,2% 

Jugendliche aus gesamten 
Landkreis 

91,2% 91,2% 

Bist du im Großen und Ganzen mit deinem Leben 
zufrieden? 

Jugendliche aus 
Freystadt 

90,7% 96,4% 

Jugendliche aus gesamten 
Landkreis 

90,7% 92,8% 

 

 

26,4%

43,4%

56,6%

43,4%

14,7% 13,3%

2,3%
0,0%

0,0%

20,0%

40,0%

60,0%

80,0%

sehr optimistisch eher optimistisch eher pessimistisch sehr pessimistisch

Wenn du an deine Zukunft denkst, bist du da eher ……

(Jugendliche aus Freystadt)

Mädchen Jungen
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JUGENDBEFRAGUNG 2012 IM LANDKREIS NEUMARKT I. D. OBERPFALZ 

AUSWERTUNG HOHENFELS 

 

1. Zur Beteiligung an der Jugendbefragung 2012 

Insgesamt haben sich aus Hohenfels 56 Jugendliche an der Jugendbefragung 2012 des Landkreises Neumarkt i. d. 

Oberpfalz beteiligt. Befragt wurden Schüler der Jahrgangsstufen 7, 8 und 9. Hauptzielgruppe der Befragung waren 13 bis 

15-Jährige. Von allen 13 bis 15-jährigen Jugendlichen mit Hauptwohnsitz in Hohenfels konnten 66,7% erreicht werden.40 

 

2. Sozialstrukturelle Charakteristika41 

Von den befragten Jugendlichen aus Hohenfels sind …. Von den befragten Jugendlichen aus Hohenfels haben ….. 

  24 bzw. 42,9% Mädchen und   51 bzw. 91,1% Jugendliche keinen Migrationshintergrund 

  32 bzw. 57,1% Jungen     5 bzw. 8,9% Jugendliche einen Migrationshintergrund 

 

Von den befragten Jugendlichen aus Hohenfels sind … Von den befragten Jugendlichen aus Hohenfels besuchen ... 

  10 Jugendliche bzw. 17,9% 12 Jahre alt   26 Jugendliche bzw. 46,4% die Haupt-/Mittelschule 

  14 Jugendliche bzw. 25,0% 13 Jahre alt   18 Jugendliche bzw. 32,1% eine Realschule im LK NM 

  19 Jugendliche bzw. 33,9% 14 Jahre alt   12 Jugendliche bzw. 21,4% ein Gymnasium im LK NM 

  13 Jugendliche bzw. 23,2% 15 Jahre alt  

 

 

 

3. Jugendbeauftragte bekannt? 

Kennst du einen oder mehrere Jugendbeauftragte in 
deiner Heimatgemeinde? 

Vergleich / Jugendliche aus …. 

Hohenfels gesamten Landkreis 

ja, persönlich 21,4% 12,6% 

ja, namentlich 23,2% 13,8% 

nein, kenne ich nicht 55,4% 73,6% 

GESAMT 100% 100% 

 

 

 

 

                                                           
40 Da die Befragung im Klassenverbund durchgeführt wurde, waren die befragten Schüler zum Teil jünger als 13 bzw. älter als 15 Jahre. 
41 Vereinzelt wurden keine Angaben zum Geschlecht, Alter, Schultyp oder Migrationshintergrund gemacht. 
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4. Setzt man sich in Hohenfels für die Belange von Jugendlichen ein?  

Hast du das Gefühl, in deiner Heimatgemeinde/-stadt setzt 
man sich für die Belange der Jugendlichen ein? 

Vergleich / Jugendliche aus …. 

Hohenfels gesamten Landkreis 

ja, ich finde schon 17,9% 16,4% 

ja, teilweise 60,7% 41,4% 

nein, eigentlich nicht 7,1% 18,8% 

weiß nicht / kann ich nicht sagen 14,3% 23,4% 

GESAMT 100% 100% 

 

20,8%
15,6%

66,7%

56,3%

0,0%

12,5% 12,5%
15,6%

0,0%

20,0%

40,0%

60,0%

80,0%

ja, ich finde schon ja, teilweise nein, eigentlich nicht kann ich nicht sagen

Hast du das Gefühl, in Hohenfels setzt man sich für die Belange der Jugendlichen ein?
(Jugendliche aus Hohenfels)

Mädchen Jungen

 

 

5. Gibt es in Hohenfels ausreichend Angebote für Jugendliche?  

Findest du, dass es ausreichen Angebote für Jugendliche 
in deiner Heimatgemeinde/-stadt gibt? 

Vergleich / Jugendliche aus …. 

Hohenfels gesamten Landkreis 

ja, es gibt ausreichend viele Angebote für Jugendliche  30,4% 26,6% 

teilweise – ich finde es sollte etwas mehr Angebote geben  62,5% 57,0% 

nein, ich finde es gibt zu wenig Angebote für Jugendliche 7,1% 16,4% 

GESAMT 100% 100% 

 

16,7%

40,6%

79,2%

50,0%

4,2%
9,4%

0,0%

20,0%

40,0%

60,0%

80,0%

ja, es gibt ausreichend Angebote teilweise - ich finde es sollte

etwas mehr Angebote geben

nein, ich finde, es gibt zu wenig

Angebote

Findest du, dass es ausreichend Angebote für Jugendliche in Hohenfels gibt?
(Jugendliche aus Hohenfels)

Mädchen Jungen
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6. Wichtigkeit von Angeboten der Jugendarbeit in Hohenfels42 

Wichtigkeit von Angeboten der 

Jugendarbeit 

Mädchen 

sehr 
wichtig 

wichtig 
weniger 
wichtig 

gar nicht 
wichtig 

Gültig 

Möglichkeit, sich im Freien mit 
anderen Jugendlichen zu treffen 

54,2% 45,8% 0 0 24 

Musik machen können / 
Instrumente erlernen 

36,8% 36,8% 26,3% 0 19 

Sportmöglichkeiten 26,1% 43,5% 21,7% 8,7% 23 

Angebot der Stadt- oder 
Gemeindebücherei 

29,2% 25,0% 33,3% 12,5% 24 

Angebote in den Ferien 23,8% 47,6% 9,5% 19,0% 21 

Gruppenstunden beim Verein/ 
Jugendgruppe 

21,1% 36,8% 26,3% 15,8% 19 

Jugendzentrum / Jugendtreff 20,0% 25,0% 30,0% 25,0% 20 

Bolzplätze 19,0% 28,6% 19,0% 33,3% 21 

Möglichkeiten, sich politisch zu 
beteiligen 

7,1% 21,4% 28,6% 42,9% 14 

 

                                                           
42 Jene Jugendlichen aus Hohenfels, die bei den einzelnen Angeboten „kann ich nicht beurteilen“ 
angekreuzt haben, wurden bei der Auswertung nicht berücksichtigt. Unter „Gültig“ wird die Anzahl der 
berücksichtigten Befragten ausgewiesen.  

 

Wichtigkeit von Angeboten der 

Jugendarbeit 

Jungen 

sehr 
wichtig 

wichtig 
weniger 
wichtig 

gar nicht 
wichtig 

Gültig 

Sportmöglichkeiten 62,1% 27,6% 6,9% 3,4% 29 

Möglichkeit, sich im Freien mit 
anderen Jugendlichen zu treffen 

50,0% 36,7% 10,0% 3,3% 30 

Bolzplätze 45,2% 25,8% 16,1% 12,9% 31 

Angebote in den Ferien 29,0% 19,4% 29,0% 22,6% 31 

Jugendzentrum / Jugendtreff 18,2% 31,8% 31,8% 18,2% 22 

Gruppenstunden beim Verein/ 
Jugendgruppe 

9,1% 50,0% 18,2% 22,7% 22 

Möglichkeiten, sich politisch zu 
beteiligen 

11,1% 27,8% 33,3% 27,8% 18 

Angebot der Stadt- oder 
Gemeindebücherei 

10,7% 28,6% 28,6% 32,1% 28 

Musik machen können / 
Instrumente erlernen 

14,3% 14,3% 28,6% 42,9% 28 
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Zufriedenheit mit Angeboten der Jugendarbeit in Hohenfels43 

Zufriedenheit mit Angeboten der 

Jugendarbeit 

Mädchen 

sehr 
zufrieden 

zufrieden 
eher 
unzu-
frieden 

sehr unzu-
frieden 

Gültig 

Möglichkeit, sich im Freien mit 
anderen Jugendlichen zu treffen 

36,8% 57,9% 5,3% 0 19 

Angebot der Stadt- oder 
Gemeindebücherei 

36,4% 50,0% 9,1% 4,5% 22 

Bolzplätze 20,0% 66,7% 13,3% 0 15 

Angebote in den Ferien 29,4% 52,9% 5,9% 11,8% 17 

Sportmöglichkeiten 14,3% 61,9% 19,0% 4,8% 21 

Musik machen können / 
Instrumente erlernen 

11,8% 58,8% 17,6% 11,8% 17 

Gruppenstunden beim Verein/ 
Jugendgruppe 

12,5% 50,0% 31,3% 6,3% 16 

Jugendzentrum / Jugendtreff 11,8% 35,3% 47,1% 5,9% 17 

Möglichkeiten, sich politisch zu 
beteiligen 

0 12,5% 75,0% 12,5% 8 

                                                           
43

 Jene Jugendlichen aus Hohenfels die bei den einzelnen Angeboten „kann ich nicht beurteilen“ 

angekreuzt haben, wurden bei der Auswertung nicht berücksichtigt. Unter Gültig wird die Anzahl der 
berücksichtigten Befragten ausgewiesen. 

 

Zufriedenheit mit Angeboten der 

Jugendarbeit 

Jungen 

sehr 
zufrieden 

zufrieden 
eher 
unzu-
frieden 

sehr unzu-
frieden 

Gültig 

Möglichkeit, sich im Freien mit 
anderen Jugendlichen zu treffen 

36,7% 46,7% 10,0% 6,7% 30 

Angebot der Stadt- oder 
Gemeindebücherei 

41,7% 37,5% 8,3% 12,5% 24 

Bolzplätze 24,1% 48,3% 17,2% 10,3% 29 

Sportmöglichkeiten 17,2% 51,7% 24,1% 6,9% 29 

Angebote in den Ferien 30,0% 33,3% 20,0% 16,7% 30 

Gruppenstunden beim Verein/ 
Jugendgruppe 

5,3% 57,9% 31,6% 5,3% 19 

Jugendzentrum / Jugendtreff 13,6% 40,9% 27,3% 18,2% 22 

Musik machen können / 
Instrumente erlernen 

13,0% 43,5% 21,7% 21,7% 23 

Möglichkeiten, sich politisch zu 
beteiligen 

14,3% 21,4% 50,0% 14,3% 14 
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8. Treffpunkte für Jugendliche in Hohenfels 

Gehst du in den Jugendtreff? (n= 43)44 
Jugendliche aus Hohenfels 

ALLE nur Mädchen nur Jungen 

ja, sehr oft 9,3% 6,3% 11,1% 

ja, regelmäßig 2,3% 6,3% 0 

ja, gelegentlich 30,2% 18,8% 37,0% 

nein, weil es mir dort nicht gefällt 32,6% 43,8% 25,9% 

nein, weil ich die Leute, die da hin gehen, nicht mag 14,0% 25,0% 7,4% 

nein, meine Eltern erlauben es nicht, dass ich dort hin gehe 2,3% 0 3,7% 

nein, ich habe keine Möglichkeit hin zu kommen 9,3% 0 14,8% 

GESAMT 100% 100,0% 100,0% 

 

 

29,2%

60,0% 58,3%

23,3%

12,5%
16,7%

0,0%

20,0%

40,0%

60,0%

80,0%

ja, da gibt es ganz feste Plätze nein, das wechselt stark / mal

hier mal dort

nein, ich treffe mich kaum im

Freien mit Freunden

Gibt es in deiner Heimatgemeinde/-stadt Plätze im Freien, wo du dich regelmäßig mit 

Freunden triffstt?  
  (Jugendliche aus Hohenfels)

Mädchen Jungen

 

 

 

Hattet ihr wegen eurer Treffpunkte im Freien schon mal 

Probleme mit Erwachsenen, z.B. Beschwerden, weil es zu laut 

war, oder weil zu viel Müll auf den Plätzen liegt usw.? 

Jugendliche aus Hohenfels 

ALLE nur Mädchen nur Jungen 

ja, schon oft 7,7% 4,5% 10,0% 

ja, schon mehrere Male 9,6% 9,1% 10,0% 

ja, ein paar Mal 13,5% 13,6% 13,3% 

nein, noch nie 69,2% 72,7% 66,7% 

GESAMT 100% 100% 100% 

 
 
 

                                                           
44 Die Frage, ob der Jugendtreff in der Heimatgemeinde/-stadt besucht wird, sollte nur von jenen Jugendlichen beantwortet werden, die 
zuvor angegeben haben, dass es einen Jugendtreff gibt.  
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9. Mobilitätsprobleme? 

Hast du manchmal Probleme, wohin zu kommen? 

Vergleich / Jugendliche aus …. 

Hohenfels gesamten Landkreis 

ja, oft 8,9% 10,8% 

ja, manchmal 51,8% 45,5% 

nein, eigentlich nicht 39,3% 43,7% 

GESAMT 100% 100% 

 

16,7%

3,1%

50,0%
53,1%

33,3%

43,8%

0,0%

20,0%

40,0%

60,0%

80,0%

ja, oft ja, manchmal nein, eigentlich nicht

Hast du machmal Probleme, wohin zu kommen?
(Jugendliche aus Hohenfels)

Mädchen Jungen

 

 
 
10. Mitarbeit in der Jugendpolitik? 

Würdest du gerne in der Jugendpolitik deiner Heimatgemeinde/-stadt 
mitarbeiten, z. B. bei einer Jugendversammlung? 

Vergleich / Jugendliche aus …. 

Hohenfels gesamten Landkreis 

ja, ich habe das auch schon gemacht 0 1,6% 

ja, ich würde das gerne machen, wenn es die Gelegenheit dazu gäbe 28,6% 18,2% 

nein, ich habe das zwar schon gemacht, aber es hat mir nicht gefallen 0 2,7% 

nein, Politik interessiert mich überhaupt nicht 48,2% 50,8% 

nein, meiner Ansicht nach bringt das sowieso nichts 23,2% 26,7% 

GESAMT 100% 100% 

 
 

11. Werden die Internetseiten der Heimatgemeinde genutzt? 

Nutzt du die Internetseiten deiner Heimatgemeinde/-stadt, um dich 

über Angebote für Jugendliche vor Ort zu informieren? 

Jugendliche aus Hohenfels 

ALLE nur Mädchen nur Jungen 

ja, regelmäßig 1,8% 4,2% 0 

ja, manchmal 26,8% 25,0% 28,1% 

ja, aber eher selten 23,2% 37,5% 12,5% 

nein 48,2% 33,3% 59,4% 

GESAMT 100% 100% 100% 
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12. Vereins-/Verbandsmitgliedschaften der Jugendlichen aus Hohenfels 

12,5%

30,4%

19,6%

19,6%

17,9%

0,0% 10,0% 20,0% 30,0% 40,0% 50,0%

Mitglied in vier oder mehr

Vereinen/Verbänden

Mitglied in drei

Vereinen/Verbänden

Mitglied in zwei

Vereinen/Verbänden

Mitglied in einem Verein/  

Verband

kein Vereinsmitglied

Vereins-/Verbandsmitgliedschaften
(Jugendliche aus Hohenfels)

 

 

Vereins-/Verbandsmitgliedschaften nach Geschlecht 

Vergleich / Jugendliche aus …. 

Hohenfels gesamten Landkreis 

Mädchen 75,0% 76,6% 

Jungen 87,5% 80,5% 

 

77,8%

75,0%

85,7%

75,0%

100,0%

60,0%

0,0% 20,0% 40,0% 60,0% 80,0% 100,0%

15-Jährige

14-Jährige

13-Jährige

 Vereins-/Verbandsmitgliedschaften nach Alter
(Jugendliche aus Hohenfels)

Jungen Mädchen
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Mitgliedschaft in einzelnen Vereinen / 

Verbänden 

Jugendliche aus Hohenfels 

ALLE nur Mädchen nur Jungen 

Sportverein 42,9% 33,3% 50,0% 

Fanclub 38,2% 33,3% 41,9% 

Freiwillige Feuerwehr 32,1% 25,0% 37,5% 

Katholische Jugendgruppe 32,1% 29,2% 34,4% 

Musikverein 14,3% 16,7% 12,5% 

Schützenverein 8,9% 4,2% 12,5% 

Freiwillige Hilfsorganisation 5,4% 0 9,4% 

Theatergruppe 5,4% 8,3% 3,1% 

Obst- und Gartenbauverein 3,6% 4,2% 3,1% 

Heimat- und Trachtenverein 3,6% 8,3% 0 

Evangelische Jugendgruppe 1,8% 4,2% 0 

Politische Partei 1,8% 0 3,2% 

Pfadfinder 0 0 0 

Umweltschutzorganisation 0 0 0 

Sonstige Vereinsmitgliedschaft 17,0% 17,4% 16,7% 

 

 

21,1% 20,7%

73,7%
72,4%

5,3% 3,4%
0,0%

3,4%

0,0%

20,0%

40,0%

60,0%

80,0%

sehr gut gut eher schlecht sehr schlecht

Wie beurteilst du alles in allem die Jugendarbeit in den Vereinen/Verbänden, in du 

Mitglied bist?" 

  (Jugendliche aus Hohenfels)

Mädchen Jungen
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13. Bleibewunsch in der Heimatgemeinde/-stadt? 

Wenn du erwachsen bist, möchtest du dann gerne in 
deiner Heimatgemeinde/-stadt wohnen bleiben? 

Vergleich / Jugendliche aus …. 

Hohenfels gesamten Landkreis 

ja, auf jeden Fall 10,7% 22,8% 

ja, eigentlich schon 23,2% 20,4% 

eher nicht 10,7% 12,9% 

nein, auf keinen Fall 12,5% 9,2% 

kann ich jetzt noch nicht sagen 42,9% 34,8% 

GESAMT 100% 100% 

 
 

43,8%

41,7%

9,4%

16,7%

3,1%

20,8%

31,3%

12,5%

12,5%

8,3%

0,0% 20,0% 40,0% 60,0% 80,0%

kann ich jetzt noch nicht sagen

nein, auf keinen Fall

eher nicht

eigentlich schon

ja, auf jeden Fall

Wenn Du erwachsen bist, möchtest Du dann gerne in Deiner Heimatgemeinde/-stadt 

wohnen bleiben?
(Jugendliche aus Hohenfels)

Jungen Mädchen
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14. Aussagen auf dem Prüfstand 

Aussage: „Ich fühle mich wohl in meiner 
Heimatgemeinde/-stadt!“ 

Vergleich / Jugendliche aus …. 

Hohenfels gesamten Landkreis 

trifft voll und ganz zu 46,4% 41,5% 

trifft eher zu 42,9% 42,9% 

trifft eher nicht zu 8,9% 11,7% 

trifft überhaupt nicht zu 1,8% 3,9% 

GESAMT 100% 100% 

 

 

37,5%

53,1%

50,0%

37,5%

12,5%

6,3%

0,0%

3,1%

0,0%

20,0%

40,0%

60,0%

80,0%

trifft voll und ganz zu trifft eher zu trifft eher nicht zu trifft überhaupt nicht zu

Aussage: "Ich fühle mich wohl in meiner Heimatgemeinde-/stadt!"
(Jugendliche aus Hohenfels)

Mädchen Jungen
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Zustimmung zu einzelnen Aussagen nach Geschlecht /  

Vergleich Jugendliche aus Hohenfels und Jugendliche aus gesamten Landkreis 

Ja  
(%-Anteil der Zustimmung) 

nur Mädchen nur Jungen 

Wurdest du schon mal von anderen Jugendlichen 
bedroht? 

Jugendliche aus 
Hohenfels 

12,5% 21,9% 

Jugendliche aus gesamten 
Landkreis 

15,1% 29,1% 

Hast du schon mal Drogen ausprobiert? 

Jugendliche aus 
Hohenfels 

8,3% 25,0% 

Jugendliche aus gesamten 
Landkreis 

14,1% 19,8% 

Wurdest du schon mal von anderen Jugendlichen 
erpresst? 

Jugendliche aus 
Hohenfels 

0 12,5% 

Jugendliche aus gesamten 
Landkreis 

5,9% 8,7% 

Gibt es Jugendliche, vor denen du Angst hast? 

Jugendliche aus 
Hohenfels 

8,3% 18,8% 

Jugendliche aus gesamten 
Landkreis 

22,1% 16,0% 

Fühlst du dich in deiner Umgebung sicher? 

Jugendliche aus 
Hohenfels 

91,7% 90,6% 

Jugendliche aus gesamten 
Landkreis 

91,2% 91,2% 

Bist du im Großen und Ganzen mit deinem Leben 
zufrieden? 

Jugendliche aus 
Hohenfels 

100,0% 90,6% 

Jugendliche aus gesamten 
Landkreis 

90,7% 92,8% 

 

 

50,0%

43,8%
45,8%

50,0%

4,2% 3,1%
0,0%

3,1%

0,0%

20,0%

40,0%

60,0%

80,0%

sehr optimistisch eher optimistisch eher pessimistisch sehr pessimistisch

Wenn du an deine Zukunft denkst, bist du da eher ……

(Jugendliche aus Hohenfels)

Mädchen Jungen
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JUGENDBEFRAGUNG 2012 IM LANDKREIS NEUMARKT I. D. OBERPFALZ 

AUSWERTUNG LAUTERHOFEN 

 

1. Zur Beteiligung an der Jugendbefragung 2012 

Insgesamt haben sich aus Lauterhofen 134 Jugendliche an der Jugendbefragung 2012 des Landkreises Neumarkt i. d. 

Oberpfalz beteiligt. Befragt wurden Schüler der Jahrgangsstufen 7, 8 und 9. Hauptzielgruppe der Befragung waren 13 bis 

15-Jährige. Von allen 13 bis 15-jährigen Jugendlichen mit Hauptwohnsitz in Lauterhofen konnten 77,0% erreicht werden.45 

 

2. Sozialstrukturelle Charakteristika46 

Von den befragten Jugendlichen aus Lauterhofen sind …. Von den befragten Jugendlichen aus Lauterhofen haben ….. 

  67 bzw. 50,0% Mädchen und  129 bzw. 96,3% Jugendliche keinen Migrationshintergrund 

  67 bzw. 50,0% Jungen      5 bzw. 3,7% Jugendliche einen Migrationshintergrund 

 

Von den befragten Jugendlichen aus Lauterhofen sind … Von den befragten Jugendlichen aus Lauterhofen besuchen ... 

   3 Jugendliche bzw. 2,2% 11 Jahre alt     2 Jugendliche bzw. 1,5% die Förderschule 

  12 Jugendliche bzw. 9,0% 12 Jahre alt   56 Jugendliche bzw. 41,8% die Haupt-/Mittelschule 

  36 Jugendliche bzw. 26,9% 13 Jahre alt   52 Jugendliche bzw. 38,8% eine Realschule im LK NM 

  44 Jugendliche bzw. 32,8% 14 Jahre alt   24 Jugendliche bzw. 17,9% ein Gymnasium im LK NM 

  34 Jugendliche bzw. 25,4% 15 Jahre alt  

    5 Jugendliche bzw. 3,7% 16 Jahre alt  

 

 

3. Jugendbeauftragte bekannt? 

Kennst du einen oder mehrere Jugendbeauftragte in 
deiner Heimatgemeinde? 

Vergleich / Jugendliche aus …. 

Lauterhofen gesamten Landkreis 

ja, persönlich 12,0% 12,6% 

ja, namentlich 12,8% 13,8% 

nein, kenne ich nicht 75,2% 73,6% 

GESAMT 100% 100% 

 

 

 

                                                           
45 Da die Befragung im Klassenverbund durchgeführt wurde, waren die befragten Schüler zum Teil jünger als 13 bzw. älter als 15 Jahre. 
46 Vereinzelt wurden keine Angaben zum Geschlecht, Alter, Schultyp oder Migrationshintergrund gemacht. 
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4. Setzt man sich in Lauterhofen für die Belange von Jugendlichen ein?  

Hast du das Gefühl, in deiner Heimatgemeinde/-stadt setzt 
man sich für die Belange der Jugendlichen ein? 

Vergleich / Jugendliche aus …. 

Lauterhofen gesamten Landkreis 

ja, ich finde schon 14,2% 16,4% 

ja, teilweise 38,1% 41,4% 

nein, eigentlich nicht 23,9% 18,8% 

weiß nicht / kann ich nicht sagen 23,9% 23,4% 

GESAMT 100% 100% 

 

11,9%
16,4%

46,3%

29,9%

14,9%

32,8%
26,9%

20,9%

0,0%

20,0%

40,0%

60,0%

80,0%

ja, ich finde schon ja, teilweise nein, eigentlich nicht kann ich nicht sagen

Hast du das Gefühl, in Lauterhofen setzt man sich für die Belange der Jugendlichen ein?
(Jugendliche aus Lauterhofen)

Mädchen Jungen

 

 

5. Gibt es in Lauterhofen ausreichend Angebote für Jugendliche?  

Findest du, dass es ausreichen Angebote für Jugendliche 
in deiner Heimatgemeinde/-stadt gibt? 

Vergleich / Jugendliche aus …. 

Lauterhofen gesamten Landkreis 

ja, es gibt ausreichend viele Angebote für Jugendliche  18,7% 26,6% 

teilweise – ich finde es sollte etwas mehr Angebote geben  59,7% 57,0% 

nein, ich finde es gibt zu wenig Angebote für Jugendliche 21,6% 16,4% 

GESAMT 100% 100% 

 

14,9%
22,4%

67,2%

52,2%

17,9%

25,4%

0,0%

20,0%

40,0%

60,0%

80,0%

ja, es gibt ausreichend Angebote teilweise - ich finde es sollte

etwas mehr Angebote geben

nein, ich finde, es gibt zu wenig

Angebote

Findest du, dass es ausreichend Angebote für Jugendliche in Lauterhofen gibt?
(Jugendliche aus Lauterhofen)

Mädchen Jungen
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6. Wichtigkeit von Angeboten der Jugendarbeit in Lauterhofen47 

Wichtigkeit von Angeboten der 

Jugendarbeit 

Mädchen 

sehr 
wichtig 

wichtig 
weniger 
wichtig 

gar nicht 
wichtig 

Gültig 

Möglichkeit, sich im Freien mit 
anderen Jugendlichen zu treffen 

61,9% 27,0% 6,3% 4,8% 63 

Sportmöglichkeiten 56,1% 30,3% 13,6% 0 66 

Bolzplätze 41,7% 26,7% 15,0% 16,7% 60 

Musik machen können / 
Instrumente erlernen 

32,3% 22,6% 30,6% 14,5% 62 

Angebote in den Ferien 23,7% 35,6% 30,5% 10,2% 59 

Angebot der Stadt- oder 
Gemeindebücherei 

24,6% 26,2% 32,8% 16,4% 61 

Gruppenstunden beim Verein/ 
Jugendgruppe 

13,2% 39,6% 28,3% 18,9% 53 

Jugendzentrum / Jugendtreff 10,7% 41,1% 30,4% 17,9% 56 

Möglichkeiten, sich politisch zu 
beteiligen 

6,7% 15,6% 17,8% 60,0% 45 

 

                                                           
47 Jene Jugendlichen aus Lauterhofen, die bei den einzelnen Angeboten „kann ich nicht beurteilen“ 
angekreuzt haben, wurden bei der Auswertung nicht berücksichtigt. Unter „Gültig“ wird die Anzahl der 
berücksichtigten Befragten ausgewiesen.  

 

Wichtigkeit von Angeboten der 

Jugendarbeit 

Jungen 

sehr 
wichtig 

wichtig 
weniger 
wichtig 

gar nicht 
wichtig 

Gültig 

Möglichkeit, sich im Freien mit 
anderen Jugendlichen zu treffen 

61,9% 34,9% 3,2% 0 63 

Sportmöglichkeiten 57,8% 32,8% 7,8% 1,6% 64 

Bolzplätze 52,3% 30,8% 9,2% 7,7% 65 

Angebote in den Ferien 31,0% 34,5% 19,0% 15,5% 58 

Gruppenstunden beim Verein/ 
Jugendgruppe 

21,6% 29,4% 21,6% 27,5% 51 

Jugendzentrum / Jugendtreff 11,9% 35,7% 38,1% 14,3% 42 

Musik machen können / 
Instrumente erlernen 

16,7% 25,0% 26,7% 31,7% 60 

Angebot der Stadt- oder 
Gemeindebücherei 

15,1% 20,8% 35,8% 28,3% 53 

Möglichkeiten, sich politisch zu 
beteiligen 

5,6% 16,7% 22,2% 55,6% 36 
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Zufriedenheit mit Angeboten der Jugendarbeit in Lauterhofen48 

Zufriedenheit mit Angeboten der 

Jugendarbeit 

Mädchen 

sehr 
zufrieden 

zufrieden 
eher 
unzu-
frieden 

sehr unzu-
frieden 

Gültig 

Bolzplätze 39,3% 41,1% 12,5% 7,1% 56 

Angebot der Stadt- oder 
Gemeindebücherei 

19,6% 64,3% 10,7% 5,4% 56 

Musik machen können / 
Instrumente erlernen 

29,6% 40,7% 24,1% 5,6% 54 

Sportmöglichkeiten 25,0% 50,0% 17,2% 7,8% 64 

Gruppenstunden beim Verein/ 
Jugendgruppe 

17,8% 53,3% 26,7% 2,2% 45 

Möglichkeit, sich im Freien mit 
anderen Jugendlichen zu treffen 

25,9% 41,4% 20,7% 12,1% 58 

Angebote in den Ferien 16,3% 28,6% 36,7% 18,4% 49 

Jugendzentrum / Jugendtreff 4,9% 36,6% 36,6% 22,0% 41 

Möglichkeiten, sich politisch zu 
beteiligen 

3,6% 10,7% 35,7% 50,0% 28 

                                                           
48

 Jene Jugendlichen aus Breitenbrunn die bei den einzelnen Angeboten „kann ich nicht beurteilen“ 

angekreuzt haben, wurden bei der Auswertung nicht berücksichtigt. Unter Gültig wird die Anzahl der 
berücksichtigten Befragten ausgewiesen. 

 

Zufriedenheit mit Angeboten der 

Jugendarbeit 

Jungen 

sehr 
zufrieden 

zufrieden 
eher 
unzu-
frieden 

sehr unzu-
frieden 

Gültig 

Möglichkeit, sich im Freien mit 
anderen Jugendlichen zu treffen 

48,4% 26,6% 18,8% 6,3% 64 

Bolzplätze 41,3% 38,1% 12,7% 7,9% 63 

Sportmöglichkeiten 36,7% 43,3% 15,0% 5,0% 60 

Gruppenstunden beim Verein/ 
Jugendgruppe 

26,8% 41,5% 24,4% 7,3% 41 

Angebot der Stadt- oder 
Gemeindebücherei 

19,6% 41,2% 25,5% 13,7% 51 

Musik machen können / 
Instrumente erlernen 

25,5% 25,5% 38,2% 10,9% 55 

Angebote in den Ferien 20,8% 37,7% 26,4% 15,1% 53 

Jugendzentrum / Jugendtreff 16,1% 32,3% 32,3% 19,4% 31 

Möglichkeiten, sich politisch zu 
beteiligen 

9,7% 29,0% 16,1% 45,2% 31 
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8. Treffpunkte für Jugendliche in Lauterhofen 

Gehst du in den Jugendtreff? (n= 73)49 
Jugendliche aus Lauterhofen 

ALLE nur Mädchen nur Jungen 

ja, sehr oft 6,8% 2,7% 11,1% 

ja, regelmäßig 4,1% 5,4% 2,8% 

ja, gelegentlich 11,0% 13,5% 8,3% 

nein, weil es mir dort nicht gefällt 47,9% 43,2% 52,8% 

nein, weil ich die Leute, die da hin gehen, nicht mag 16,4% 21,6% 11,1% 

nein, meine Eltern erlauben es nicht, dass ich dort hin gehe 0 0 0 

nein, ich habe keine Möglichkeit hin zu kommen 13,7% 13,5% 13,9% 

GESAMT 100% 100,0% 100,0% 

 

 

47,7%

63,6%

40,0%

31,8%

12,3%

4,5%

0,0%

20,0%

40,0%

60,0%

80,0%

ja, da gibt es ganz feste Plätze nein, das wechselt stark / mal

hier mal dort

nein, ich treffe mich kaum im

Freien mit Freunden

Gibt es in deiner Heimatgemeinde/-stadt Plätze im Freien, wo du dich regelmäßig mit 

Freunden triffstt?  
  (Jugendliche aus Lauterhofen)

Mädchen Jungen

 

 

 

Hattet ihr wegen eurer Treffpunkte im Freien schon mal 

Probleme mit Erwachsenen, z.B. Beschwerden, weil es zu laut 

war, oder weil zu viel Müll auf den Plätzen liegt usw.? 

Jugendliche aus Lauterhofen 

ALLE nur Mädchen nur Jungen 

ja, schon oft 7,2% 3,4% 10,6% 

ja, schon mehrere Male 6,4% 3,4% 9,1% 

ja, ein paar Mal 28,0% 33,9% 22,7% 

nein, noch nie 58,4% 59,3% 57,6% 

GESAMT 100% 100% 100% 

 
 
 

                                                           
49 Die Frage, ob der Jugendtreff in der Heimatgemeinde/-stadt besucht wird, sollte nur von jenen Jugendlichen beantwortet werden, die 
zuvor angegeben haben, dass es einen Jugendtreff gibt.  
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9. Mobilitätsprobleme? 

Hast du manchmal Probleme, wohin zu kommen? 

Vergleich / Jugendliche aus …. 

Lauterhofen gesamten Landkreis 

ja, oft 15,2% 10,8% 

ja, manchmal 54,5% 45,5% 

nein, eigentlich nicht 30,3% 43,7% 

GESAMT 100% 100% 

 

19,7%

10,6%

54,5% 54,5%

25,8%

34,8%

0,0%

20,0%

40,0%

60,0%

80,0%

ja, oft ja, manchmal nein, eigentlich nicht

Hast du machmal Probleme, wohin zu kommen?
(Jugendliche aus Lauterhofen)

Mädchen Jungen

 

 
 
10. Mitarbeit in der Jugendpolitik? 

Würdest du gerne in der Jugendpolitik deiner Heimatgemeinde/-stadt 
mitarbeiten, z. B. bei einer Jugendversammlung? 

Vergleich / Jugendliche aus …. 

Lauterhofen gesamten Landkreis 

ja, ich habe das auch schon gemacht 2,3% 1,6% 

ja, ich würde das gerne machen, wenn es die Gelegenheit dazu gäbe 15,2% 18,2% 

nein, ich habe das zwar schon gemacht, aber es hat mir nicht gefallen 1,5% 2,7% 

nein, Politik interessiert mich überhaupt nicht 49,2% 50,8% 

nein, meiner Ansicht nach bringt das sowieso nichts 31,8% 26,7% 

GESAMT 100% 100% 

 
 

11. Werden die Internetseiten der Heimatgemeinde genutzt? 

Nutzt du die Internetseiten deiner Heimatgemeinde/-stadt, um dich 

über Angebote für Jugendliche vor Ort zu informieren? 

Jugendliche aus Lauterhofen 

ALLE nur Mädchen nur Jungen 

ja, regelmäßig 0 0 0 

ja, manchmal 15,8% 13,4% 18,2% 

ja, aber eher selten 18,0% 26,9% 9,1% 

nein 66,2% 59,7% 72,7% 

GESAMT 100% 100% 100% 
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12. Vereins-/Verbandsmitgliedschaften der Jugendlichen aus Lauterhofen 

11,1%

22,4%

19,4%

29,1%

17,9%

0,0% 10,0% 20,0% 30,0% 40,0% 50,0%

Mitglied in vier oder mehr

Vereinen/Verbänden

Mitglied in drei

Vereinen/Verbänden

Mitglied in zwei

Vereinen/Verbänden

Mitglied in einem Verein/  

Verband

kein Vereinsmitglied

Vereins-/Verbandsmitgliedschaften
(Jugendliche aus Lauterhofen)

 

 

Vereins-/Verbandsmitgliedschaften nach Geschlecht 

Vergleich / Jugendliche aus …. 

Lauterhofen gesamten Landkreis 

Mädchen 82,1% 76,6% 

Jungen 82,1% 80,5% 

 

75,0%

77,3%

95,0%

87,5%

75,0%

81,2%

0,0% 20,0% 40,0% 60,0% 80,0% 100,0%

15-Jährige

14-Jährige

13-Jährige

 Vereins-/Verbandsmitgliedschaften nach Alter
(Jugendliche aus Lauterhofen)

Jungen Mädchen
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Mitgliedschaft in einzelnen Vereinen / 

Verbänden 

Jugendliche aus Lauterhofen 

ALLE nur Mädchen nur Jungen 

Sportverein 54,1% 50,0% 58,2% 

Katholische Jugendgruppe 32,3% 36,4% 28,4% 

Freiwillige Feuerwehr 28,4% 17,9% 38,8% 

Fanclub 13,4% 10,4% 16,4% 

Schützenverein 11,2% 7,5% 14,9% 

Obst- und Gartenbauverein 8,2% 9,0% 7,5% 

Musikverein 6,0% 6,0% 6,0% 

Freiwillige Hilfsorganisation 6,0% 4,5% 7,5% 

Heimat- und Trachtenverein 4,5% 4,5% 4,5% 

Evangelische Jugendgruppe 3,7% 3,0% 4,5% 

Theatergruppe 2,2% 1,5% 3,0% 

Pfadfinder 2,2% 1,5% 3,0% 

Umweltschutzorganisation 2,2% 0 4,5% 

Politische Partei 0,7% 0 1,5% 

Sonstige Vereinsmitgliedschaft 26,5% 30,3% 22,7% 

 

 

24,1%

48,1%

64,8%

44,4%

11,1%
7,4%

0,0% 0,0%

0,0%

20,0%

40,0%

60,0%

80,0%

sehr gut gut eher schlecht sehr schlecht

Wie beurteilst du alles in allem die Jugendarbeit in den Vereinen/Verbänden, in du 

Mitglied bist?" 

  (Jugendliche aus Lauterhofen)

Mädchen Jungen
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13. Bleibewunsch in der Heimatgemeinde/-stadt? 

Wenn du erwachsen bist, möchtest du dann gerne in 
deiner Heimatgemeinde/-stadt wohnen bleiben? 

Vergleich / Jugendliche aus …. 

Lauterhofen gesamten Landkreis 

ja, auf jeden Fall 28,4% 22,8% 

ja, eigentlich schon 20,9% 20,4% 

eher nicht 9,7% 12,9% 

nein, auf keinen Fall 9,0% 9,2% 

kann ich jetzt noch nicht sagen 32,1% 34,8% 

GESAMT 100% 100% 

 
 

23,9%

40,3%

11,9%

6,0%

4,5%

14,9%

23,9%

17,9%

35,8%

20,9%

0,0% 20,0% 40,0% 60,0% 80,0%

kann ich jetzt noch nicht sagen

nein, auf keinen Fall

eher nicht

eigentlich schon

ja, auf jeden Fall

Wenn Du erwachsen bist, möchtest Du dann gerne in Deiner Heimatgemeinde/-stadt 

wohnen bleiben?
(Jugendliche aus Lauterhofen)

Jungen Mädchen
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14. Aussagen auf dem Prüfstand 

Aussage: „Ich fühle mich wohl in meiner 
Heimatgemeinde/-stadt!“ 

Vergleich / Jugendliche aus …. 

Lauterhofen gesamten Landkreis 

trifft voll und ganz zu 49,3% 41,5% 

trifft eher zu 39,6% 42,9% 

trifft eher nicht zu 9,0% 11,7% 

trifft überhaupt nicht zu 2,2% 3,9% 

GESAMT 100% 100% 

 

 

41,8%

56,7%

47,8%

31,3%

10,4%

7,5%

0,0%

4,5%

0,0%

20,0%

40,0%

60,0%

80,0%

trifft voll und ganz zu trifft eher zu trifft eher nicht zu trifft überhaupt nicht zu

Aussage: "Ich fühle mich wohl in meiner Heimatgemeinde-/stadt!"
(Jugendliche aus Lauterhofen)

Mädchen Jungen
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Zustimmung zu einzelnen Aussagen nach Geschlecht /  

Vergleich Jugendliche aus Lauterhofen und Jugendliche aus gesamten Landkreis 

Ja  
(%-Anteil der Zustimmung) 

nur Mädchen nur Jungen 

Wurdest du schon mal von anderen Jugendlichen 
bedroht? 

Jugendliche aus 
Lauterhofen 

10,4% 19,4% 

Jugendliche aus gesamten 
Landkreis 

15,1% 29,1% 

Hast du schon mal Drogen ausprobiert? 

Jugendliche aus 
Lauterhofen 

15,2% 22,4% 

Jugendliche aus gesamten 
Landkreis 

14,1% 19,8% 

Wurdest du schon mal von anderen Jugendlichen 
erpresst? 

Jugendliche aus 
Lauterhofen 

4,5% 10,4% 

Jugendliche aus gesamten 
Landkreis 

5,9% 8,7% 

Gibt es Jugendliche, vor denen du Angst hast? 

Jugendliche aus 
Lauterhofen 

17,9% 13,4% 

Jugendliche aus gesamten 
Landkreis 

22,1% 16,0% 

Fühlst du dich in deiner Umgebung sicher? 

Jugendliche aus 
Lauterhofen 

90,9% 92,5% 

Jugendliche aus gesamten 
Landkreis 

91,2% 91,2% 

Bist du im Großen und Ganzen mit deinem Leben 
zufrieden? 

Jugendliche aus 
Lauterhofen 

95,5% 95,5% 

Jugendliche aus gesamten 
Landkreis 

90,7% 92,8% 

 

 

41,8%

35,8%

49,3%
52,2%

7,5%
10,4%

1,5% 1,5%

0,0%

20,0%

40,0%

60,0%

80,0%

sehr optimistisch eher optimistisch eher pessimistisch sehr pessimistisch

Wenn du an deine Zukunft denkst, bist du da eher ……

(Jugendliche aus Lauterhofen)

Mädchen Jungen
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JUGENDBEFRAGUNG 2012 IM LANDKREIS NEUMARKT I. D. OBERPFALZ 

AUSWERTUNG LUPBURG 

 

1. Zur Beteiligung an der Jugendbefragung 2012 

Insgesamt haben sich aus Lupburg 89 Jugendliche an der Jugendbefragung 2012 des Landkreises Neumarkt i. d. Oberpfalz 

beteiligt. Befragt wurden Schüler der Jahrgangsstufen 7, 8 und 9. Hauptzielgruppe der Befragung waren 13 bis 15-Jährige. 

Von allen 13 bis 15-jährigen Jugendlichen mit Hauptwohnsitz in Lupburg konnten 90,7% erreicht werden.50 

 

2. Sozialstrukturelle Charakteristika51 

Von den befragten Jugendlichen aus Lupburg sind …. Von den befragten Jugendlichen aus Lupburg haben ….. 

  46 bzw. 51,7% Mädchen und   78 bzw. 87,6% Jugendliche keinen Migrationshintergrund 

  43 bzw. 48,3% Jungen   11 bzw. 12,4% Jugendliche einen Migrationshintergrund 

 

Von den befragten Jugendlichen aus Lupburg sind … Von den befragten Jugendlichen aus Lupburg besuchen ... 

  10 Jugendliche bzw. 11,2% 12 Jahre alt      3 Jugendliche bzw. 3,4% die Förderschule 

  31 Jugendliche bzw. 34,8% 13 Jahre alt   26 Jugendliche bzw. 29,2% die Haupt-/Mittelschule 

  23 Jugendliche bzw. 25,8% 14 Jahre alt   37 Jugendliche bzw. 41,6% eine Realschule im LK NM 

  24 Jugendliche bzw. 27,0% 15 Jahre alt   23 Jugendliche bzw. 25,8% ein Gymnasium im LK NM 

    1 Jugendliche/r bzw. 1,1% 16 Jahre alt  

 

 

 

3. Jugendbeauftragte bekannt? 

Kennst du einen oder mehrere Jugendbeauftragte in 
deiner Heimatgemeinde? 

Vergleich / Jugendliche aus …. 

Lupburg gesamten Landkreis 

ja, persönlich 10,2% 12,6% 

ja, namentlich 11,4% 13,8% 

nein, kenne ich nicht 78,4% 73,6% 

GESAMT 100% 100% 

 

 

 

                                                           
50 Da die Befragung im Klassenverbund durchgeführt wurde, waren die befragten Schüler zum Teil jünger als 13 bzw. älter als 15 Jahre. 
51 Vereinzelt wurden keine Angaben zum Geschlecht, Alter, Schultyp oder Migrationshintergrund gemacht. 
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4. Setzt man sich in Lupburg für die Belange von Jugendlichen ein?  

Hast du das Gefühl, in deiner Heimatgemeinde/-stadt setzt 
man sich für die Belange der Jugendlichen ein? 

Vergleich / Jugendliche aus …. 

Lupburg gesamten Landkreis 

ja, ich finde schon 10,1% 16,4% 

ja, teilweise 43,8% 41,4% 

nein, eigentlich nicht 13,5% 18,8% 

weiß nicht / kann ich nicht sagen 32,6% 23,4% 

GESAMT 100% 100% 

 

4,3%

16,3%

52,2%

34,9%

13,0% 14,0%

30,4%
34,9%

0,0%

20,0%

40,0%

60,0%

80,0%

ja, ich finde schon ja, teilweise nein, eigentlich nicht kann ich nicht sagen

Hast du das Gefühl, in Lupburg setzt man sich für die Belange der Jugendlichen ein?
(Jugendliche aus Lupburg)

Mädchen Jungen

 

 

5. Gibt es in Lupburg ausreichend Angebote für Jugendliche?  

Findest du, dass es ausreichen Angebote für Jugendliche 
in deiner Heimatgemeinde/-stadt gibt? 

Vergleich / Jugendliche aus …. 

Lupburg gesamten Landkreis 

ja, es gibt ausreichend viele Angebote für Jugendliche  19,3% 26,6% 

teilweise – ich finde es sollte etwas mehr Angebote geben  68,2% 57,0% 

nein, ich finde es gibt zu wenig Angebote für Jugendliche 12,5% 16,4% 

GESAMT 100% 100% 

 

13,0%

26,2%

73,9%

61,9%

13,0% 11,9%

0,0%

20,0%

40,0%

60,0%

80,0%

ja, es gibt ausreichend Angebote teilweise - ich finde es sollte

etwas mehr Angebote geben

nein, ich finde, es gibt zu wenig

Angebote

Findest du, dass es ausreichend Angebote für Jugendliche in Lupburg gibt?
(Jugendliche aus Lupburg)

Mädchen Jungen
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6. Wichtigkeit von Angeboten der Jugendarbeit in Lupburg52 

Wichtigkeit von Angeboten der 

Jugendarbeit 

Mädchen 

sehr 
wichtig 

wichtig 
weniger 
wichtig 

gar nicht 
wichtig 

Gültig 

Möglichkeit, sich im Freien mit 
anderen Jugendlichen zu treffen 

77,8% 22,2% 0 0 45 

Sportmöglichkeiten 52,3% 38,6% 9,1% 0 44 

Musik machen können / 
Instrumente erlernen 

24,4% 46,3% 26,8% 2,4% 41 

Gruppenstunden beim Verein/ 
Jugendgruppe 

25,0% 47,2% 13,9% 13,9% 36 

Jugendzentrum / Jugendtreff 16,7% 53,3% 23,3% 6,7% 30 

Bolzplätze 25,6% 39,5% 20,9% 14,0% 43 

Angebote in den Ferien 23,1% 23,1% 43,6% 10,3% 39 

Angebot der Stadt- oder 
Gemeindebücherei 

18,2% 30,3% 30,3% 21,2% 33 

Möglichkeiten, sich politisch zu 
beteiligen 

7,1% 10,7% 39,3% 42,9% 28 

 

                                                           
52 Jene Jugendlichen aus Lupburg, die bei den einzelnen Angeboten „kann ich nicht beurteilen“ angekreuzt 
haben, wurden bei der Auswertung nicht berücksichtigt. Unter „Gültig“ wird die Anzahl der berücksichtigten 
Befragten ausgewiesen.  

 

Wichtigkeit von Angeboten der 

Jugendarbeit 

Jungen 

sehr 
wichtig 

wichtig 
weniger 
wichtig 

gar nicht 
wichtig 

Gültig 

Möglichkeit, sich im Freien mit 
anderen Jugendlichen zu treffen 

63,4% 24,4% 7,3% 4,9% 41 

Sportmöglichkeiten 55,0% 30,0% 15,0% 0 40 

Bolzplätze 48,8% 31,7% 14,6% 4,9% 41 

Musik machen können / 
Instrumente erlernen 

22,9% 20,0% 31,4% 25,7% 35 

Angebote in den Ferien 24,2% 27,3% 39,4% 9,1% 33 

Jugendzentrum / Jugendtreff 11,8% 29,4% 47,1% 11,8% 34 

Gruppenstunden beim Verein/ 
Jugendgruppe 

18,5% 18,5% 48,1% 14,8% 27 

Möglichkeiten, sich politisch zu 
beteiligen 

16,0% 20,0% 32,0% 32,0% 25 

Angebot der Stadt- oder 
Gemeindebücherei 

10,3% 20,7% 27,6% 41,4% 29 

 

 

 



Jugendhilfeplanung im Landkreis Neumarkt i. d. Oberpfalz                                                                                                                                                                                JUGENDBEFRAGUNG  2012  Einzelauswertung LUPBURG 

106 

Zufriedenheit mit Angeboten der Jugendarbeit in Lupburg53 

Zufriedenheit mit Angeboten der 

Jugendarbeit 

Mädchen 

sehr 
zufrieden 

zufrieden 
eher 
unzu-
frieden 

sehr unzu-
frieden 

Gültig 

Bolzplätze 56,8% 29,7% 13,5% 0 37 

Möglichkeit, sich im Freien mit 
anderen Jugendlichen zu treffen 

50,0% 35,7% 11,9% 2,4% 42 

Sportmöglichkeiten 41,9% 41,9% 16,3% 0 43 

Angebote in den Ferien 22,9% 48,6% 22,9% 5,7% 35 

Angebot der Stadt- oder 
Gemeindebücherei 

24,0% 44,0% 24,0% 8,0% 25 

Gruppenstunden beim Verein/ 
Jugendgruppe 

18,2% 54,5% 18,2% 9,1% 33 

Musik machen können / 
Instrumente erlernen 

20,0% 45,7% 25,7% 8,6% 35 

Jugendzentrum / Jugendtreff 10,5% 63,2% 15,8% 10,5% 19 

Möglichkeiten, sich politisch zu 
beteiligen 

7,1% 14,3% 50,0% 28,6% 14 

                                                           
53

 Jene Jugendlichen aus Lupburg die bei den einzelnen Angeboten „kann ich nicht beurteilen“ angekreuzt 

haben, wurden bei der Auswertung nicht berücksichtigt. Unter Gültig wird die Anzahl der berücksichtigten 
Befragten ausgewiesen. 

 

Zufriedenheit mit Angeboten der 

Jugendarbeit 

Jungen 

sehr 
zufrieden 

zufrieden 
eher 
unzu-
frieden 

sehr unzu-
frieden 

Gültig 

Möglichkeit, sich im Freien mit 
anderen Jugendlichen zu treffen 

48,7% 41,0% 10,3% 0 39 

Sportmöglichkeiten 48,7% 41,0% 10,3% 0 39 

Bolzplätze 37,5% 40,0% 12,5% 10,0% 40 

Musik machen können / 
Instrumente erlernen 

31,0% 41,4% 20,7% 6,9% 29 

Gruppenstunden beim Verein/ 
Jugendgruppe 

29,6% 33,3% 33,3% 3,7% 27 

Angebote in den Ferien 24,1% 48,3% 10,3% 17,2% 29 

Jugendzentrum / Jugendtreff 22,2% 40,7% 29,6% 7,4% 27 

Angebot der Stadt- oder 
Gemeindebücherei 

25,9% 33,3% 29,6% 11,1% 27 

Möglichkeiten, sich politisch zu 
beteiligen 

5,3% 42,1% 26,3% 26,3% 19 
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8. Treffpunkte für Jugendliche in Lupburg 

Gehst du in den Jugendtreff? (n= 25)54 
Jugendliche aus Lupburg 

ALLE nur Mädchen nur Jungen 

ja, sehr oft 16,0% 7,1% 27,3% 

ja, gelegentlich 16,0% 14,3% 18,2% 

nein, weil es mir dort nicht gefällt 20,0% 21,4% 18,2% 

nein, weil ich die Leute, die da hin gehen, nicht mag 12,0% 14,3% 9,1% 

nein, meine Eltern erlauben es nicht, dass ich dort hin gehe 8,0% 7,1% 9,1% 

nein, ich habe keine Möglichkeit hin zu kommen 28,0% 35,7% 18,2% 

GESAMT 100% 100,0% 100,0% 

 

 

41,3%

62,8%

52,2%

34,9%

6,5%
2,3%

0,0%

20,0%

40,0%

60,0%

80,0%

ja, da gibt es ganz feste Plätze nein, das wechselt stark / mal

hier mal dort

nein, ich treffe mich kaum im

Freien mit Freunden

Gibt es in deiner Heimatgemeinde/-stadt Plätze im Freien, wo du dich regelmäßig mit 

Freunden triffstt?  
  (Jugendliche aus Lupburg)

Mädchen Jungen

 

 

 

Hattet ihr wegen eurer Treffpunkte im Freien schon mal 

Probleme mit Erwachsenen, z.B. Beschwerden, weil es zu laut 

war, oder weil zu viel Müll auf den Plätzen liegt usw.? 

Jugendliche aus Lupburg 

ALLE nur Mädchen nur Jungen 

ja, schon oft 4,7% 0 9,3% 

ja, schon mehrere Male 4,7% 2,3% 7,0% 

ja, ein paar Mal 29,1% 30,2% 27,9% 

nein, noch nie 61,6% 67,4% 55,8% 

GESAMT 100% 100% 100% 

 
 
 
 

                                                           
54 Die Frage, ob der Jugendtreff in der Heimatgemeinde/-stadt besucht wird, sollte nur von jenen Jugendlichen beantwortet werden, die 
zuvor angegeben haben, dass es einen Jugendtreff gibt.  
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9. Mobilitätsprobleme? 

Hast du manchmal Probleme, wohin zu kommen? 

Vergleich / Jugendliche aus …. 

Lupburg gesamten Landkreis 

ja, oft 4,5% 10,8% 

ja, manchmal 51,7% 45,5% 

nein, eigentlich nicht 43,8% 43,7% 

GESAMT 100% 100% 

 

6,5%
2,3%

52,2% 51,2%

41,3%
46,2%

0,0%

20,0%

40,0%

60,0%

80,0%

ja, oft ja, manchmal nein, eigentlich nicht

Hast du machmal Probleme, wohin zu kommen?
(Jugendliche aus Lupburg)

Mädchen Jungen

 

 

 
10. Mitarbeit in der Jugendpolitik? 

Würdest du gerne in der Jugendpolitik deiner Heimatgemeinde/-stadt 
mitarbeiten, z. B. bei einer Jugendversammlung? 

Vergleich / Jugendliche aus …. 

Lupburg gesamten Landkreis 

ja, ich habe das auch schon gemacht 2,2% 1,6% 

ja, ich würde das gerne machen, wenn es die Gelegenheit dazu gäbe 20,2% 18,2% 

nein, ich habe das zwar schon gemacht, aber es hat mir nicht gefallen 2,2% 2,7% 

nein, Politik interessiert mich überhaupt nicht 51,7% 50,8% 

nein, meiner Ansicht nach bringt das sowieso nichts 23,6% 26,7% 

GESAMT 100% 100% 

 
 

11. Werden die Internetseiten der Heimatgemeinde genutzt? 

Nutzt du die Internetseiten deiner Heimatgemeinde/-stadt, um dich 

über Angebote für Jugendliche vor Ort zu informieren? 

Jugendliche aus Lupburg 

ALLE nur Mädchen nur Jungen 

ja, regelmäßig 0 0 0 

ja, manchmal 20,2% 17,4% 23,3% 

ja, aber eher selten 18,0% 19,6% 16,3% 

nein 61,8% 63,0% 60,5% 

GESAMT 100% 100% 100% 
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12. Vereins-/Verbandsmitgliedschaften der Jugendlichen aus Lupburg 

13,3%

10,1%

28,1%

34,8%

13,5%

0,0% 10,0% 20,0% 30,0% 40,0% 50,0%

Mitglied in vier oder mehr

Vereinen/Verbänden

Mitglied in drei

Vereinen/Verbänden

Mitglied in zwei

Vereinen/Verbänden

Mitglied in einem Verein/  

Verband

kein Vereinsmitglied

Vereins-/Verbandsmitgliedschaften
(Jugendliche aus Lupburg)

 

 

Vereins-/Verbandsmitgliedschaften nach Geschlecht 

Vergleich / Jugendliche aus …. 

Lupburg gesamten Landkreis 

Mädchen 89,1% 76,6% 

Jungen 83,7% 80,5% 

 

78,6%

100,0%

77,8%

71,4%

86,7%

93,7%

0,0% 20,0% 40,0% 60,0% 80,0% 100,0%

15-Jährige

14-Jährige

13-Jährige

 Vereins-/Verbandsmitgliedschaften nach Alter
(Jugendliche aus Lupburg)

Jungen Mädchen
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Mitgliedschaft in einzelnen Vereinen / 

Verbänden 

Jugendliche aus Lupburg 

ALLE nur Mädchen nur Jungen 

Sportverein 56,2% 71,7% 39,5% 

Katholische Jugendgruppe 27,0% 21,7% 32,6% 

Fanclub 19,1% 13,0% 25,6% 

Freiwillige Feuerwehr 18,0% 10,9% 25,6% 

Musikverein 13,6% 15,2% 11,9% 

Schützenverein 10,1% 6,5% 14,0% 

Obst- und Gartenbauverein 5,6% 2,2% 9,3% 

Umweltschutzorganisation 5,6% 4,3% 7,0% 

Heimat- und Trachtenverein 5,6% 4,3% 7,0% 

Evangelische Jugendgruppe 3,4% 2,2% 4,7% 

Theatergruppe 3,4% 6,5% 0 

Freiwillige Hilfsorganisation 2,3% 2,2% 2,4% 

Pfadfinder 2,2% 2,2% 2,3% 

Politische Partei 1,1% 0 2,3% 

Sonstige Vereinsmitgliedschaft 17,4% 18,2% 16,7% 

 

 

41,0% 41,2%

51,3% 52,9%

5,1% 5,9%
2,6%

0,0%

0,0%

20,0%

40,0%

60,0%

80,0%

sehr gut gut eher schlecht sehr schlecht

Wie beurteilst du alles in allem die Jugendarbeit in den Vereinen/Verbänden, in du 

Mitglied bist?" 

  (Jugendliche aus Lupburg)

Mädchen Jungen
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13. Bleibewunsch in der Heimatgemeinde/-stadt? 

Wenn du erwachsen bist, möchtest du dann gerne in 
deiner Heimatgemeinde/-stadt wohnen bleiben? 

Vergleich / Jugendliche aus …. 

Lupburg gesamten Landkreis 

ja, auf jeden Fall 23,6% 22,8% 

ja, eigentlich schon 27,0% 20,4% 

eher nicht 7,9% 12,9% 

nein, auf keinen Fall 9,0% 9,2% 

kann ich jetzt noch nicht sagen 32,6% 34,8% 

GESAMT 100% 100% 

 
 
 

37,2%

28,3%

4,7%

13,0%

4,7%

10,9%

34,9%

19,6%

18,6%

28,3%

0,0% 20,0% 40,0% 60,0% 80,0%

kann ich jetzt noch nicht sagen

nein, auf keinen Fall

eher nicht

eigentlich schon

ja, auf jeden Fall

Wenn Du erwachsen bist, möchtest Du dann gerne in Deiner Heimatgemeinde/-stadt 

wohnen bleiben?
(Jugendliche aus Lupburg)

Jungen Mädchen
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14. Aussagen auf dem Prüfstand 

Aussage: „Ich fühle mich wohl in meiner 
Heimatgemeinde/-stadt!“ 

Vergleich / Jugendliche aus …. 

Lupburg gesamten Landkreis 

trifft voll und ganz zu 64,4% 41,5% 

trifft eher zu 28,7% 42,9% 

trifft eher nicht zu 4,6% 11,7% 

trifft überhaupt nicht zu 2,3% 3,9% 

GESAMT 100% 100% 

 

 

55,6%

73,8%

35,6%

21,4%

6,7%

2,4% 2,2% 2,4%

0,0%

20,0%

40,0%

60,0%

80,0%

trifft voll und ganz zu trifft eher zu trifft eher nicht zu trifft überhaupt nicht zu

Aussage: "Ich fühle mich wohl in meiner Heimatgemeinde-/stadt!"
(Jugendliche aus Lupburg)

Mädchen Jungen
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Zustimmung zu einzelnen Aussagen nach Geschlecht /  

Vergleich Jugendliche aus Lupburg und Jugendliche aus gesamten Landkreis 

Ja  
(%-Anteil der Zustimmung) 

nur Mädchen nur Jungen 

Wurdest du schon mal von anderen Jugendlichen 
bedroht? 

Jugendliche aus Lupburg 11,1% 32,6% 

Jugendliche aus gesamten 
Landkreis 

15,1% 29,1% 

Hast du schon mal Drogen ausprobiert? 

Jugendliche aus Lupburg 6,7% 9,5% 

Jugendliche aus gesamten 
Landkreis 

14,1% 19,8% 

Wurdest du schon mal von anderen Jugendlichen 
erpresst? 

Jugendliche aus Lupburg 11,1% 18,6% 

Jugendliche aus gesamten 
Landkreis 

5,9% 8,7% 

Gibt es Jugendliche, vor denen du Angst hast? 

Jugendliche aus Lupburg 18,2% 16,3% 

Jugendliche aus gesamten 
Landkreis 

22,1% 16,0% 

Fühlst du dich in deiner Umgebung sicher? 

Jugendliche aus Lupburg 88,6% 95,3% 

Jugendliche aus gesamten 
Landkreis 

91,2% 91,2% 

Bist du im Großen und Ganzen mit deinem Leben 
zufrieden? 

Jugendliche aus Lupburg 93,3% 95,3% 

Jugendliche aus gesamten 
Landkreis 

90,7% 92,8% 

 

 

40,0%

46,5%

51,1%

46,5%

8,9% 7,0%

0,0% 0,0%

0,0%

20,0%

40,0%

60,0%

80,0%

sehr optimistisch eher optimistisch eher pessimistisch sehr pessimistisch

Wenn du an deine Zukunft denkst, bist du da eher ……

(Jugendliche aus Lupburg)

Mädchen Jungen
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JUGENDBEFRAGUNG 2012 IM LANDKREIS NEUMARKT I. D. OBERPFALZ 

AUSWERTUNG MÜHLHAUSEN 

 

1. Zur Beteiligung an der Jugendbefragung 2012 

Insgesamt haben sich aus Mühlhausen 148 Jugendliche an der Jugendbefragung 2012 des Landkreises Neumarkt i. d. 

Oberpfalz beteiligt. Befragt wurden Schüler der Jahrgangsstufen 7, 8 und 9. Hauptzielgruppe der Befragung waren 13 bis 

15-Jährige. Von allen 13 bis 15-jährigen Jugendlichen mit Hauptwohnsitz in Mühlhausen konnten 65,1% erreicht werden.55 

 

2. Sozialstrukturelle Charakteristika56 

Von den befragten Jugendlichen aus Mühlhausen sind …. Von den befragten Jugendlichen aus Mühlhausen haben ….. 

  74 bzw. 50,0% Mädchen und   126 bzw. 85,1% Jugendliche keinen Migrationshintergrund 

  74 bzw. 50,0% Jungen     22 bzw. 14,9% Jugendliche einen Migrationshintergrund 

 

Von den befragten Jugendlichen aus Mühlhausen sind … Von den befragten Jugendlichen aus Mühlhausen besuchen ... 

  21 Jugendliche bzw. 14,2% 12 Jahre alt     3 Jugendliche bzw. 2,0% die Förderschule 

  40 Jugendliche bzw. 27,0% 13 Jahre alt   64 Jugendliche bzw. 43,2% die Haupt-/Mittelschule 

  31 Jugendliche bzw. 20,9% 14 Jahre alt   57 Jugendliche bzw. 38,5% eine Realschule im LK NM 

  43 Jugendliche bzw. 29,1% 15 Jahre alt   24 Jugendliche bzw. 16,2% ein Gymnasium im LK NM 

  12 Jugendliche bzw. 8,1% 16 Jahre alt  

    1 Jugendliche/r bzw. 0,7% 17 Jahre alt  

 

 

3. Jugendbeauftragte bekannt? 

Kennst du einen oder mehrere Jugendbeauftragte in 
deiner Heimatgemeinde? 

Vergleich / Jugendliche aus …. 

Mühlhausen gesamten Landkreis 

ja, persönlich 15,0% 12,6% 

ja, namentlich 8,8% 13,8% 

nein, kenne ich nicht 76,2% 73,6% 

GESAMT 100% 100% 

 

 

 

                                                           
55 Da die Befragung im Klassenverbund durchgeführt wurde, waren die befragten Schüler zum Teil jünger als 13 bzw. älter als 15 Jahre. 
56 Vereinzelt wurden keine Angaben zum Geschlecht, Alter, Schultyp oder Migrationshintergrund gemacht. 
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4. Setzt man sich in Mühlhausen für die Belange von Jugendlichen ein?  

Hast du das Gefühl, in deiner Heimatgemeinde/-stadt setzt 
man sich für die Belange der Jugendlichen ein? 

Vergleich / Jugendliche aus …. 

Mühlhausen gesamten Landkreis 

ja, ich finde schon 10,9% 16,4% 

ja, teilweise 29,3% 41,4% 

nein, eigentlich nicht 31,3% 18,8% 

weiß nicht / kann ich nicht sagen 28,6% 23,4% 

GESAMT 100% 100% 

 

6,8%

14,9%

28,8% 29,7% 28,8%
33,8% 35,6%

21,6%

0,0%

20,0%

40,0%

60,0%

80,0%

ja, ich finde schon ja, teilweise nein, eigentlich nicht kann ich nicht sagen

Hast du das Gefühl, in Mühlhausen setzt man sich für die Belange der Jugendlichen ein?
(Jugendliche aus Mühlhausen)

Mädchen Jungen

 

 

5. Gibt es in Mühlhausen ausreichend Angebote für Jugendliche?  

Findest du, dass es ausreichen Angebote für Jugendliche 
in deiner Heimatgemeinde/-stadt gibt? 

Vergleich / Jugendliche aus …. 

Mühlhausen gesamten Landkreis 

ja, es gibt ausreichend viele Angebote für Jugendliche  19,2% 26,6% 

teilweise – ich finde es sollte etwas mehr Angebote geben  58,2% 57,0% 

nein, ich finde es gibt zu wenig Angebote für Jugendliche 22,6% 16,4% 

GESAMT 100% 100% 

 

16,4%
21,9%

56,2%
60,3%

27,4%

17,8%

0,0%

20,0%

40,0%

60,0%

80,0%

ja, es gibt ausreichend Angebote teilweise - ich finde es sollte

etwas mehr Angebote geben

nein, ich finde, es gibt zu wenig

Angebote

Findest du, dass es ausreichend Angebote für Jugendliche in Mühlhausen gibt?
(Jugendliche aus Mühlhausen)

Mädchen Jungen
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6. Wichtigkeit von Angeboten der Jugendarbeit in Mühlhausen57 

Wichtigkeit von Angeboten der 

Jugendarbeit 

Mädchen 

sehr 
wichtig 

wichtig 
weniger 
wichtig 

gar nicht 
wichtig 

Gültig 

Möglichkeit, sich im Freien mit 
anderen Jugendlichen zu treffen 

61,8% 23,5% 7,4% 7,4% 68 

Sportmöglichkeiten 42,0% 29,0% 24,6% 4,3% 69 

Musik machen können / 
Instrumente erlernen 

25,0% 40,6% 15,6% 18,8% 64 

Angebote in den Ferien 20,9% 34,3% 31,3% 13,4% 67 

Angebot der Stadt- oder 
Gemeindebücherei 

19,1% 29,4% 35,3% 16,2% 68 

Bolzplätze 16,4% 32,7% 34,5% 16,4% 55 

Jugendzentrum / Jugendtreff 21,5% 20,0% 36,9% 21,5% 65 

Gruppenstunden beim Verein/ 
Jugendgruppe 

16,7% 18,5% 29,6% 35,2% 54 

Möglichkeiten, sich politisch zu 
beteiligen 

12,2% 14,6% 17,1% 56,1% 41 

 

                                                           
57 Jene Jugendlichen aus Mühlhausen, die bei den einzelnen Angeboten „kann ich nicht beurteilen“ 
angekreuzt haben, wurden bei der Auswertung nicht berücksichtigt. Unter „Gültig“ wird die Anzahl der 
berücksichtigten Befragten ausgewiesen.  

 

Wichtigkeit von Angeboten der 

Jugendarbeit 

Jungen 

sehr 
wichtig 

wichtig 
weniger 
wichtig 

gar nicht 
wichtig 

Gültig 

Sportmöglichkeiten 51,4% 37,1% 8,6% 2,9% 70 

Möglichkeit, sich im Freien mit 
anderen Jugendlichen zu treffen 

54,3% 30,0% 8,6% 7,1% 70 

Bolzplätze 30,9% 36,8% 22,1% 10,3% 68 

Gruppenstunden beim Verein/ 
Jugendgruppe 

18,9% 30,2% 28,3% 22,6% 53 

Angebote in den Ferien 19,0% 23,8% 34,9% 22,2% 63 

Jugendzentrum / Jugendtreff 16,4% 31,1% 24,6% 27,9% 61 

Musik machen können / 
Instrumente erlernen 

20,0% 21,8% 21,8% 36,4% 55 

Angebot der Stadt- oder 
Gemeindebücherei 

10,8% 21,5% 36,9% 30,8% 65 

Möglichkeiten, sich politisch zu 
beteiligen 

13,3% 8,9% 28,9% 48,9% 45 
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Zufriedenheit mit Angeboten der Jugendarbeit in Mühlhausen58 

Zufriedenheit mit Angeboten der 

Jugendarbeit 

Mädchen 

sehr 
zufrieden 

zufrieden 
eher 
unzu-
frieden 

sehr unzu-
frieden 

Gültig 

Angebot der Stadt- oder 
Gemeindebücherei 

36,1% 37,7% 23,0% 3,3% 61 

Möglichkeit, sich im Freien mit 
anderen Jugendlichen zu treffen 

28,8% 36,4% 33,3% 1,5% 66 

Bolzplätze 24,0% 46,0% 22,0% 8,0% 50 

Sportmöglichkeiten 10,9% 57,8% 23,4% 7,8% 64 

Musik machen können / 
Instrumente erlernen 

17,3% 42,3% 32,7% 7,7% 52 

Angebote in den Ferien 12,5% 41,1% 33,9% 12,5% 56 

Gruppenstunden beim Verein/ 
Jugendgruppe 

18,6% 30,2% 37,2% 14,0% 43 

Jugendzentrum / Jugendtreff 7,8% 39,2% 31,4% 21,6% 51 

Möglichkeiten, sich politisch zu 
beteiligen 

0 18,2% 36,4% 45,5% 22 

                                                           
58

 Jene Jugendlichen aus Mühlhausen die bei den einzelnen Angeboten „kann ich nicht beurteilen“ 

angekreuzt haben, wurden bei der Auswertung nicht berücksichtigt. Unter Gültig wird die Anzahl der 
berücksichtigten Befragten ausgewiesen. 

 

Zufriedenheit mit Angeboten der 

Jugendarbeit 

Jungen 

sehr 
zufrieden 

zufrieden 
eher 
unzu-
frieden 

sehr unzu-
frieden 

Gültig 

Möglichkeit, sich im Freien mit 
anderen Jugendlichen zu treffen 

45,6% 30,9% 14,7% 8,8% 68 

Sportmöglichkeiten 25,0% 57,4% 17,6% 0 68 

Bolzplätze 25,8% 53,2% 16,1% 4,8% 62 

Angebot der Stadt- oder 
Gemeindebücherei 

29,8% 43,9% 19,3% 7,0% 57 

Gruppenstunden beim Verein/ 
Jugendgruppe 

20,9% 46,5% 25,6% 7,0% 43 

Musik machen können / 
Instrumente erlernen 

22,2% 44,4% 17,8% 15,6% 45 

Angebote in den Ferien 21,6% 35,3% 33,3% 9,8% 51 

Jugendzentrum / Jugendtreff 4,5% 38,6% 29,5% 27,3% 44 

Möglichkeiten, sich politisch zu 
beteiligen 

8,0% 24,0% 28,0% 40,0% 25 
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8. Treffpunkte für Jugendliche in Mühlhausen 

Gehst du in den Jugendtreff? (n= 107)59 
Jugendliche aus Mühlhausen 

ALLE nur Mädchen nur Jungen 

ja, sehr oft 5,6 3,8% 7,3% 

ja, regelmäßig 3,7 0 7,3% 

ja, gelegentlich 12,1 9,6% 14,5% 

nein, weil es mir dort nicht gefällt 37,4 42,3% 32,7% 

nein, weil ich die Leute, die da hin gehen, nicht mag 30,8 42,3% 20,0% 

nein, meine Eltern erlauben es nicht, dass ich dort hin gehe 4,7 1,9% 7,3% 

nein, ich habe keine Möglichkeit hin zu kommen 5,6 0 10,9% 

GESAMT 100% 100,0% 100,0% 

 

42,3%

58,9%

42,3%

30,1%

15,5%
11,0%

0,0%

20,0%

40,0%

60,0%

80,0%

ja, da gibt es ganz feste Plätze nein, das wechselt stark / mal

hier mal dort

nein, ich treffe mich kaum im

Freien mit Freunden

Gibt es in deiner Heimatgemeinde/-stadt Plätze im Freien, wo du dich regelmäßig mit 

Freunden triffstt?  
  (Jugendliche aus Mühlhausen)

Mädchen Jungen

 

 

 

Hattet ihr wegen eurer Treffpunkte im Freien schon mal 

Probleme mit Erwachsenen, z.B. Beschwerden, weil es zu laut 

war, oder weil zu viel Müll auf den Plätzen liegt usw.? 

Jugendliche aus Mühlhausen 

ALLE nur Mädchen nur Jungen 

ja, schon oft 16,9% 11,9% 21,7% 

ja, schon mehrere Male 6,6% 7,5% 5,8% 

ja, ein paar Mal 22,8% 22,4% 23,2% 

nein, noch nie 53,7% 58,2% 49,3% 

GESAMT 100% 100% 100% 

 
 
 
 
 

                                                           
59 Die Frage, ob der Jugendtreff in der Heimatgemeinde/-stadt besucht wird, sollte nur von jenen Jugendlichen beantwortet werden, die 
zuvor angegeben haben, dass es einen Jugendtreff gibt.  
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9. Mobilitätsprobleme? 

Hast du manchmal Probleme, wohin zu kommen? 

Vergleich / Jugendliche aus …. 

Mühlhausen gesamten Landkreis 

ja, oft 19,0% 10,8% 

ja, manchmal 39,5% 45,5% 

nein, eigentlich nicht 41,5% 43,7% 

GESAMT 100% 100% 

 

24,3%

13,7%

39,2% 39,7%
36,5%

46,6%

0,0%

20,0%

40,0%

60,0%

80,0%

ja, oft ja, manchmal nein, eigentlich nicht

Hast du machmal Probleme, wohin zu kommen?
(Jugendliche aus Mühlhausen)

Mädchen Jungen

 

 

 
10. Mitarbeit in der Jugendpolitik? 

Würdest du gerne in der Jugendpolitik deiner Heimatgemeinde/-stadt 
mitarbeiten, z. B. bei einer Jugendversammlung? 

Vergleich / Jugendliche aus …. 

Mühlhausen gesamten Landkreis 

ja, ich habe das auch schon gemacht 1,4% 1,6% 

ja, ich würde das gerne machen, wenn es die Gelegenheit dazu gäbe 15,3% 18,2% 

nein, ich habe das zwar schon gemacht, aber es hat mir nicht gefallen 2,1% 2,7% 

nein, Politik interessiert mich überhaupt nicht 46,5% 50,8% 

nein, meiner Ansicht nach bringt das sowieso nichts 34,7% 26,7% 

GESAMT 100% 100% 

 
 

11. Werden die Internetseiten der Heimatgemeinde genutzt? 

Nutzt du die Internetseiten deiner Heimatgemeinde/-stadt, um dich 

über Angebote für Jugendliche vor Ort zu informieren? 

Jugendliche aus Mühlhausen 

ALLE nur Mädchen nur Jungen 

ja, regelmäßig 0,7% 0 1,4% 

ja, manchmal 12,8% 13,5% 12,2% 

ja, aber eher selten 18,9% 20,3% 17,6% 

nein 67,6% 66,2% 68,9% 

GESAMT 100% 100% 100% 
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12. Vereins-/Verbandsmitgliedschaften der Jugendlichen aus Mühlhausen 

6,8%

10,1%

21,6%

33,1%

28,4%

0,0% 10,0% 20,0% 30,0% 40,0% 50,0%

Mitglied in vier oder mehr

Vereinen/Verbänden

Mitglied in drei

Vereinen/Verbänden

Mitglied in zwei

Vereinen/Verbänden

Mitglied in einem Verein/  

Verband

kein Vereinsmitglied

Vereins-/Verbandsmitgliedschaften
(Jugendliche aus Mühlhausen)

 

 

Vereins-/Verbandsmitgliedschaften nach Geschlecht 

Vergleich / Jugendliche aus …. 

Mühlhausen gesamten Landkreis 

Mädchen 66,2% 76,6% 

Jungen 77,0% 80,5% 

 

85,0%

52,2%

80,0%

62,5%

77,3%

77,8%

0,0% 20,0% 40,0% 60,0% 80,0% 100,0%

15-Jährige

14-Jährige

13-Jährige

 Vereins-/Verbandsmitgliedschaften nach Alter
(Jugendliche aus Mühlhausen)

Jungen Mädchen
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Mitgliedschaft in einzelnen Vereinen / 

Verbänden 

Jugendliche aus Mühlhausen 

ALLE nur Mädchen nur Jungen 

Sportverein 41,3% 31,5% 51,4% 

Evangelische Jugendgruppe 12,7% 10,8% 14,7% 

Schützenverein 12,7% 9,5% 16,2% 

Musikverein 11,9% 13,5% 10,1% 

Katholische Jugendgruppe 9,9% 12,3% 7,2% 

Freiwillige Feuerwehr 8,5% 2,7% 14,7% 

Freiwillige Hilfsorganisation 5,6% 6,8% 4,4% 

Fanclub 4,2% 2,7% 5,9% 

Umweltschutzorganisation 3,5% 2,7% 4,4% 

Obst- und Gartenbauverein 2,8% 2,7% 2,9% 

Theatergruppe 2,8% 2,7% 2,9% 

Pfadfinder 2,1% 2,7% 1,5% 

Heimat- und Trachtenverein 0,7% 0 1,5% 

Politische Partei 0,7% 0 1,5% 

Sonstige Vereinsmitgliedschaft 24,6% 25,4% 23,9% 

 

 

35,3% 35,7%

62,7%

55,4%

0,0%

7,1%

2,0% 1,8%

0,0%

20,0%

40,0%

60,0%

80,0%

sehr gut gut eher schlecht sehr schlecht

Wie beurteilst du alles in allem die Jugendarbeit in den Vereinen/Verbänden, in du 

Mitglied bist?" 

  (Jugendliche aus Mühlhausen)

Mädchen Jungen

 

 

 

 

 

 

 

 



Jugendhilfeplanung im Landkreis Neumarkt i. d. Oberpfalz                                                   JUGENDBEFRAGUNG  2012  Einzelauswertung MÜHLHAUSEN 

122 

13. Bleibewunsch in der Heimatgemeinde/-stadt? 

Wenn du erwachsen bist, möchtest du dann gerne in 
deiner Heimatgemeinde/-stadt wohnen bleiben? 

Vergleich / Jugendliche aus …. 

Mühlhausen gesamten Landkreis 

ja, auf jeden Fall 17,6% 22,8% 

ja, eigentlich schon 23,6% 20,4% 

eher nicht 12,2% 12,9% 

nein, auf keinen Fall 10,8% 9,2% 

kann ich jetzt noch nicht sagen 35,8% 34,8% 

GESAMT 100% 100% 

 
 

36,5%

35,1%

6,8%

14,9%

12,2%

12,2%

25,7%

21,6%

18,9%

16,2%

0,0% 20,0% 40,0% 60,0% 80,0%

kann ich jetzt noch nicht sagen

nein, auf keinen Fall

eher nicht

eigentlich schon

ja, auf jeden Fall

Wenn Du erwachsen bist, möchtest Du dann gerne in Deiner Heimatgemeinde/-stadt 

wohnen bleiben?
(Jugendliche aus Mühlhausen)

Jungen Mädchen
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14. Aussagen auf dem Prüfstand 

Aussage: „Ich fühle mich wohl in meiner 
Heimatgemeinde/-stadt!“ 

Vergleich / Jugendliche aus …. 

Mühlhausen gesamten Landkreis 

trifft voll und ganz zu 29,9% 41,5% 

trifft eher zu 45,6% 42,9% 

trifft eher nicht zu 17,0% 11,7% 

trifft überhaupt nicht zu 7,5% 3,9% 

GESAMT 100% 100% 

 

 

31,1%

28,8%

43,2%

47,9%

17,6%
16,4%

8,1%
6,8%

0,0%

20,0%

40,0%

60,0%

80,0%

trifft voll und ganz zu trifft eher zu trifft eher nicht zu trifft überhaupt nicht zu

Aussage: "Ich fühle mich wohl in meiner Heimatgemeinde-/stadt!"
(Jugendliche aus Mühlhausen)

Mädchen Jungen
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Zustimmung zu einzelnen Aussagen nach Geschlecht /  

Vergleich Jugendliche aus Mühlhausen und Jugendliche aus gesamten Landkreis 

Ja  
(%-Anteil der Zustimmung) 

nur Mädchen nur Jungen 

Wurdest du schon mal von anderen Jugendlichen 
bedroht? 

Jugendliche aus 
Mühlhausen 

18,9% 31,1% 

Jugendliche aus gesamten 
Landkreis 

15,1% 29,1% 

Hast du schon mal Drogen ausprobiert? 

Jugendliche aus 
Mühlhausen 

17,6% 26,0% 

Jugendliche aus gesamten 
Landkreis 

14,1% 19,8% 

Wurdest du schon mal von anderen Jugendlichen 
erpresst? 

Jugendliche aus 
Mühlhausen 

4,1% 9,5% 

Jugendliche aus gesamten 
Landkreis 

5,9% 8,7% 

Gibt es Jugendliche, vor denen du Angst hast? 

Jugendliche aus 
Mühlhausen 

21,9% 23,0% 

Jugendliche aus gesamten 
Landkreis 

22,1% 16,0% 

Fühlst du dich in deiner Umgebung sicher? 

Jugendliche aus 
Mühlhausen 

86,3% 85,1% 

Jugendliche aus gesamten 
Landkreis 

91,2% 91,2% 

Bist du im Großen und Ganzen mit deinem Leben 
zufrieden? 

Jugendliche aus 
Mühlhausen 

90,4% 89,2% 

Jugendliche aus gesamten 
Landkreis 

90,7% 92,8% 

 

 

33,8%

14,9%

58,1%

68,9%

5,4%

12,2%

2,7% 4,1%

0,0%

20,0%

40,0%

60,0%

80,0%

sehr optimistisch eher optimistisch eher pessimistisch sehr pessimistisch

Wenn du an deine Zukunft denkst, bist du da eher ……

(Jugendliche aus Mühlhausen)

Mädchen Jungen
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JUGENDBEFRAGUNG 2012 IM LANDKREIS NEUMARKT I. D. OBERPFALZ 

AUSWERTUNG STADT NEUMARKT 

 

1. Zur Beteiligung an der Jugendbefragung 2012 

Insgesamt haben sich aus der Stadt Neumarkt 1121 Jugendliche an der Jugendbefragung 2012 des Landkreises Neumarkt 

i. d. Oberpfalz beteiligt. Befragt wurden Schüler der Jahrgangsstufen 7, 8 und 9. Hauptzielgruppe der Befragung waren 13 

bis 15-Jährige. Von allen 13 bis 15-jährigen Jugendlichen mit Hauptwohnsitz in der Stadt Neumarkt konnten 75,1% erreicht 

werden.60 

 

2. Sozialstrukturelle Charakteristika61 

Von den befragten Jugendlichen aus der Stadt Neumarkt 
sind …. 

Von den befragten Jugendlichen aus der Stadt Neumarkt 
haben ….. 

  537 bzw. 47,9% Mädchen und   864 bzw. 77,1% Jugendliche keinen Migrationshintergrund 

  584 bzw. 52,1% Jungen   256 bzw. 22,9% Jugendliche einen Migrationshintergrund 

 

Von den befragten Jugendlichen aus der Stadt Neumarkt 
sind … 

Von den befragten Jugendlichen aus der Stadt Neumarkt 
besuchen ... 

     2 Jugendliche bzw. 0,2% 10 Jahre alt     24 Jugendliche bzw. 2,1% die Förderschule 

   10 Jugendliche bzw. 0,9% 11 Jahre alt   356 Jugendliche bzw. 31,8% die Haupt-/Mittelschule 

 126 Jugendliche bzw. 11,2% 12 Jahre alt   322 Jugendliche bzw. 28,7% eine Realschule im LK NM 

 289 Jugendliche bzw. 25,8% 13 Jahre alt   419 Jugendliche bzw. 37,4% ein Gymnasium im LK NM 

 349 Jugendliche bzw. 31,1% 14 Jahre alt  

 270 Jugendliche bzw. 24,1% 15 Jahre alt  

   67 Jugendliche bzw. 6,0% 16 Jahre alt  

    8 Jugendliche bzw. 0,7% 17 Jahre alt  

 

 

3. Jugendbeauftragte bekannt? 

Kennst du einen oder mehrere Jugendbeauftragte in 
deiner Heimatgemeinde? 

Vergleich / Jugendliche aus …. 

Stadt Neumarkt gesamten Landkreis 

ja, persönlich 11,3% 12,6% 

ja, namentlich 12,9% 13,8% 

nein, kenne ich nicht 75,8% 73,6% 

GESAMT 100% 100% 

 

                                                           
60 Da die Befragung im Klassenverbund durchgeführt wurde, waren die befragten Schüler zum Teil jünger als 13 bzw. älter als 15 Jahre. 
61 Vereinzelt wurden keine Angaben zum Geschlecht, Alter, Schultyp oder Migrationshintergrund gemacht. 
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4. Setzt man sich in der Stadt Neumarkt für die Belange von Jugendlichen ein?  

Hast du das Gefühl, in deiner Heimatgemeinde/-stadt setzt 
man sich für die Belange der Jugendlichen ein? 

Vergleich / Jugendliche aus …. 

Stadt Neumarkt gesamten Landkreis 

ja, ich finde schon 15,6% 16,4% 

ja, teilweise 43,3% 41,4% 

nein, eigentlich nicht 14,9% 18,8% 

weiß nicht / kann ich nicht sagen 26,3% 23,4% 

GESAMT 100% 100% 

 

15,8% 15,4%

43,2% 43,4%

12,0%
17,4%

28,9%
23,8%

0,0%

20,0%

40,0%

60,0%

80,0%

ja, ich finde schon ja, teilweise nein, eigentlich nicht kann ich nicht sagen

Hast du das Gefühl, in der Stadt Neumarkt setzt man sich für die Belange der Jugendlichen 

ein?
(Jugendliche aus der Stadt Neumarkt)

Mädchen Jungen

 

 

5. Gibt es in der Stadt Neumarkt ausreichend Angebote für Jugendliche?  

Findest du, dass es ausreichen Angebote für Jugendliche 
in deiner Heimatgemeinde/-stadt gibt? 

Vergleich / Jugendliche aus …. 

Stadt Neumarkt gesamten Landkreis 

ja, es gibt ausreichend viele Angebote für Jugendliche  29,9% 26,6% 

teilweise – ich finde es sollte etwas mehr Angebote geben  58,4% 57,0% 

nein, ich finde es gibt zu wenig Angebote für Jugendliche 11,7% 16,4% 

GESAMT 100% 100% 

 

28,4% 31,2%

60,8%
56,2%

10,8% 12,6%

0,0%

20,0%

40,0%

60,0%

80,0%

ja, es gibt ausreichend Angebote teilweise - ich finde es sollte

etwas mehr Angebote geben

nein, ich finde, es gibt zu wenig

Angebote

Findest du, dass es ausreichend Angebote für Jugendliche in der Stadt Neumarkt gibt?
(Jugendliche aus der Stadt Neumarkt)

Mädchen Jungen
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6. Wichtigkeit von Angeboten der Jugendarbeit in der Stadt Neumarkt62 

Wichtigkeit von Angeboten der 

Jugendarbeit 

Mädchen 

sehr 
wichtig 

wichtig 
weniger 
wichtig 

gar nicht 
wichtig 

Gültig 

Möglichkeit, sich im Freien mit 
anderen Jugendlichen zu treffen 

69,5% 20,0% 6,5% 4,0% 505 

Sportmöglichkeiten 50,9% 36,7% 9,6% 2,9% 521 

Musik machen können / 
Instrumente erlernen 

35,4% 34,8% 18,1% 11,7% 486 

Angebote in den Ferien 29,2% 37,6% 23,9% 9,2% 476 

Angebot der Stadt- oder 
Gemeindebücherei 

25,0% 33,0% 25,8% 16,2% 488 

Jugendzentrum / Jugendtreff 18,8% 36,6% 32,8% 11,7% 478 

Bolzplätze 17,7% 32,2% 27,2% 22,9% 481 

Gruppenstunden beim Verein/ 
Jugendgruppe 

16,7% 30,7% 33,7% 18,9% 424 

Möglichkeiten, sich politisch zu 
beteiligen 

8,7% 14,9% 31,5% 44,8% 355 

 

                                                           
62 Jene Jugendlichen aus der Stadt Neumarkt, die bei den einzelnen Angeboten „kann ich nicht beurteilen“ 
angekreuzt haben, wurden bei der Auswertung nicht berücksichtigt. Unter „Gültig“ wird die Anzahl der 
berücksichtigten Befragten ausgewiesen.  

 

Wichtigkeit von Angeboten der 

Jugendarbeit 

Jungen 

sehr 
wichtig 

wichtig 
weniger 
wichtig 

gar nicht 
wichtig 

Gültig 

Sportmöglichkeiten 61,6% 27,0% 8,1% 3,4% 567 

Möglichkeit, sich im Freien mit 
anderen Jugendlichen zu treffen 

59,9% 29,0% 6,8% 4,2% 544 

Bolzplätze 44,3% 27,9% 15,7% 12,1% 555 

Angebote in den Ferien 26,0% 31,6% 27,8% 14,6% 500 

Musik machen können / 
Instrumente erlernen 

26,0% 27,0% 23,8% 23,2% 508 

Gruppenstunden beim Verein/ 
Jugendgruppe 

20,2% 32,0% 26,7% 21,1% 450 

Jugendzentrum / Jugendtreff 14,7% 32,5% 35,3% 17,5% 496 

Angebot der Stadt- oder 
Gemeindebücherei 

15,7% 26,5% 31,8% 26,1% 529 

Möglichkeiten, sich politisch zu 
beteiligen 

11,8% 16,9% 24,1% 47,2% 390 
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Zufriedenheit mit Angeboten der Jugendarbeit in der Stadt Neumarkt63 

Zufriedenheit mit Angeboten der 

Jugendarbeit 

Mädchen 

sehr 
zufrieden 

zufrieden 
eher 
unzu-
frieden 

sehr unzu-
frieden 

Gültig 

Sportmöglichkeiten 31,5% 47,5% 18,0% 3,0% 501 

Musik machen können / 
Instrumente erlernen 

32,8% 43,5% 18,6% 5,1% 430 

Angebot der Stadt- oder 
Gemeindebücherei 

29,9% 46,8% 18,2% 5,1% 451 

Möglichkeit, sich im Freien mit 
anderen Jugendlichen zu treffen 

34,3% 37,7% 21,5% 6,4% 469 

Bolzplätze 25,2% 49,3% 19,4% 6,1% 412 

Gruppenstunden beim Verein/ 
Jugendgruppe 

18,3% 48,1% 28,0% 5,6% 322 

Angebote in den Ferien 21,4% 43,4% 24,8% 10,4% 412 

Jugendzentrum / Jugendtreff 12,4% 54,7% 25,8% 7,1% 395 

Möglichkeiten, sich politisch zu 
beteiligen 

5,3% 27,2% 32,5% 35,0% 206 

                                                           
63

 Jene Jugendlichen aus der Stadt Neumarkt die bei den einzelnen Angeboten „kann ich nicht beurteilen“ 

angekreuzt haben, wurden bei der Auswertung nicht berücksichtigt. Unter Gültig wird die Anzahl der 
berücksichtigten Befragten ausgewiesen. 

 

Zufriedenheit mit Angeboten der 

Jugendarbeit 

Jungen 

sehr 
zufrieden 

zufrieden 
eher 
unzu-
frieden 

sehr unzu-
frieden 

Gültig 

Möglichkeit, sich im Freien mit 
anderen Jugendlichen zu treffen 

38,6% 41,2% 13,7% 6,5% 510 

Sportmöglichkeiten 32,2% 43,8% 19,2% 4,8% 543 

Musik machen können / 
Instrumente erlernen 

32,4% 43,2% 16,3% 8,2% 417 

Angebot der Stadt- oder 
Gemeindebücherei 

25,5% 49,8% 15,7% 9,0% 466 

Gruppenstunden beim Verein/ 
Jugendgruppe 

23,7% 48,2% 20,7% 7,4% 363 

Angebote in den Ferien 24,4% 41,2% 22,8% 11,6% 439 

Jugendzentrum / Jugendtreff 18,0% 50,6% 22,7% 8,6% 405 

Bolzplätze 25,3% 35,4% 27,1% 12,2% 509 

Möglichkeiten, sich politisch zu 
beteiligen 

8,6% 21,1% 34,2% 36,1% 266 
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8. Treffpunkte für Jugendliche in der Stadt Neumarkt 

Gehst du in den Jugendtreff? (n= 891)64 
Jugendliche aus der Stadt Neumarkt 

ALLE nur Mädchen nur Jungen 

ja, sehr oft 3,1% 1,5% 4,6% 

ja, regelmäßig 5,2% 5,6% 4,8% 

ja, gelegentlich 24,2% 24,9% 23,6% 

nein, weil es mir dort nicht gefällt 39,5% 37,3% 41,4% 

nein, weil ich die Leute, die da hin gehen, nicht mag 17,5% 18,4% 16,7% 

nein, meine Eltern erlauben es nicht, dass ich dort hin gehe 2,8% 4,6% 1,3% 

nein, ich habe keine Möglichkeit hin zu kommen 7,6% 7,7% 7,5% 

GESAMT 100% 100,0% 100,0% 

 

 

37,0%

51,1% 51,9%

41,0%

11,1% 7,8%

0,0%

20,0%

40,0%

60,0%

80,0%

ja, da gibt es ganz feste Plätze nein, das wechselt stark / mal

hier mal dort

nein, ich treffe mich kaum im

Freien mit Freunden

Gibt es in deiner Heimatgemeinde/-stadt Plätze im Freien, wo du dich regelmäßig mit 

Freunden triffstt?  
  (Jugendliche aus der Stadt Neumarkt)

Mädchen Jungen

 

 

 

Hattet ihr wegen eurer Treffpunkte im Freien schon mal 

Probleme mit Erwachsenen, z.B. Beschwerden, weil es zu laut 

war, oder weil zu viel Müll auf den Plätzen liegt usw.? 

Jugendliche aus der Stadt Neumarkt 

ALLE nur Mädchen nur Jungen 

ja, schon oft 10,7% 6,0% 15,1% 

ja, schon mehrere Male 6,9% 5,4% 8,4% 

ja, ein paar Mal 29,5% 24,7% 33,8% 

nein, noch nie 52,9% 63,9% 42,7% 

GESAMT 100% 100% 100% 

 
 
 

                                                           
64 Die Frage, ob der Jugendtreff in der Heimatgemeinde/-stadt besucht wird, sollte nur von jenen Jugendlichen beantwortet werden, die 
zuvor angegeben haben, dass es einen Jugendtreff gibt.  
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9. Mobilitätsprobleme? 

Hast du manchmal Probleme, wohin zu kommen? 

Vergleich / Jugendliche aus …. 

Stadt Neumarkt gesamten Landkreis 

ja, oft 5,1% 10,8% 

ja, manchmal 40,2% 45,5% 

nein, eigentlich nicht 54,7% 43,7% 

GESAMT 100% 100% 

 

5,4% 4,8%

43,9%
36,7%

50,7%

58,5%

0,0%

20,0%

40,0%

60,0%

80,0%

ja, oft ja, manchmal nein, eigentlich nicht

Hast du machmal Probleme, wohin zu kommen?
(Jugendliche aus der Stadt Neumarkt)

Mädchen Jungen

 

 

 
10. Mitarbeit in der Jugendpolitik? 

Würdest du gerne in der Jugendpolitik deiner Heimatgemeinde/-stadt 
mitarbeiten, z. B. bei einer Jugendversammlung? 

Vergleich / Jugendliche aus …. 

Stadt Neumarkt gesamten Landkreis 

ja, ich habe das auch schon gemacht 0,7% 1,6% 

ja, ich würde das gerne machen, wenn es die Gelegenheit dazu gäbe 19,7% 18,2% 

nein, ich habe das zwar schon gemacht, aber es hat mir nicht gefallen 3,7% 2,7% 

nein, Politik interessiert mich überhaupt nicht 48,6% 50,8% 

nein, meiner Ansicht nach bringt das sowieso nichts 27,2% 26,7% 

GESAMT 100% 100% 

 
 

11. Werden die Internetseiten der Heimatgemeinde genutzt? 

Nutzt du die Internetseiten deiner Heimatgemeinde/-stadt, um dich 

über Angebote für Jugendliche vor Ort zu informieren? 

Jugendliche aus der Stadt Neumarkt 

ALLE nur Mädchen nur Jungen 

ja, regelmäßig 2,4% 2,0% 2,8% 

ja, manchmal 15,6% 15,3% 15,8% 

ja, aber eher selten 20,2% 20,9% 19,6% 

nein 61,8% 61,8% 61,8% 

GESAMT 100% 100% 100% 
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12. Vereins-/Verbandsmitgliedschaften der Jugendlichen aus der Stadt Neumarkt 

8,0%

11,7%

21,9%

33,6%

24,8%

0,0% 10,0% 20,0% 30,0% 40,0% 50,0%

Mitglied in vier oder mehr

Vereinen/Verbänden

Mitglied in drei

Vereinen/Verbänden

Mitglied in zwei

Vereinen/Verbänden

Mitglied in einem Verein/  

Verband

kein Vereinsmitglied

Vereins-/Verbandsmitgliedschaften
(Jugendliche aus der Stadt Neumarkt)

 

 

Vereins-/Verbandsmitgliedschaften nach Geschlecht 

Vergleich / Jugendliche aus …. 

Stadt Neumarkt gesamten Landkreis 

Mädchen 73,9% 76,6% 

Jungen 76,4% 80,5% 

 

69,9%

74,8%

75,6%

67,8%

79,3%

79,2%

0,0% 20,0% 40,0% 60,0% 80,0% 100,0%

15-Jährige

14-Jährige

13-Jährige

 Vereins-/Verbandsmitgliedschaften nach Alter
(Jugendliche aus der Stadt Neumarkt)

Jungen Mädchen

 



Jugendhilfeplanung im Landkreis Neumarkt i. d. Oberpfalz                                            JUGENDBEFRAGUNG  2012  Einzelauswertung STADT NEUMARKT 

132 

Mitgliedschaft in einzelnen Vereinen / 

Verbänden 

Jugendliche aus Stadt Neumarkt 

ALLE nur Mädchen nur Jungen 

Sportverein 55,4% 53,3% 57,4% 

Katholische Jugendgruppe 14,1% 14,1% 14,2% 

Musikverein 13,4% 16,2% 10,9% 

Fanclub 8,2% 5,6% 10,5% 

Schützenverein 7,2% 5,8% 8,4% 

Freiwillige Hilfsorganisation 5,8% 6,9% 4,7% 

Obst- und Gartenbauverein 5,7% 6,4% 5,1% 

Evangelische Jugendgruppe 5,3% 6,8% 3,9% 

Freiwillige Feuerwehr 5,0% 3,8% 6,1% 

Umweltschutzorganisation 3,9% 4,1% 3,7% 

Theatergruppe 2,2% 2,6% 1,8% 

Pfadfinder 2,1% 2,1% 2,1% 

Heimat- und Trachtenverein 1,5% 1,7% 1,4% 

Politische Partei 0,5% 0,4% 0,7% 

Sonstige Vereinsmitgliedschaft 22,9% 25,5% 20,5% 

 

 

42,0%
46,3%

52,9%

46,8%

4,6%
6,2%

0,5% 0,7%

0,0%

20,0%

40,0%

60,0%

80,0%

sehr gut gut eher schlecht sehr schlecht

Wie beurteilst du alles in allem die Jugendarbeit in den Vereinen/Verbänden, in du 

Mitglied bist?" 

  (Jugendliche aus der Stadt Neumarkt))

Mädchen Jungen
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13. Bleibewunsch in der Heimatgemeinde/-stadt? 

Wenn du erwachsen bist, möchtest du dann gerne in 
deiner Heimatgemeinde/-stadt wohnen bleiben? 

Vergleich / Jugendliche aus …. 

Stadt Neumarkt gesamten Landkreis 

ja, auf jeden Fall 20,4% 22,8% 

ja, eigentlich schon 21,7% 20,4% 

eher nicht 12,6% 12,9% 

nein, auf keinen Fall 8,2% 9,2% 

kann ich jetzt noch nicht sagen 37,1% 34,8% 

GESAMT 100% 100% 

 
 

33,9%

40,6%

6,0%

10,5%

9,1%

16,3%

23,4%

19,9%

27,5%

12,7%

0,0% 20,0% 40,0% 60,0% 80,0%

kann ich jetzt noch nicht sagen

nein, auf keinen Fall

eher nicht

eigentlich schon

ja, auf jeden Fall

Wenn Du erwachsen bist, möchtest Du dann gerne in Deiner Heimatgemeinde/-stadt 

wohnen bleiben?
(Jugendliche aus der Stadt Neumarkt)

Jungen Mädchen
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14. Aussagen auf dem Prüfstand 

Aussage: „Ich fühle mich wohl in meiner 
Heimatgemeinde/-stadt!“ 

Vergleich / Jugendliche aus …. 

Stadt Neumarkt gesamten Landkreis 

trifft voll und ganz zu 41,0% 41,5% 

trifft eher zu 45,8% 42,9% 

trifft eher nicht zu 10,0% 11,7% 

trifft überhaupt nicht zu 3,2% 3,9% 

GESAMT 100% 100% 

 

 

35,8%

45,8%

49,8%

42,1%

11,3%

8,8%

3,0% 3,3%

0,0%

20,0%

40,0%

60,0%

80,0%

trifft voll und ganz zu trifft eher zu trifft eher nicht zu trifft überhaupt nicht zu

Aussage: "Ich fühle mich wohl in meiner Heimatgemeinde-/stadt!"
(Jugendliche aus der Stadt Neumarkt)

Mädchen Jungen
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Zustimmung zu einzelnen Aussagen nach Geschlecht /  

Vergleich Jugendliche aus der Stadt Neumarkt und Jugendliche aus gesamten 
Landkreis 

Ja  
(%-Anteil der Zustimmung) 

nur Mädchen nur Jungen 

Wurdest du schon mal von anderen Jugendlichen 
bedroht? 

Jugendliche aus der 
Stadt Neumarkt 

16,0% 29,0% 

Jugendliche aus gesamten 
Landkreis 

15,1% 29,1% 

Hast du schon mal Drogen ausprobiert? 

Jugendliche aus der 
Stadt Neumarkt 

13,0% 18,3% 

Jugendliche aus gesamten 
Landkreis 

14,1% 19,8% 

Wurdest du schon mal von anderen Jugendlichen 
erpresst? 

Jugendliche aus der 
Stadt Neumarkt 

5,7% 7,9% 

Jugendliche aus gesamten 
Landkreis 

5,9% 8,7% 

Gibt es Jugendliche, vor denen du Angst hast? 

Jugendliche aus der 
Stadt Neumarkt 

21,9% 14,9% 

Jugendliche aus gesamten 
Landkreis 

22,1% 16,0% 

Fühlst du dich in deiner Umgebung sicher? 

Jugendliche aus der 
Stadt Neumarkt 

91,8% 90,2% 

Jugendliche aus gesamten 
Landkreis 

91,2% 91,2% 

Bist du im Großen und Ganzen mit deinem Leben 
zufrieden? 

Jugendliche aus der 
Stadt Neumarkt 

90,6% 90,2% 

Jugendliche aus gesamten 
Landkreis 

90,7% 92,8% 

 

 

31,8%

43,9%

54,1%

43,8%

11,7%
9,5%

2,5% 2,8%

0,0%

20,0%

40,0%

60,0%

80,0%

sehr optimistisch eher optimistisch eher pessimistisch sehr pessimistisch

Wenn du an deine Zukunft denkst, bist du da eher ……

(Jugendliche aus der Stadt Neumarkt)

Mädchen Jungen
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JUGENDBEFRAGUNG 2012 IM LANDKREIS NEUMARKT I. D. OBERPFALZ 

AUSWERTUNG PARSBERG 

 

1. Zur Beteiligung an der Jugendbefragung 2012 

Insgesamt haben sich aus Parsberg 199 Jugendliche an der Jugendbefragung 2012 des Landkreises Neumarkt i. d. 

Oberpfalz beteiligt. Befragt wurden Schüler der Jahrgangsstufen 7, 8 und 9. Hauptzielgruppe der Befragung waren 13 bis 

15-Jährige. Von allen 13 bis 15-jährigen Jugendlichen mit Hauptwohnsitz in Parsberg konnten 78,1% erreicht werden.65 

 

2. Sozialstrukturelle Charakteristika66 

Von den befragten Jugendlichen aus Parsberg sind …. Von den befragten Jugendlichen aus Parsberg haben ….. 

  108 bzw. 54,3% Mädchen und   156 bzw. 78,4% Jugendliche keinen Migrationshintergrund 

    91 bzw. 45,7% Jungen     43 bzw. 21,6% Jugendliche einen Migrationshintergrund 

 

Von den befragten Jugendlichen aus Parsberg sind … Von den befragten Jugendlichen aus Parsberg besuchen ... 

  20 Jugendliche bzw. 10,1% 12 Jahre alt     5 Jugendliche bzw. 2,5% die Förderschule 

  57 Jugendliche bzw. 28,6% 13 Jahre alt   61 Jugendliche bzw. 30,7% die Haupt-/Mittelschule 

  70 Jugendliche bzw. 35,2% 14 Jahre alt   66 Jugendliche bzw. 33,2% eine Realschule im LK NM 

  44 Jugendliche bzw. 22,1% 15 Jahre alt   67 Jugendliche bzw. 33,7% ein Gymnasium im LK NM 

    7 Jugendliche bzw. 3,5% 16 Jahre alt  

    1 Jugendlicher bzw. 0,5% 17 Jahre alt  

 

 

 

3. Jugendbeauftragte bekannt? 

Kennst du einen oder mehrere Jugendbeauftragte in 
deiner Heimatgemeinde? 

Vergleich / Jugendliche aus …. 

Parsberg gesamten Landkreis 

ja, persönlich 11,6% 12,6% 

ja, namentlich 22,7% 13,8% 

nein, kenne ich nicht 65,7% 73,6% 

GESAMT 100% 100% 

 

 

                                                           
65 Da die Befragung im Klassenverbund durchgeführt wurde, waren die befragten Schüler zum Teil jünger als 13 bzw. älter als 15 Jahre. 
66 Vereinzelt wurden keine Angaben zum Geschlecht, Alter, Schultyp oder Migrationshintergrund gemacht. 
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4. Setzt man sich in Parsberg für die Belange von Jugendlichen ein?  

Hast du das Gefühl, in deiner Heimatgemeinde/-stadt setzt 
man sich für die Belange der Jugendlichen ein? 

Vergleich / Jugendliche aus …. 

Parsberg gesamten Landkreis 

ja, ich finde schon 14,6% 16,4% 

ja, teilweise 50,8% 41,4% 

nein, eigentlich nicht 18,6% 18,8% 

weiß nicht / kann ich nicht sagen 16,1% 23,4% 

GESAMT 100% 100% 

 

9,3%

20,9%

55,6%

45,1%

15,7%
22,0%

19,4%
12,1%

0,0%

20,0%

40,0%

60,0%

80,0%

ja, ich finde schon ja, teilweise nein, eigentlich nicht kann ich nicht sagen

Hast du das Gefühl, in Parsberg setzt man sich für die Belange der Jugendlichen ein?
(Jugendliche aus Parsberg)

Mädchen Jungen

 

 

5. Gibt es in Parsberg ausreichend Angebote für Jugendliche?  

Findest du, dass es ausreichen Angebote für Jugendliche 
in deiner Heimatgemeinde/-stadt gibt? 

Vergleich / Jugendliche aus …. 

Parsberg gesamten Landkreis 

ja, es gibt ausreichend viele Angebote für Jugendliche  18,9% 26,6% 

teilweise – ich finde es sollte etwas mehr Angebote geben  62,2% 57,0% 

nein, ich finde es gibt zu wenig Angebote für Jugendliche 18,9% 16,4% 

GESAMT 100% 100% 

 

15,0%

23,6%

68,2%

55,1%

16,8%
21,3%

0,0%

20,0%

40,0%

60,0%

80,0%

ja, es gibt ausreichend Angebote teilweise - ich finde es sollte

etwas mehr Angebote geben

nein, ich finde, es gibt zu wenig

Angebote

Findest du, dass es ausreichend Angebote für Jugendliche in Parsberg gibt?
(Jugendliche aus Parsberg)

Mädchen Jungen
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6. Wichtigkeit von Angeboten der Jugendarbeit in Parsberg67 

Wichtigkeit von Angeboten der 

Jugendarbeit 

Mädchen 

sehr 
wichtig 

wichtig 
weniger 
wichtig 

gar nicht 
wichtig 

Gültig 

Möglichkeit, sich im Freien mit 
anderen Jugendlichen zu treffen 

64,8% 23,8% 7,6% 3,8% 105 

Sportmöglichkeiten 44,8% 37,1% 17,1% 1,0% 105 

Musik machen können / 
Instrumente erlernen 

35,3% 35,3% 20,6% 8,8% 102 

Angebote in den Ferien 25,3% 38,9% 26,3% 9,5% 95 

Jugendzentrum / Jugendtreff 17,0% 42,0% 30,7% 10,2% 88 

Gruppenstunden beim Verein/ 
Jugendgruppe 

22,6% 31,0% 29,8% 16,7% 84 

Angebot der Stadt- oder 
Gemeindebücherei 

22,4% 29,6% 30,6% 17,3% 98 

Bolzplätze 23,1% 22,0% 37,4% 17,6% 91 

Möglichkeiten, sich politisch zu 
beteiligen 

5,7% 21,4% 28,6% 44,3% 70 

 

                                                           
67 Jene Jugendlichen aus Parsberg, die bei den einzelnen Angeboten „kann ich nicht beurteilen“ 
angekreuzt haben, wurden bei der Auswertung nicht berücksichtigt. Unter „Gültig“ wird die Anzahl der 
berücksichtigten Befragten ausgewiesen.  

 

Wichtigkeit von Angeboten der 

Jugendarbeit 

Jungen 

sehr 
wichtig 

wichtig 
weniger 
wichtig 

gar nicht 
wichtig 

Gültig 

Möglichkeit, sich im Freien mit 
anderen Jugendlichen zu treffen 

67,1% 25,6% 2,4% 4,9% 82 

Sportmöglichkeiten 57,6% 35,3% 7,1% 0 85 

Bolzplätze 45,5% 31,8% 12,5% 10,2% 88 

Musik machen können / 
Instrumente erlernen 

32,9% 31,6% 25,3% 10,1% 79 

Gruppenstunden beim Verein/ 
Jugendgruppe 

31,9% 29,0% 20,3% 18,8% 69 

Angebote in den Ferien 21,6% 33,8% 37,8% 6,8% 74 

Jugendzentrum / Jugendtreff 20,9% 26,9% 35,8% 16,4% 67 

Angebot der Stadt- oder 
Gemeindebücherei 

20,3% 32,9% 20,3% 26,6% 79 

Möglichkeiten, sich politisch zu 
beteiligen 

19,7% 18,0% 29,5% 32,8% 61 
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Zufriedenheit mit Angeboten der Jugendarbeit in Parsberg68 

Zufriedenheit mit Angeboten der 

Jugendarbeit 

Mädchen 

sehr 
zufrieden 

zufrieden 
eher 
unzu-
frieden 

sehr unzu-
frieden 

Gültig 

Musik machen können / 
Instrumente erlernen 

39,6% 44,0% 11,0% 5,5% 91 

Angebot der Stadt- oder 
Gemeindebücherei 

36,3% 44,0% 15,4% 4,4% 91 

Gruppenstunden beim Verein/ 
Jugendgruppe 

35,5% 44,7% 15,8% 3,9% 76 

Sportmöglichkeiten 27,6% 49,0% 23,5% 0 98 

Bolzplätze 24,7% 48,1% 20,8% 6,5% 77 

Möglichkeit, sich im Freien mit 
anderen Jugendlichen zu treffen 

36,5% 27,1% 21,9% 14,6% 96 

Angebote in den Ferien 23,2% 40,2% 26,8% 9,8% 82 

Jugendzentrum / Jugendtreff 8,8% 52,6% 33,3% 5,3% 57 

Möglichkeiten, sich politisch zu 
beteiligen 

4,5% 36,4% 38,6% 20,5% 44 

                                                           
68

 Jene Jugendlichen aus Parsberg die bei den einzelnen Angeboten „kann ich nicht beurteilen“ 

angekreuzt haben, wurden bei der Auswertung nicht berücksichtigt. Unter Gültig wird die Anzahl der 
berücksichtigten Befragten ausgewiesen. 

 

Zufriedenheit mit Angeboten der 

Jugendarbeit 

Jungen 

sehr 
zufrieden 

zufrieden 
eher 
unzu-
frieden 

sehr unzu-
frieden 

Gültig 

Möglichkeit, sich im Freien mit 
anderen Jugendlichen zu treffen 

45,0% 38,8% 10,0% 6,3% 80 

Musik machen können / 
Instrumente erlernen 

39,4% 46,5% 9,9% 4,2% 71 

Sportmöglichkeiten 28,6% 51,2% 17,9% 2,4% 84 

Gruppenstunden beim Verein/ 
Jugendgruppe 

25,0% 50,0% 20,0% 5,0% 60 

Bolzplätze 29,3% 40,0% 24,0% 6,7% 75 

Angebot der Stadt- oder 
Gemeindebücherei 

26,1% 42,0% 24,6% 7,2% 69 

Angebote in den Ferien 17,6% 41,2% 32,4% 8,8% 68 

Jugendzentrum / Jugendtreff 6,3% 39,6% 37,5% 16,7% 48 

Möglichkeiten, sich politisch zu 
beteiligen 

9,3% 20,4% 40,7% 29,6% 54 
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8. Treffpunkte für Jugendliche in Parsberg 

Gehst du in den Jugendtreff? (n= 63)69 
Jugendliche aus Parsberg 

ALLE nur Mädchen nur Jungen 

ja, sehr oft 11,1% 6,9% 14,7% 

ja, regelmäßig 7,9% 6,9% 8,8% 

ja, gelegentlich 15,9% 13,8% 17,6% 

nein, weil es mir dort nicht gefällt 38,1% 44,8% 32,4% 

nein, weil ich die Leute, die da hin gehen, nicht mag 15,9% 20,7% 11,8% 

nein, meine Eltern erlauben es nicht, dass ich dort hin gehe 0 0 0 

nein, ich habe keine Möglichkeit hin zu kommen 11,1% 6,9% 14,7% 

GESAMT 100% 100,0% 100,0% 

 

 

36,8%

49,4%
51,9%

40,2%

11,3% 10,3%

0,0%

20,0%

40,0%

60,0%

80,0%

ja, da gibt es ganz feste Plätze nein, das wechselt stark / mal

hier mal dort

nein, ich treffe mich kaum im

Freien mit Freunden

Gibt es in deiner Heimatgemeinde/-stadt Plätze im Freien, wo du dich regelmäßig mit 

Freunden triffstt?  
  (Jugendliche aus Parsberg)

Mädchen Jungen

 

 

 

Hattet ihr wegen eurer Treffpunkte im Freien schon mal 

Probleme mit Erwachsenen, z.B. Beschwerden, weil es zu laut 

war, oder weil zu viel Müll auf den Plätzen liegt usw.? 

Jugendliche aus Parsberg 

ALLE nur Mädchen nur Jungen 

ja, schon oft 9,3% 6,1% 12,9% 

ja, schon mehrere Male 8,7% 7,1% 10,6% 

ja, ein paar Mal 23,0% 17,3% 29,4% 

nein, noch nie 59,0% 69,4% 47,1% 

GESAMT 100% 100% 100% 

 
 
 

                                                           
69 Die Frage, ob der Jugendtreff in der Heimatgemeinde/-stadt besucht wird, sollte nur von jenen Jugendlichen beantwortet werden, die 
zuvor angegeben haben, dass es einen Jugendtreff gibt.  
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9. Mobilitätsprobleme? 

Hast du manchmal Probleme, wohin zu kommen? 

Vergleich / Jugendliche aus …. 

Parsberg gesamten Landkreis 

ja, oft 5,7% 10,8% 

ja, manchmal 47,4% 45,5% 

nein, eigentlich nicht 46,9% 43,7% 

GESAMT 100% 100% 

 

6,6% 4,5%

52,8%

40,9% 40,6%

54,5%

0,0%

20,0%

40,0%

60,0%

80,0%

ja, oft ja, manchmal nein, eigentlich nicht

Hast du machmal Probleme, wohin zu kommen?
(Jugendliche aus Parsberg)

Mädchen Jungen

 

 

 
10. Mitarbeit in der Jugendpolitik? 

Würdest du gerne in der Jugendpolitik deiner Heimatgemeinde/-stadt 
mitarbeiten, z. B. bei einer Jugendversammlung? 

Vergleich / Jugendliche aus …. 

Parsberg gesamten Landkreis 

ja, ich habe das auch schon gemacht 3,6% 1,6% 

ja, ich würde das gerne machen, wenn es die Gelegenheit dazu gäbe 17,9% 18,2% 

nein, ich habe das zwar schon gemacht, aber es hat mir nicht gefallen 3,1% 2,7% 

nein, Politik interessiert mich überhaupt nicht 49,2% 50,8% 

nein, meiner Ansicht nach bringt das sowieso nichts 26,2% 26,7% 

GESAMT 100% 100% 

 
 

11. Werden die Internetseiten der Heimatgemeinde genutzt? 

Nutzt du die Internetseiten deiner Heimatgemeinde/-stadt, um dich 

über Angebote für Jugendliche vor Ort zu informieren? 

Jugendliche aus Parsberg 

ALLE nur Mädchen nur Jungen 

ja, regelmäßig 1,0% 0 2,2% 

ja, manchmal 13,7% 16,8% 10,0% 

ja, aber eher selten 18,3% 20,6% 15,6% 

nein 67,0% 62,6% 72,2% 

GESAMT 100% 100% 100% 
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12. Vereins-/Verbandsmitgliedschaften der Jugendlichen aus Parsberg 

13,0%

13,6%

25,1%

27,1%

21,1%

0,0% 10,0% 20,0% 30,0% 40,0% 50,0%

Mitglied in vier oder mehr

Vereinen/Verbänden

Mitglied in drei

Vereinen/Verbänden

Mitglied in zwei

Vereinen/Verbänden

Mitglied in einem Verein/  

Verband

kein Vereinsmitglied

Vereins-/Verbandsmitgliedschaften
(Jugendliche aus Parsberg)

 

 

Vereins-/Verbandsmitgliedschaften nach Geschlecht 

Vergleich / Jugendliche aus …. 

Parsberg gesamten Landkreis 

Mädchen 80,6% 76,6% 

Jungen 76,9% 80,5% 

 

80,0%

73,7%

67,9%

83,3%

86,2%

89,3%

0,0% 20,0% 40,0% 60,0% 80,0% 100,0%

15-Jährige

14-Jährige

13-Jährige

 Vereins-/Verbandsmitgliedschaften nach Alter
(Jugendliche aus Parsberg)

Jungen Mädchen

 



Jugendhilfeplanung im Landkreis Neumarkt i. d. Oberpfalz                                                         JUGENDBEFRAGUNG  2012  Einzelauswertung PARSBERG 

143 

Mitgliedschaft in einzelnen Vereinen / 

Verbänden 

Jugendliche aus Parsberg 

ALLE nur Mädchen nur Jungen 

Sportverein 51,3% 47,2% 56,0% 

Katholische Jugendgruppe 25,3% 26,9% 23,3% 

Freiwillige Feuerwehr 17,1% 12,0% 23,1% 

Musikverein 13,6% 16,7% 9,9% 

Pfadfinder 8,5% 8,3% 8,8% 

Fanclub 7,5% 4,6% 11,0% 

Freiwillige Hilfsorganisation 5,5% 7,4% 3,3% 

Heimat- und Trachtenverein 5,5% 6,5% 4,4% 

Schützenverein 4,5% 3,7% 5,5% 

Obst- und Gartenbauverein 4,0% 2,8% 5,5% 

Theatergruppe 4,0% 5,6% 2,2% 

Evangelische Jugendgruppe 3,5% 4,6% 2,2% 

Umweltschutzorganisation 1,5% 0,9% 2,2% 

Politische Partei 1,0% 0 2,2% 

Sonstige Vereinsmitgliedschaft 24,2% 28,0% 19,8% 

 

 

35,4%

47,2%

56,1%

43,1%

4,9%
6,9%

3,7% 2,8%

0,0%

20,0%

40,0%

60,0%

80,0%

sehr gut gut eher schlecht sehr schlecht

Wie beurteilst du alles in allem die Jugendarbeit in den Vereinen/Verbänden, in du 

Mitglied bist?" 

  (Jugendliche aus Parsberg)

Mädchen Jungen
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13. Bleibewunsch in der Heimatgemeinde/-stadt? 

Wenn du erwachsen bist, möchtest du dann gerne in 
deiner Heimatgemeinde/-stadt wohnen bleiben? 

Vergleich / Jugendliche aus …. 

Parsberg gesamten Landkreis 

ja, auf jeden Fall 14,2% 22,8% 

ja, eigentlich schon 19,8% 20,4% 

eher nicht 18,3% 12,9% 

nein, auf keinen Fall 12,7% 9,2% 

kann ich jetzt noch nicht sagen 35,0% 34,8% 

GESAMT 100% 100% 

 
 

29,2%

39,8%

13,5%

12,0%

21,3%

15,7%

18,0%

21,3%

18,0%

11,1%

0,0% 20,0% 40,0% 60,0% 80,0%

kann ich jetzt noch nicht sagen

nein, auf keinen Fall

eher nicht

eigentlich schon

ja, auf jeden Fall

Wenn Du erwachsen bist, möchtest Du dann gerne in Deiner Heimatgemeinde/-stadt 

wohnen bleiben?
(Jugendliche aus Parsberg)

Jungen Mädchen
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14. Aussagen auf dem Prüfstand 

Aussage: „Ich fühle mich wohl in meiner 
Heimatgemeinde/-stadt!“ 

Vergleich / Jugendliche aus …. 

Parsberg gesamten Landkreis 

trifft voll und ganz zu 31,2% 41,5% 

trifft eher zu 49,2% 42,9% 

trifft eher nicht zu 16,1% 11,7% 

trifft überhaupt nicht zu 3,5% 3,9% 

GESAMT 100% 100% 

 

 

29,6%

33,0%

49,1% 49,5%

16,7%
15,4%

4,6%

2,2%

0,0%

20,0%

40,0%

60,0%

80,0%

trifft voll und ganz zu trifft eher zu trifft eher nicht zu trifft überhaupt nicht zu

Aussage: "Ich fühle mich wohl in meiner Heimatgemeinde-/stadt!"
(Jugendliche aus Parsberg)

Mädchen Jungen
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Zustimmung zu einzelnen Aussagen nach Geschlecht /  

Vergleich Jugendliche aus Parsberg und Jugendliche aus gesamten Landkreis 

Ja  
(%-Anteil der Zustimmung) 

nur Mädchen nur Jungen 

Wurdest du schon mal von anderen Jugendlichen 
bedroht? 

Jugendliche aus 
Parsberg 

16,7% 22,2% 

Jugendliche aus gesamten 
Landkreis 

15,1% 29,1% 

Hast du schon mal Drogen ausprobiert? 

Jugendliche aus 
Parsberg 

11,1% 11,1% 

Jugendliche aus gesamten 
Landkreis 

14,1% 19,8% 

Wurdest du schon mal von anderen Jugendlichen 
erpresst? 

Jugendliche aus 
Parsberg 

11,1% 6,7% 

Jugendliche aus gesamten 
Landkreis 

5,9% 8,7% 

Gibt es Jugendliche, vor denen du Angst hast? 

Jugendliche aus 
Parsberg 

28,7% 13,3% 

Jugendliche aus gesamten 
Landkreis 

22,1% 16,0% 

Fühlst du dich in deiner Umgebung sicher? 

Jugendliche aus 
Parsberg 

93,4% 92,2% 

Jugendliche aus gesamten 
Landkreis 

91,2% 91,2% 

Bist du im Großen und Ganzen mit deinem Leben 
zufrieden? 

Jugendliche aus 
Parsberg 

88,9% 95,6% 

Jugendliche aus gesamten 
Landkreis 

90,7% 92,8% 

 

 

36,1%

41,8%

46,3%
49,5%

16,7%

6,6%

0,9% 2,2%

0,0%

20,0%

40,0%

60,0%

80,0%

sehr optimistisch eher optimistisch eher pessimistisch sehr pessimistisch

Wenn du an deine Zukunft denkst, bist du da eher ……

(Jugendliche aus Parsberg)

Mädchen Jungen
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JUGENDBEFRAGUNG 2012 IM LANDKREIS NEUMARKT I. D. OBERPFALZ 

AUSWERTUNG PILSACH 

 

1. Zur Beteiligung an der Jugendbefragung 2012 

Insgesamt haben sich aus Pilsach 86 Jugendliche an der Jugendbefragung 2012 des Landkreises Neumarkt i. d. Oberpfalz 

beteiligt. Befragt wurden Schüler der Jahrgangsstufen 7, 8 und 9. Hauptzielgruppe der Befragung waren 13 bis 15-Jährige. 

Von allen 13 bis 15-jährigen Jugendlichen mit Hauptwohnsitz in Pilsach konnten 76,1% erreicht werden.70 

 

2. Sozialstrukturelle Charakteristika71 

Von den befragten Jugendlichen aus Pilsach sind …. Von den befragten Jugendlichen aus Pilsach haben ….. 

  42 bzw. 48,8% Mädchen und  79 bzw. 91,9% Jugendliche keinen Migrationshintergrund 

  44 bzw. 51,2% Jungen    7 bzw. 8,1% Jugendliche einen Migrationshintergrund 

 

Von den befragten Jugendlichen aus Pilsach sind … Von den befragten Jugendlichen aus Pilsach besuchen ... 

  13 Jugendliche bzw. 15,1% 12 Jahre alt   29 Jugendliche bzw. 33,7% die Haupt-/Mittelschule 

  22 Jugendliche bzw. 25,6% 13 Jahre alt   40 Jugendliche bzw. 46,5% eine Realschule im LK NM 

  31 Jugendliche bzw. 36,0% 14 Jahre alt   17 Jugendliche bzw. 19,8% ein Gymnasium im LK NM 

  17 Jugendliche bzw. 19,8% 15 Jahre alt  

    3 Jugendliche bzw. 3,5% 16 Jahre alt  

 

 

 

3. Jugendbeauftragte bekannt? 

Kennst du einen oder mehrere Jugendbeauftragte in 
deiner Heimatgemeinde? 

Vergleich / Jugendliche aus …. 

Pilsach gesamten Landkreis 

ja, persönlich 14,0% 12,6% 

ja, namentlich 14,0% 13,8% 

nein, kenne ich nicht 72,1% 73,6% 

GESAMT 100% 100% 

 

 

 

                                                           
70 Da die Befragung im Klassenverbund durchgeführt wurde, waren die befragten Schüler zum Teil jünger als 13 bzw. älter als 15 Jahre. 
71 Vereinzelt wurden keine Angaben zum Geschlecht, Alter, Schultyp oder Migrationshintergrund gemacht. 
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4. Setzt man sich in Pilsach für die Belange von Jugendlichen ein?  

Hast du das Gefühl, in deiner Heimatgemeinde/-stadt setzt 
man sich für die Belange der Jugendlichen ein? 

Vergleich / Jugendliche aus …. 

Pilsach gesamten Landkreis 

ja, ich finde schon 10,5% 16,4% 

ja, teilweise 44,2% 41,4% 

nein, eigentlich nicht 19,8% 18,8% 

weiß nicht / kann ich nicht sagen 25,6% 23,4% 

GESAMT 100% 100% 

 

9,5% 11,4%

54,8%

34,1%

16,7%
22,7%

19,0%

31,8%

0,0%

20,0%

40,0%

60,0%

80,0%

ja, ich finde schon ja, teilweise nein, eigentlich nicht kann ich nicht sagen

Hast du das Gefühl, in Pilsach setzt man sich für die Belange der Jugendlichen ein?
(Jugendliche aus Pilsach)

Mädchen Jungen

 

 

5. Gibt es in Pilsach ausreichend Angebote für Jugendliche?  

Findest du, dass es ausreichen Angebote für Jugendliche 
in deiner Heimatgemeinde/-stadt gibt? 

Vergleich / Jugendliche aus …. 

Pilsach gesamten Landkreis 

ja, es gibt ausreichend viele Angebote für Jugendliche  21,2% 26,6% 

teilweise – ich finde es sollte etwas mehr Angebote geben  57,6% 57,0% 

nein, ich finde es gibt zu wenig Angebote für Jugendliche 21,2% 16,4% 

GESAMT 100% 100% 

 

19,0%
23,3%

59,5%
55,8%

21,4% 20,9%

0,0%

20,0%

40,0%

60,0%

80,0%

ja, es gibt ausreichend Angebote teilweise - ich finde es sollte

etwas mehr Angebote geben

nein, ich finde, es gibt zu wenig

Angebote

Findest du, dass es ausreichend Angebote für Jugendliche in Pilsach gibt?
(Jugendliche aus Pilsach)

Mädchen Jungen
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6. Wichtigkeit von Angeboten der Jugendarbeit in Pilsach72 

Wichtigkeit von Angeboten der 

Jugendarbeit 

Mädchen 

sehr 
wichtig 

wichtig 
weniger 
wichtig 

gar nicht 
wichtig 

Gültig 

Sportmöglichkeiten 52,5% 40,0% 2,5% 5,0% 40 

Möglichkeit, sich im Freien mit 
anderen Jugendlichen zu treffen 

50,0% 34,2% 13,2% 2,6% 38 

Angebote in den Ferien 38,9% 30,6% 22,2% 8,3% 36 

Bolzplätze 40,5% 29,7% 16,2% 13,5% 37 

Angebot der Stadt- oder 
Gemeindebücherei 

20,0% 40,0% 27,5% 12,5% 40 

Musik machen können / 
Instrumente erlernen 

29,0% 25,8% 38,7% 6,5% 31 

Gruppenstunden beim Verein/ 
Jugendgruppe 

24,2% 36,4% 24,2% 15,2% 33 

Jugendzentrum / Jugendtreff 25,0% 28,1% 31,3% 15,6% 32 

Möglichkeiten, sich politisch zu 
beteiligen 

8,7% 21,7% 34,8% 34,8% 23 

 

                                                           
72 Jene Jugendlichen aus Pilsach, die bei den einzelnen Angeboten „kann ich nicht beurteilen“ angekreuzt 
haben, wurden bei der Auswertung nicht berücksichtigt. Unter „Gültig“ wird die Anzahl der berücksichtigten 
Befragten ausgewiesen.  

 

Wichtigkeit von Angeboten der 

Jugendarbeit 

Jungen 

sehr 
wichtig 

wichtig 
weniger 
wichtig 

gar nicht 
wichtig 

Gültig 

Möglichkeit, sich im Freien mit 
anderen Jugendlichen zu treffen 

55,0% 35,0% 7,5% 2,5% 40 

Sportmöglichkeiten 61,5% 20,5% 15,4% 2,6% 39 

Bolzplätze 48,7% 20,5% 25,6% 5,1% 39 

Angebote in den Ferien 25,0% 41,7% 22,2% 11,1% 36 

Gruppenstunden beim Verein/ 
Jugendgruppe 

23,5% 32,4% 29,4% 14,7% 34 

Musik machen können / 
Instrumente erlernen 

22,6% 25,8% 25,8% 25,8% 31 

Jugendzentrum / Jugendtreff 14,8% 29,6% 33,3% 22,2% 27 

Angebot der Stadt- oder 
Gemeindebücherei 

5,3% 34,2% 39,5% 21,1% 38 

Möglichkeiten, sich politisch zu 
beteiligen 

12,0% 4,0% 44,0% 40,0% 25 
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Zufriedenheit mit Angeboten der Jugendarbeit in Pilsach73 

Zufriedenheit mit Angeboten der 

Jugendarbeit 

Mädchen 

sehr 
zufrieden 

zufrieden 
eher 
unzu-
frieden 

sehr unzu-
frieden 

Gültig 

Angebot der Stadt- oder 
Gemeindebücherei 

24,3% 51,4% 21,6% 2,7% 37 

Angebote in den Ferien 30,6% 41,7% 19,4% 8,3% 36 

Bolzplätze 27,0% 45,9% 16,2% 10,8% 37 

Sportmöglichkeiten 25,0% 47,5% 15,0% 12,5% 40 

Gruppenstunden beim Verein/ 
Jugendgruppe 

21,4% 46,4% 21,4% 10,7% 28 

Möglichkeit, sich im Freien mit 
anderen Jugendlichen zu treffen 

26,3% 34,2% 28,9% 10,5% 38 

Musik machen können / 
Instrumente erlernen 

14,8% 37,0% 29,6% 18,5% 27 

Jugendzentrum / Jugendtreff 5,0% 45,0% 30,0% 20,0% 20 

Möglichkeiten, sich politisch zu 
beteiligen 

0 50,0% 8,3% 41,7% 12 

                                                           
73

 Jene Jugendlichen aus Pilsach die bei den einzelnen Angeboten „kann ich nicht beurteilen“ angekreuzt 

haben, wurden bei der Auswertung nicht berücksichtigt. Unter Gültig wird die Anzahl der berücksichtigten 
Befragten ausgewiesen. 

 

Zufriedenheit mit Angeboten der 

Jugendarbeit 

Jungen 

sehr 
zufrieden 

zufrieden 
eher 
unzu-
frieden 

sehr unzu-
frieden 

Gültig 

Möglichkeit, sich im Freien mit 
anderen Jugendlichen zu treffen 

43,6% 41,0% 15,4% 0 39 

Sportmöglichkeiten 31,0% 54,8% 9,5% 4,8% 42 

Bolzplätze 33,3% 44,4% 19,4% 2,8% 36 

Gruppenstunden beim Verein/ 
Jugendgruppe 

33,3% 42,4% 9,1% 15,2% 33 

Angebot der Stadt- oder 
Gemeindebücherei 

21,9% 46,9% 21,9% 9,4% 32 

Angebote in den Ferien 22,9% 42,9% 20,0% 14,3% 35 

Musik machen können / 
Instrumente erlernen 

25,9% 37,0% 22,2% 14,8% 27 

Jugendzentrum / Jugendtreff 15,8% 47,4% 26,3% 10,5% 19 

Möglichkeiten, sich politisch zu 
beteiligen 

0 43,8% 25,0% 31,3% 16 
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8. Treffpunkte für Jugendliche in Pilsach 

Gehst du in den Jugendtreff? (n= 25)74 
Jugendliche aus Pilsach 

ALLE nur Mädchen nur Jungen 

ja, sehr oft 12,0% 0 23,1% 

ja, regelmäßig 12,0% 25,0% 0 

ja, gelegentlich 28,0% 41,7% 15,4% 

nein, weil es mir dort nicht gefällt 40,0% 33,3% 46,2% 

nein, weil ich die Leute, die da hin gehen, nicht mag 4,0% 0 7,7% 

nein, meine Eltern erlauben es nicht, dass ich dort hin gehe 0 0 0 

nein, ich habe keine Möglichkeit hin zu kommen 4,0% 0 7,7% 

GESAMT 100% 100,0% 100,0% 

 

 

34,1%

69,8%

58,5%

18,6%

7,3%
11,6%

0,0%

20,0%

40,0%

60,0%

80,0%

ja, da gibt es ganz feste Plätze nein, das wechselt stark / mal

hier mal dort

nein, ich treffe mich kaum im

Freien mit Freunden

Gibt es in deiner Heimatgemeinde/-stadt Plätze im Freien, wo du dich regelmäßig mit 

Freunden triffstt?  
  (Jugendliche aus Pilsach)

Mädchen Jungen

 

 

 

Hattet ihr wegen eurer Treffpunkte im Freien schon mal 

Probleme mit Erwachsenen, z.B. Beschwerden, weil es zu laut 

war, oder weil zu viel Müll auf den Plätzen liegt usw.? 

Jugendliche aus Pilsach 

ALLE nur Mädchen nur Jungen 

ja, schon oft 11,4% 5,1% 17,5% 

ja, schon mehrere Male 2,5% 2,6% 2,5% 

ja, ein paar Mal 19,0% 25,6% 12,5% 

nein, noch nie 67,1% 66,7% 67,5% 

GESAMT 100% 100% 100% 

 
 
 

                                                           
74 Die Frage, ob der Jugendtreff in der Heimatgemeinde/-stadt besucht wird, sollte nur von jenen Jugendlichen beantwortet werden, die 
zuvor angegeben haben, dass es einen Jugendtreff gibt.  
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9. Mobilitätsprobleme? 

Hast du manchmal Probleme, wohin zu kommen? 

Vergleich / Jugendliche aus …. 

Pilsach gesamten Landkreis 

ja, oft 18,8% 10,8% 

ja, manchmal 48,2% 45,5% 

nein, eigentlich nicht 32,9% 43,7% 

GESAMT 100% 100% 

 

28,6%

9,3%

52,4%
44,2%

19,0%

46,5%

0,0%

20,0%

40,0%

60,0%

80,0%

ja, oft ja, manchmal nein, eigentlich nicht

Hast du machmal Probleme, wohin zu kommen?
(Jugendliche aus Pilsach)

Mädchen Jungen

 

 

 
10. Mitarbeit in der Jugendpolitik? 

Würdest du gerne in der Jugendpolitik deiner Heimatgemeinde/-stadt 
mitarbeiten, z. B. bei einer Jugendversammlung? 

Vergleich / Jugendliche aus …. 

Pilsach gesamten Landkreis 

ja, ich habe das auch schon gemacht 1,2% 1,6% 

ja, ich würde das gerne machen, wenn es die Gelegenheit dazu gäbe 22,1% 18,2% 

nein, ich habe das zwar schon gemacht, aber es hat mir nicht gefallen 0 2,7% 

nein, Politik interessiert mich überhaupt nicht 59,3% 50,8% 

nein, meiner Ansicht nach bringt das sowieso nichts 17,4% 26,7% 

GESAMT 100% 100% 

 
 

11. Werden die Internetseiten der Heimatgemeinde genutzt? 

Nutzt du die Internetseiten deiner Heimatgemeinde/-stadt, um dich 

über Angebote für Jugendliche vor Ort zu informieren? 

Jugendliche aus Pilsach 

ALLE nur Mädchen nur Jungen 

ja, regelmäßig 0 0 0 

ja, manchmal 12,9% 7,1% 18,6% 

ja, aber eher selten 15,3% 16,7% 14,0% 

nein 71,8% 76,2% 67,4% 

GESAMT 100% 100% 100% 
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12. Vereins-/Verbandsmitgliedschaften der Jugendlichen aus Pilsach 

19,8%

17,4%

20,9%

25,6%

16,3%

0,0% 10,0% 20,0% 30,0% 40,0% 50,0%

Mitglied in vier oder mehr

Vereinen/Verbänden

Mitglied in drei

Vereinen/Verbänden

Mitglied in zwei

Vereinen/Verbänden

Mitglied in einem Verein/  

Verband

kein Vereinsmitglied

Vereins-/Verbandsmitgliedschaften
(Jugendliche aus Pilsach)

 

 

Vereins-/Verbandsmitgliedschaften nach Geschlecht 

Vergleich / Jugendliche aus …. 

Pilsach gesamten Landkreis 

Mädchen 81,0% 76,6% 

Jungen 86,4% 80,5% 

 

75,0%

100,0%

93,7%

66,7%

72,7%

81,8%

0,0% 20,0% 40,0% 60,0% 80,0% 100,0%

15-Jährige

14-Jährige

13-Jährige

 Vereins-/Verbandsmitgliedschaften nach Alter
(Jugendliche aus Pilsach)

Jungen Mädchen
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Mitgliedschaft in einzelnen Vereinen / 

Verbänden 

Jugendliche aus Pilsach 

ALLE nur Mädchen nur Jungen 

Sportverein 58,1% 57,1% 59,1% 

Katholische Jugendgruppe 36,0% 45,2% 27,3% 

Freiwillige Feuerwehr 34,9% 33,3% 36,4% 

Obst- und Gartenbauverein 25,6% 33,3% 18,2% 

Schützenverein 14,0% 11,9% 15,9% 

Musikverein 10,5% 9,5% 11,4% 

Fanclub 8,1% 7,1% 9,1% 

Freiwillige Hilfsorganisation 4,7% 2,4% 6,8% 

Heimat- und Trachtenverein 2,4% 2,4% 2,3% 

Pfadfinder 2,3% 0 4,5% 

Evangelische Jugendgruppe 2,3% 2,4% 2,3% 

Umweltschutzorganisation 2,3% 2,4% 2,3% 

Politische Partei 2,3% 0 4,5% 

Theatergruppe 1,2% 0 2,3% 

Sonstige Vereinsmitgliedschaft 19,8% 21,4% 18,2% 

 

 

29,4%

48,7%

67,6%

51,3%

2,9%
0,0% 0,0% 0,0%

0,0%

20,0%

40,0%

60,0%

80,0%

sehr gut gut eher schlecht sehr schlecht

Wie beurteilst du alles in allem die Jugendarbeit in den Vereinen/Verbänden, in du 

Mitglied bist?" 

  (Jugendliche aus Pilsach)

Mädchen Jungen
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13. Bleibewunsch in der Heimatgemeinde/-stadt? 

Wenn du erwachsen bist, möchtest du dann gerne in 
deiner Heimatgemeinde/-stadt wohnen bleiben? 

Vergleich / Jugendliche aus …. 

Pilsach gesamten Landkreis 

ja, auf jeden Fall 29,1% 22,8% 

ja, eigentlich schon 23,3% 20,4% 

eher nicht 8,1% 12,9% 

nein, auf keinen Fall 10,5% 9,2% 

kann ich jetzt noch nicht sagen 29,1% 34,8% 

GESAMT 100% 100% 

 
 

22,7%

35,7%

6,8%

14,3%

2,3%

14,3%

22,7%

23,8%

45,5%

11,9%

0,0% 20,0% 40,0% 60,0% 80,0%

kann ich jetzt noch nicht sagen

nein, auf keinen Fall

eher nicht

eigentlich schon

ja, auf jeden Fall

Wenn Du erwachsen bist, möchtest Du dann gerne in Deiner Heimatgemeinde/-stadt 

wohnen bleiben?
(Jugendliche aus Pilsach)

Jungen Mädchen
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14. Aussagen auf dem Prüfstand 

Aussage: „Ich fühle mich wohl in meiner 
Heimatgemeinde/-stadt!“ 

Vergleich / Jugendliche aus …. 

Pilsach gesamten Landkreis 

trifft voll und ganz zu 47,7% 41,5% 

trifft eher zu 39,5% 42,9% 

trifft eher nicht zu 9,3% 11,7% 

trifft überhaupt nicht zu 3,5% 3,9% 

GESAMT 100% 100% 

 

 

35,7%

59,1%

47,6%

31,8%

14,3%

4,5%
2,4%

4,5%

0,0%

20,0%

40,0%

60,0%

80,0%

trifft voll und ganz zu trifft eher zu trifft eher nicht zu trifft überhaupt nicht zu

Aussage: "Ich fühle mich wohl in meiner Heimatgemeinde-/stadt!"
(Jugendliche aus Pilsach)

Mädchen Jungen
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Zustimmung zu einzelnen Aussagen nach Geschlecht /  

Vergleich Jugendliche aus Pilsach und Jugendliche aus gesamten Landkreis 

Ja  
(%-Anteil der Zustimmung) 

nur Mädchen nur Jungen 

Wurdest du schon mal von anderen Jugendlichen 
bedroht? 

Jugendliche aus Pilsach 7,1% 25,6% 

Jugendliche aus gesamten 
Landkreis 

15,1% 29,1% 

Hast du schon mal Drogen ausprobiert? 

Jugendliche aus Pilsach 14,3% 27,3% 

Jugendliche aus gesamten 
Landkreis 

14,1% 19,8% 

Wurdest du schon mal von anderen Jugendlichen 
erpresst? 

Jugendliche aus Pilsach 7,1% 6,8% 

Jugendliche aus gesamten 
Landkreis 

5,9% 8,7% 

Gibt es Jugendliche, vor denen du Angst hast? 

Jugendliche aus Pilsach 33,3% 11,4% 

Jugendliche aus gesamten 
Landkreis 

22,1% 16,0% 

Fühlst du dich in deiner Umgebung sicher? 

Jugendliche aus Pilsach 88,1% 90,7% 

Jugendliche aus gesamten 
Landkreis 

91,2% 91,2% 

Bist du im Großen und Ganzen mit deinem Leben 
zufrieden? 

Jugendliche aus Pilsach 90,5% 90,2% 

Jugendliche aus gesamten 
Landkreis 

90,7% 92,8% 

 

 

24,4%

40,9%

51,2%

43,2%

22,0%

11,4%

2,4%
4,5%

0,0%

20,0%

40,0%

60,0%

80,0%

sehr optimistisch eher optimistisch eher pessimistisch sehr pessimistisch

Wenn du an deine Zukunft denkst, bist du da eher ……

(Jugendliche aus Pilsach)

Mädchen Jungen
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JUGENDBEFRAGUNG 2012 IM LANDKREIS NEUMARKT I. D. OBERPFALZ 

AUSWERTUNG POSTBAUER-HENG 

 

1. Zur Beteiligung an der Jugendbefragung 2012 

Insgesamt haben sich aus Postbauer-Heng 240 Jugendliche an der Jugendbefragung 2012 des Landkreises Neumarkt i. d. 

Oberpfalz beteiligt. Befragt wurden Schüler der Jahrgangsstufen 7, 8 und 9. Hauptzielgruppe der Befragung waren 13 bis 

15-Jährige. Von allen 13 bis 15-jährigen Jugendlichen mit Hauptwohnsitz in Postbauer-Heng konnten 68,0% erreicht 

werden.75 

 

2. Sozialstrukturelle Charakteristika76 

Von den befragten Jugendlichen aus Postbauer-Heng  
sind …. 

Von den befragten Jugendlichen aus Postbauer-Heng      
haben ….. 

  120 bzw. 50,0% Mädchen und   194 bzw. 80,8% Jugendliche keinen Migrationshintergrund 

  120 bzw. 50,0% Jungen     45 bzw. 18,8% Jugendliche einen Migrationshintergrund 

 

Von den befragten Jugendlichen aus Postbauer-Heng  
sind … 

Von den befragten Jugendlichen aus Postbauer-Heng 
besuchen ... 

  30 Jugendliche bzw. 12,5% 12 Jahre alt      5 Jugendliche bzw. 2,1% die Förderschule 

  63 Jugendliche bzw. 26,3% 13 Jahre alt    60 Jugendliche bzw. 25,0% die Haupt-/Mittelschule 

  75 Jugendliche bzw. 31,3% 14 Jahre alt    68 Jugendliche bzw. 28,3% eine Realschule im LK NM 

  64 Jugendliche bzw. 26,7% 15 Jahre alt  107 Jugendliche bzw. 44,6% ein Gymnasium im LK NM 

    5 Jugendliche bzw. 2,1% 16 Jahre alt  

    3 Jugendliche bzw. 1,3% 17 Jahre alt  

 

 

3. Jugendbeauftragte bekannt? 

Kennst du einen oder mehrere Jugendbeauftragte in 
deiner Heimatgemeinde? 

Vergleich / Jugendliche aus …. 

Postbauer-Heng gesamten Landkreis 

ja, persönlich 15,5% 12,6% 

ja, namentlich 24,7% 13,8% 

nein, kenne ich nicht 59,8% 73,6% 

GESAMT 100% 100% 

 
 

                                                           
75 Da die Befragung im Klassenverbund durchgeführt wurde, waren die befragten Schüler zum Teil jünger als 13 bzw. älter als 15 Jahre. 
76 Vereinzelt wurden keine Angaben zum Geschlecht, Alter, Schultyp oder Migrationshintergrund gemacht. 
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4. Setzt man sich in Postbauer-Heng für die Belange von Jugendlichen ein?  

Hast du das Gefühl, in deiner Heimatgemeinde/-stadt setzt 
man sich für die Belange der Jugendlichen ein? 

Vergleich / Jugendliche aus …. 

Postbauer-Heng gesamten Landkreis 

ja, ich finde schon 19,2% 16,4% 

ja, teilweise 48,5% 41,4% 

nein, eigentlich nicht 13,4% 18,8% 

weiß nicht / kann ich nicht sagen 18,8% 23,4% 

GESAMT 100% 100% 

 

16,0%
22,5%

46,2%
50,8%

16,8%
10,0%

21,0% 16,7%

0,0%

20,0%

40,0%

60,0%

80,0%

ja, ich finde schon ja, teilweise nein, eigentlich nicht kann ich nicht sagen

Hast du das Gefühl, in Postbauer-Heng  setzt man sich für die Belange der Jugendlichen 

ein?

 (Jugendliche aus Postbauer-Heng)

Mädchen Jungen

 

 

5. Gibt es in Postbauer-Heng ausreichend Angebote für Jugendliche?  

Findest du, dass es ausreichen Angebote für Jugendliche 
in deiner Heimatgemeinde/-stadt gibt? 

Vergleich / Jugendliche aus …. 

Postbauer-Heng gesamten Landkreis 

ja, es gibt ausreichend viele Angebote für Jugendliche  36,4% 26,6% 

teilweise – ich finde es sollte etwas mehr Angebote geben  50,4% 57,0% 

nein, ich finde es gibt zu wenig Angebote für Jugendliche 13,1% 16,4% 

GESAMT 100% 100% 

 

33,9%
39,0%

50,8% 50,0%

15,3% 11,0%

0,0%

20,0%

40,0%

60,0%

80,0%

ja, es gibt ausreichend Angebote teilweise - ich finde es sollte

etwas mehr Angebote geben

nein, ich finde, es gibt zu wenig

Angebote

Findest du, dass es ausreichend Angebote für Jugendliche in Postbauer-Heng gibt?
(Jugendliche aus Postbauer-Heng)

Mädchen Jungen
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6. Wichtigkeit von Angeboten der Jugendarbeit in Postbauer-Heng77 

Wichtigkeit von Angeboten der 

Jugendarbeit 

Mädchen 

sehr 
wichtig 

wichtig 
weniger 
wichtig 

gar nicht 
wichtig 

Gültig 

Möglichkeit, sich im Freien mit 
anderen Jugendlichen zu treffen 

62,2% 29,7% 7,2% 0,9% 111 

Sportmöglichkeiten 46,9% 38,1% 10,6% 4,4% 113 

Musik machen können / 
Instrumente erlernen 

36,1% 32,4% 23,1% 8,3% 108 

Angebote in den Ferien 34,0% 34,0% 19,8% 12,3% 106 

Angebot der Stadt- oder 
Gemeindebücherei 

23,8% 35,2% 27,6% 13,3% 105 

Bolzplätze 24,1% 30,6% 25,9% 19,4% 108 

Jugendzentrum / Jugendtreff 25,5% 17,6% 40,2% 16,7% 102 

Gruppenstunden beim Verein/ 
Jugendgruppe 

16,7% 32,2% 28,9% 22,2% 90 

Möglichkeiten, sich politisch zu 
beteiligen 

6,8% 16,4% 37,0% 39,7% 73 

 

                                                           
77 Jene Jugendlichen aus Postbauer-Heng, die bei den einzelnen Angeboten „kann ich nicht beurteilen“ 
angekreuzt haben, wurden bei der Auswertung nicht berücksichtigt. Unter „Gültig“ wird die Anzahl der 
berücksichtigten Befragten ausgewiesen.  

 

Wichtigkeit von Angeboten der 

Jugendarbeit 

Jungen 

sehr 
wichtig 

wichtig 
weniger 
wichtig 

gar nicht 
wichtig 

Gültig 

Sportmöglichkeiten 63,5% 24,3% 9,6% 2,6% 115 

Möglichkeit, sich im Freien mit 
anderen Jugendlichen zu treffen 

55,0% 33,9% 6,4% 4,6% 109 

Bolzplätze 48,2% 21,1% 14,0% 16,7% 114 

Angebote in den Ferien 24,5% 29,2% 26,4% 19,8% 106 

Gruppenstunden beim Verein/ 
Jugendgruppe 

23,7% 26,9% 30,1% 19,4% 93 

Musik machen können / 
Instrumente erlernen 

27,6% 21,0% 23,8% 27,6% 105 

Angebot der Stadt- oder 
Gemeindebücherei 

19,8% 24,5% 29,2% 26,4% 106 

Jugendzentrum / Jugendtreff 11,5% 26,0% 35,4% 27,1% 96 

Möglichkeiten, sich politisch zu 
beteiligen 

11,9% 14,3% 26,2% 47,6% 84 
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Zufriedenheit mit Angeboten der Jugendarbeit in Postbauer-Heng78 

Zufriedenheit mit Angeboten der 

Jugendarbeit 

Mädchen 

sehr 
zufrieden 

zufrieden 
eher 
unzu-
frieden 

sehr unzu-
frieden 

Gültig 

Musik machen können / 
Instrumente erlernen 

53,0% 28,0% 15,0% 4,0% 100 

Bolzplätze 41,7% 41,7% 13,5% 3,1% 96 

Angebot der Stadt- oder 
Gemeindebücherei 

37,8% 40,8% 18,4% 3,1% 98 

Möglichkeit, sich im Freien mit 
anderen Jugendlichen zu treffen 

36,2% 41,9% 19,0% 2,9% 105 

Sportmöglichkeiten 29,1% 48,2% 20,9% 1,8% 110 

Angebote in den Ferien 35,1% 39,2% 18,6% 7,2% 97 

Gruppenstunden beim Verein/ 
Jugendgruppe 

24,3% 41,4% 28,6% 5,7% 70 

Jugendzentrum / Jugendtreff 11,1% 48,6% 27,8% 12,5% 72 

Möglichkeiten, sich politisch zu 
beteiligen 

2,4% 26,8% 48,8% 22,0% 41 

                                                           
78

 Jene Jugendlichen aus Postbauer-Heng die bei den einzelnen Angeboten „kann ich nicht beurteilen“ 

angekreuzt haben, wurden bei der Auswertung nicht berücksichtigt. Unter Gültig wird die Anzahl der 
berücksichtigten Befragten ausgewiesen. 

 

Zufriedenheit mit Angeboten der 

Jugendarbeit 

Jungen 

sehr 
zufrieden 

zufrieden 
eher 
unzu-
frieden 

sehr unzu-
frieden 

Gültig 

Sportmöglichkeiten 48,2% 38,4% 8,9% 4,5% 112 

Möglichkeit, sich im Freien mit 
anderen Jugendlichen zu treffen 

40,4% 41,3% 13,5% 4,8% 104 

Bolzplätze 39,3% 39,3% 14,0% 7,5% 107 

Gruppenstunden beim Verein/ 
Jugendgruppe 

34,5% 41,7% 17,9% 6,0% 84 

Angebote in den Ferien 35,2% 39,8% 18,2% 6,8% 88 

Musik machen können / 
Instrumente erlernen 

43,7% 27,6% 16,1% 12,6% 87 

Angebot der Stadt- oder 
Gemeindebücherei 

29,5% 49,5% 13,7% 7,4% 95 

Jugendzentrum / Jugendtreff 9,5% 55,4% 24,3% 10,8% 74 

Möglichkeiten, sich politisch zu 
beteiligen 

8,9% 23,2% 26,8% 41,1% 56 
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8. Treffpunkte für Jugendliche in Postbauer-Heng 

Gehst du in den Jugendtreff? (n= 172)79 
Jugendliche aus Postbauer-Heng 

ALLE nur Mädchen nur Jungen 

ja, sehr oft 4,1% 4,7% 3,5% 

ja, regelmäßig 5,8% 8,1% 3,5% 

ja, gelegentlich 12,8% 7,0% 18,6% 

nein, weil es mir dort nicht gefällt 36,6% 36,0% 37,2% 

nein, weil ich die Leute, die da hin gehen, nicht mag 25,0% 25,6% 24,4% 

nein, meine Eltern erlauben es nicht, dass ich dort hin gehe 0,6% 0 1,2% 

nein, ich habe keine Möglichkeit hin zu kommen 15,1% 18,6% 11,6% 

GESAMT 100% 100,0% 100,0% 

 

 

28,3%

51,4%

56,6%

42,2%

15,0%

6,4%

0,0%

20,0%

40,0%

60,0%

80,0%

ja, da gibt es ganz feste Plätze nein, das wechselt stark / mal

hier mal dort

nein, ich treffe mich kaum im

Freien mit Freunden

Gibt es in deiner Heimatgemeinde/-stadt Plätze im Freien, wo du dich regelmäßig mit 

Freunden triffstt?  
  (Jugendliche aus Postbauer-Heng)

Mädchen Jungen

 

 

 

Hattet ihr wegen eurer Treffpunkte im Freien schon mal 

Probleme mit Erwachsenen, z.B. Beschwerden, weil es zu laut 

war, oder weil zu viel Müll auf den Plätzen liegt usw.? 

Jugendliche aus Postbauer-Heng 

ALLE nur Mädchen nur Jungen 

ja, schon oft 4,5% 4,7% 4,3% 

ja, schon mehrere Male 6,8% 6,6% 7,0% 

ja, ein paar Mal 25,8% 18,9% 32,2% 

nein, noch nie 62,9% 69,8% 56,5% 

GESAMT 100% 100% 100% 

 
 
 

                                                           
79 Die Frage, ob der Jugendtreff in der Heimatgemeinde/-stadt besucht wird, sollte nur von jenen Jugendlichen beantwortet werden, die 
zuvor angegeben haben, dass es einen Jugendtreff gibt.  
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9. Mobilitätsprobleme? 

Hast du manchmal Probleme, wohin zu kommen? 

Vergleich / Jugendliche aus …. 

Postbauer-Heng gesamten Landkreis 

ja, oft 7,9% 10,8% 

ja, manchmal 44,6% 45,5% 

nein, eigentlich nicht 47,5% 43,7% 

GESAMT 100% 100% 

 

9,2% 6,7%

50,8%

38,3% 40,0%

55,0%

0,0%

20,0%

40,0%

60,0%

80,0%

ja, oft ja, manchmal nein, eigentlich nicht

Hast du machmal Probleme, wohin zu kommen?
(Jugendliche aus Postbauer-Heng)

Mädchen Jungen

 

 
 
10. Mitarbeit in der Jugendpolitik? 

Würdest du gerne in der Jugendpolitik deiner Heimatgemeinde/-stadt 
mitarbeiten, z. B. bei einer Jugendversammlung? 

Vergleich / Jugendliche aus …. 

Postbauer-Heng gesamten Landkreis 

ja, ich habe das auch schon gemacht 0,4% 1,6% 

ja, ich würde das gerne machen, wenn es die Gelegenheit dazu gäbe 20,5% 18,2% 

nein, ich habe das zwar schon gemacht, aber es hat mir nicht gefallen 2,1% 2,7% 

nein, Politik interessiert mich überhaupt nicht 49,6% 50,8% 

nein, meiner Ansicht nach bringt das sowieso nichts 27,4% 26,7% 

GESAMT 100% 100% 

 
 

11. Werden die Internetseiten der Heimatgemeinde genutzt? 

Nutzt du die Internetseiten deiner Heimatgemeinde/-stadt, um dich 

über Angebote für Jugendliche vor Ort zu informieren? 

Jugendliche aus Postbauer-Heng 

ALLE nur Mädchen nur Jungen 

ja, regelmäßig 0,4% 0 0,8% 

ja, manchmal 15,9% 13,3% 18,5% 

ja, aber eher selten 16,3% 18,3% 14,3% 

nein 67,4% 68,3% 66,4% 

GESAMT 100% 100% 100% 
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12. Vereins-/Verbandsmitgliedschaften der Jugendlichen aus Postbauer-Heng 

7,5%

15,4%

26,7%

32,9%

17,5%

0,0% 10,0% 20,0% 30,0% 40,0% 50,0%

Mitglied in vier oder mehr

Vereinen/Verbänden

Mitglied in drei

Vereinen/Verbänden

Mitglied in zwei

Vereinen/Verbänden

Mitglied in einem Verein/  

Verband

kein Vereinsmitglied

Vereins-/Verbandsmitgliedschaften
(Jugendliche aus Postbauer-Heng)

 

 

Vereins-/Verbandsmitgliedschaften nach Geschlecht 

Vergleich / Jugendliche aus …. 

Postbauer-Heng gesamten Landkreis 

Mädchen 76,7% 76,6% 

Jungen 88,3% 80,5% 

 

82,4%

86,7%

91,9%

81,6%

89,7%

67,6%

0,0% 20,0% 40,0% 60,0% 80,0% 100,0%

15-Jährige

14-Jährige

13-Jährige

 Vereins-/Verbandsmitgliedschaften nach Alter
(Jugendliche aus Postbauer-Heng)

Jungen Mädchen
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Mitgliedschaft in einzelnen Vereinen / 

Verbänden 

Jugendliche aus Postbauer-Heng 

ALLE nur Mädchen nur Jungen 

Sportverein 58,5% 53,4% 63,6% 

Musikverein 23,5% 25,8% 21,2% 

Katholische Jugendgruppe 17,3% 21,0% 13,6% 

Fanclub 10,2% 5,9% 14,5% 

Schützenverein 8,5% 4,2% 12,8% 

Freiwillige Feuerwehr 8,9% 3,4% 14,4% 

Evangelische Jugendgruppe 7,6% 7,6% 7,7% 

Obst- und Gartenbauverein 6,4% 7,6% 5,1% 

Heimat- und Trachtenverein 3,8% 2,5% 5,1% 

Theatergruppe 2,1% 2,5% 1,7% 

Freiwillige Hilfsorganisation 2,1% 2,5% 1,7% 

Umweltschutzorganisation 1,7% 2,5% 0,9% 

Pfadfinder 0,9% 0,8% 0,9% 

Politische Partei 0 0 0 

Sonstige Vereinsmitgliedschaft 18,2% 19,1% 17,2% 

 

 

43,0%

48,1%
52,3%

50,0%

4,7%
0,9% 0,0% 0,9%

0,0%

20,0%

40,0%

60,0%

80,0%

sehr gut gut eher schlecht sehr schlecht

Wie beurteilst du alles in allem die Jugendarbeit in den Vereinen/Verbänden, in du 

Mitglied bist?" 

  (Jugendliche aus Postbauer-Heng)

Mädchen Jungen
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13. Bleibewunsch in der Heimatgemeinde/-stadt? 

Wenn du erwachsen bist, möchtest du dann gerne in 
deiner Heimatgemeinde/-stadt wohnen bleiben? 

Vergleich / Jugendliche aus …. 

Postbauer-Heng gesamten Landkreis 

ja, auf jeden Fall 18,8% 22,8% 

ja, eigentlich schon 20,8% 20,4% 

eher nicht 15,8% 12,9% 

nein, auf keinen Fall 8,3% 9,2% 

kann ich jetzt noch nicht sagen 36,3% 34,8% 

GESAMT 100% 100% 

 
 

32,5%

40,0%

4,2%

12,5%

15,0%

16,7%

20,8%

20,8%

27,5%

10,0%

0,0% 20,0% 40,0% 60,0% 80,0%

kann ich jetzt noch nicht sagen

nein, auf keinen Fall

eher nicht

eigentlich schon

ja, auf jeden Fall

Wenn Du erwachsen bist, möchtest Du dann gerne in Deiner Heimatgemeinde/-stadt 

wohnen bleiben?
(Jugendliche aus Postbauer-Heng)

Jungen Mädchen

 

 

 

 

 



Jugendhilfeplanung im Landkreis Neumarkt i. d. Oberpfalz                                           JUGENDBEFRAGUNG  2012  Einzelauswertung POSTBAUER-HENG 

167 

14. Aussagen auf dem Prüfstand 

Aussage: „Ich fühle mich wohl in meiner 
Heimatgemeinde/-stadt!“ 

Vergleich / Jugendliche aus …. 

Postbauer-Heng gesamten Landkreis 

trifft voll und ganz zu 48,1% 41,5% 

trifft eher zu 39,7% 42,9% 

trifft eher nicht zu 9,7% 11,7% 

trifft überhaupt nicht zu 2,5% 3,9% 

GESAMT 100% 100% 

 

41,2%

55,1%

42,0%

37,3%

13,4%

5,9%
3,4%

1,7%

0,0%

20,0%

40,0%

60,0%

80,0%

trifft voll und ganz zu trifft eher zu trifft eher nicht zu trifft überhaupt nicht zu

Aussage: "Ich fühle mich wohl in meiner Heimatgemeinde-/stadt!"
(Jugendliche aus Postbauer-Heng)

Mädchen Jungen
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Zustimmung zu einzelnen Aussagen nach Geschlecht /  

Vergleich Jugendliche aus Postbauer-Heng und Jugendliche aus gesamten 
Landkreis 

Ja  
(%-Anteil der Zustimmung) 

nur Mädchen nur Jungen 

Wurdest du schon mal von anderen Jugendlichen 
bedroht? 

Jugendliche aus 
Postbauer-Heng 

16,8% 29,2% 

Jugendliche aus gesamten 
Landkreis 

15,1% 29,1% 

Hast du schon mal Drogen ausprobiert? 

Jugendliche aus 
Postbauer-Heng 

17,6% 17,5% 

Jugendliche aus gesamten 
Landkreis 

14,1% 19,8% 

Wurdest du schon mal von anderen Jugendlichen 
erpresst? 

Jugendliche aus 
Postbauer-Heng 

5,0% 5,0% 

Jugendliche aus gesamten 
Landkreis 

5,9% 8,7% 

Gibt es Jugendliche, vor denen du Angst hast? 

Jugendliche aus 
Postbauer-Heng 

18,5% 20,0% 

Jugendliche aus gesamten 
Landkreis 

22,1% 16,0% 

Fühlst du dich in deiner Umgebung sicher? 

Jugendliche aus 
Postbauer-Heng 

93,2% 93,3% 

Jugendliche aus gesamten 
Landkreis 

91,2% 91,2% 

Bist du im Großen und Ganzen mit deinem Leben 
zufrieden? 

Jugendliche aus 
Postbauer-Heng 

89,1% 94,9% 

Jugendliche aus gesamten 
Landkreis 

90,7% 92,8% 

 

 

41,5%

53,8%
50,8%

37,8%

5,9% 6,7%

1,7% 1,7%

0,0%

20,0%

40,0%

60,0%

80,0%

sehr optimistisch eher optimistisch eher pessimistisch sehr pessimistisch

Wenn du an deine Zukunft denkst, bist du da eher ……

(Jugendliche aus Postbauer-Heng)

Mädchen Jungen
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JUGENDBEFRAGUNG 2012 IM LANDKREIS NEUMARKT I. D. OBERPFALZ 

AUSWERTUNG PYRBAUM 

 

1. Zur Beteiligung an der Jugendbefragung 2012 

Insgesamt haben sich aus Pyrbaum 136 Jugendliche an der Jugendbefragung 2012 des Landkreises Neumarkt i. d. 

Oberpfalz beteiligt. Befragt wurden Schüler der Jahrgangsstufen 7, 8 und 9. Hauptzielgruppe der Befragung waren 13 bis 

15-Jährige. Von allen 13 bis 15-jährigen Jugendlichen mit Hauptwohnsitz in Pyrbaum konnten 56,9% erreicht werden.80 

 

2. Sozialstrukturelle Charakteristika81 

Von den befragten Jugendlichen aus Pyrbaum sind …. Von den befragten Jugendlichen aus Pyrbaum haben ….. 

  53 bzw. 39,0% Mädchen und   119 bzw. 87,5% Jugendliche keinen Migrationshintergrund 

  83 bzw. 61,0% Jungen     16 bzw. 11,8% Jugendliche einen Migrationshintergrund 

 

Von den befragten Jugendlichen aus Pyrbaum sind … Von den befragten Jugendlichen aus Pyrbaum besuchen ... 

  26 Jugendliche bzw. 19,1% 12 Jahre alt     1 Jugendliche/r bzw. 0,7% die Förderschule 

  33 Jugendliche bzw. 24,3% 13 Jahre alt   41 Jugendliche bzw. 30,1% die Haupt-/Mittelschule 

  44 Jugendliche bzw. 32,4% 14 Jahre alt   45 Jugendliche bzw. 33,1% eine Realschule im LK NM 

  18 Jugendliche bzw. 13,2% 15 Jahre alt   49 Jugendliche bzw. 36,0% ein Gymnasium im LK NM 

  14 Jugendliche bzw. 10,3% 16 Jahre alt  

    1 Jugendliche/r bzw. 0,7% 17 Jahre alt  

 

 

 

3. Jugendbeauftragte bekannt? 

Kennst du einen oder mehrere Jugendbeauftragte in 
deiner Heimatgemeinde? 

Vergleich / Jugendliche aus …. 

Pyrbaum gesamten Landkreis 

ja, persönlich 9,6% 12,6% 

ja, namentlich 16,9% 13,8% 

nein, kenne ich nicht 73,5% 73,6% 

GESAMT 100% 100% 

 

 

                                                           
80 Da die Befragung im Klassenverbund durchgeführt wurde, waren die befragten Schüler zum Teil jünger als 13 bzw. älter als 15 Jahre. 
81 Vereinzelt wurden keine Angaben zum Geschlecht, Alter, Schultyp oder Migrationshintergrund gemacht. 
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4. Setzt man sich in Pyrbaum für die Belange von Jugendlichen ein?  

Hast du das Gefühl, in deiner Heimatgemeinde/-stadt setzt 
man sich für die Belange der Jugendlichen ein? 

Vergleich / Jugendliche aus …. 

Pyrbaum gesamten Landkreis 

ja, ich finde schon 13,3% 16,4% 

ja, teilweise 43,0% 41,4% 

nein, eigentlich nicht 24,4% 18,8% 

weiß nicht / kann ich nicht sagen 19,3% 23,4% 

GESAMT 100% 100% 

 

17,0%
11,0%

45,3% 41,5%

22,6%
25,6%

15,1%

22,0%

0,0%

20,0%

40,0%

60,0%

80,0%

ja, ich finde schon ja, teilweise nein, eigentlich nicht kann ich nicht sagen

Hast du das Gefühl, in Pyrbaum setzt man sich für die Belange der Jugendlichen ein?
(Jugendliche aus Pyrbaum)

Mädchen Jungen

 

 

5. Gibt es in Pyrbaum ausreichend Angebote für Jugendliche?  

Findest du, dass es ausreichen Angebote für Jugendliche 
in deiner Heimatgemeinde/-stadt gibt? 

Vergleich / Jugendliche aus …. 

Pyrbaum gesamten Landkreis 

ja, es gibt ausreichend viele Angebote für Jugendliche  22,4% 26,6% 

teilweise – ich finde es sollte etwas mehr Angebote geben  57,5% 57,0% 

nein, ich finde es gibt zu wenig Angebote für Jugendliche 20,1% 16,4% 

GESAMT 100% 100% 

 

15,1%

27,2%

71,7%

48,1%

13,2%

24,7%

0,0%

20,0%

40,0%

60,0%

80,0%

ja, es gibt ausreichend Angebote teilweise - ich finde es sollte

etwas mehr Angebote geben

nein, ich finde, es gibt zu wenig

Angebote

Findest du, dass es ausreichend Angebote für Jugendliche in Pyrbaum gibt?
(Jugendliche aus Pyrbaum)

Mädchen Jungen
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6. Wichtigkeit von Angeboten der Jugendarbeit in Pyrbaum82 

Wichtigkeit von Angeboten der 

Jugendarbeit 

Mädchen 

sehr 
wichtig 

wichtig 
weniger 
wichtig 

gar nicht 
wichtig 

Gültig 

Möglichkeit, sich im Freien mit 
anderen Jugendlichen zu treffen 

72,0% 20,0% 6,0% 2,0% 50 

Sportmöglichkeiten 45,1% 29,4% 21,6% 3,9% 51 

Angebote in den Ferien 35,4% 39,6% 18,8% 6,3% 48 

Bolzplätze 30,4% 30,4% 21,7% 17,4% 46 

Musik machen können / 
Instrumente erlernen 

13,0% 50,0% 28,3% 8,7% 46 

Jugendzentrum / Jugendtreff 12,8% 27,7% 44,7% 14,9% 47 

Gruppenstunden beim Verein/ 
Jugendgruppe 

10,8% 24,3% 56,8% 8,1% 37 

Angebot der Stadt- oder 
Gemeindebücherei 

14,0% 30,2% 30,2% 25,6% 43 

Möglichkeiten, sich politisch zu 
beteiligen 

16,7% 20,0% 16,7% 46,7% 30 

 

                                                           
82 Jene Jugendlichen aus Pyrbaum, die bei den einzelnen Angeboten „kann ich nicht beurteilen“ 
angekreuzt haben, wurden bei der Auswertung nicht berücksichtigt. Unter „Gültig“ wird die Anzahl der 
berücksichtigten Befragten ausgewiesen.  

 

Wichtigkeit von Angeboten der 

Jugendarbeit 

Jungen 

sehr 
wichtig 

wichtig 
weniger 
wichtig 

gar nicht 
wichtig 

Gültig 

Möglichkeit, sich im Freien mit 
anderen Jugendlichen zu treffen 

62,3% 19,5% 10,4% 7,8% 77 

Sportmöglichkeiten 54,4% 25,3% 12,7% 7,6% 79 

Bolzplätze 32,1% 33,3% 19,2% 15,4% 78 

Jugendzentrum / Jugendtreff 21,9% 30,1% 31,5% 16,4% 73 

Angebote in den Ferien 21,1% 29,6% 26,8% 22,5% 71 

Gruppenstunden beim Verein/ 
Jugendgruppe 

22,4% 20,9% 25,4% 31,3% 67 

Angebot der Stadt- oder 
Gemeindebücherei 

9,3% 21,3% 36,0% 33,3% 75 

Möglichkeiten, sich politisch zu 
beteiligen 

19,0% 13,8% 20,7% 46,6% 58 

Musik machen können / 
Instrumente erlernen 

16,2% 14,7% 26,5% 42,6% 68 
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Zufriedenheit mit Angeboten der Jugendarbeit in Pyrbaum83 

Zufriedenheit mit Angeboten der 

Jugendarbeit 

Mädchen 

sehr 
zufrieden 

zufrieden 
eher 
unzu-
frieden 

sehr unzu-
frieden 

Gültig 

Angebote in den Ferien 38,6% 40,9% 20,5% 0 44 

Bolzplätze 34,1% 38,6% 13,6% 13,6% 44 

Sportmöglichkeiten 33,3% 35,4% 16,7% 14,6% 48 

Angebot der Stadt- oder 
Gemeindebücherei 

16,7% 50,0% 31,0% 2,4% 42 

Möglichkeit, sich im Freien mit 
anderen Jugendlichen zu treffen 

25,0% 38,6% 27,3% 9,1% 44 

Musik machen können / 
Instrumente erlernen 

7,3% 53,7% 34,1% 4,9% 41 

Gruppenstunden beim Verein/ 
Jugendgruppe 

6,9% 51,7% 31,0% 10,3% 29 

Jugendzentrum / Jugendtreff 3,3% 40,0% 46,7% 10,0% 30 

Möglichkeiten, sich politisch zu 
beteiligen 

8,0% 24,0% 40,0% 28,0% 25 

                                                           
83

 Jene Jugendlichen aus Pyrbaum die bei den einzelnen Angeboten „kann ich nicht beurteilen“ 

angekreuzt haben, wurden bei der Auswertung nicht berücksichtigt. Unter Gültig wird die Anzahl der 
berücksichtigten Befragten ausgewiesen. 

 

Zufriedenheit mit Angeboten der 

Jugendarbeit 

Jungen 

sehr 
zufrieden 

zufrieden 
eher 
unzu-
frieden 

sehr unzu-
frieden 

Gültig 

Angebote in den Ferien 43,3% 26,9% 20,9% 9,0% 67 

Möglichkeit, sich im Freien mit 
anderen Jugendlichen zu treffen 

36,2% 36,2% 20,3% 7,2% 69 

Angebot der Stadt- oder 
Gemeindebücherei 

22,0% 47,5% 20,3% 10,2% 59 

Sportmöglichkeiten 26,0% 39,0% 22,1% 13,0% 77 

Bolzplätze 27,5% 39,1% 15,9% 17,4% 69 

Jugendzentrum / Jugendtreff 16,1% 46,4% 32,1% 5,4% 56 

Gruppenstunden beim Verein/ 
Jugendgruppe 

25,0% 28,8% 32,7% 13,5% 52 

Musik machen können / 
Instrumente erlernen 

13,7% 39,2% 25,5% 21,6% 51 

Möglichkeiten, sich politisch zu 
beteiligen 

4,9% 19,5% 34,1% 41,5% 41 
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8. Treffpunkte für Jugendliche in Pyrbaum 

Gehst du in den Jugendtreff? (n= 92)84 
Jugendliche aus Pyrbaum 

ALLE nur Mädchen nur Jungen 

ja, sehr oft 4,3% 0 7,1% 

ja, regelmäßig 4,3% 0 7,1% 

ja, gelegentlich 30,4% 19,4% 37,5% 

nein, weil es mir dort nicht gefällt 35,9% 36,1% 35,7% 

nein, weil ich die Leute, die da hin gehen, nicht mag 17,4% 30,6% 8,9% 

nein, meine Eltern erlauben es nicht, dass ich dort hin gehe 2,2% 5,6% 0 

nein, ich habe keine Möglichkeit hin zu kommen 5,4% 8,3% 3,6% 

GESAMT 100% 100,0% 100,0% 

 

 

30,8%

57,0%
51,9%

39,2%

17,3%

3,8%

0,0%

20,0%

40,0%

60,0%

80,0%

ja, da gibt es ganz feste Plätze nein, das wechselt stark / mal

hier mal dort

nein, ich treffe mich kaum im

Freien mit Freunden

Gibt es in deiner Heimatgemeinde/-stadt Plätze im Freien, wo du dich regelmäßig mit 

Freunden triffstt?  
  (Jugendliche aus Pyrbaum)

Mädchen Jungen

 

 

 

Hattet ihr wegen eurer Treffpunkte im Freien schon mal 

Probleme mit Erwachsenen, z.B. Beschwerden, weil es zu laut 

war, oder weil zu viel Müll auf den Plätzen liegt usw.? 

Jugendliche aus Pyrbaum 

ALLE nur Mädchen nur Jungen 

ja, schon oft 11,2% 2,2% 16,3% 

ja, schon mehrere Male 10,4% 2,2% 15,0% 

ja, ein paar Mal 26,4% 20,0% 30,0% 

nein, noch nie 52,0% 75,6% 38,8% 

GESAMT 100% 100% 100% 

 
 
 

                                                           
84 Die Frage, ob der Jugendtreff in der Heimatgemeinde/-stadt besucht wird, sollte nur von jenen Jugendlichen beantwortet werden, die 
zuvor angegeben haben, dass es einen Jugendtreff gibt.  
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9. Mobilitätsprobleme? 

Hast du manchmal Probleme, wohin zu kommen? 

Vergleich / Jugendliche aus …. 

Pyrbaum gesamten Landkreis 

ja, oft 21,5% 10,8% 

ja, manchmal 50,4% 45,5% 

nein, eigentlich nicht 28,1% 43,7% 

GESAMT 100% 100% 

 

28,3%

17,1%

45,3%

53,7%

26,4%
29,3%

0,0%

20,0%

40,0%

60,0%

80,0%

ja, oft ja, manchmal nein, eigentlich nicht

Hast du machmal Probleme, wohin zu kommen?
(Jugendliche aus Pyrbaum)

Mädchen Jungen

 

 

 
10. Mitarbeit in der Jugendpolitik? 

Würdest du gerne in der Jugendpolitik deiner Heimatgemeinde/-stadt 
mitarbeiten, z. B. bei einer Jugendversammlung? 

Vergleich / Jugendliche aus …. 

Pyrbaum gesamten Landkreis 

ja, ich habe das auch schon gemacht 5,9% 1,6% 

ja, ich würde das gerne machen, wenn es die Gelegenheit dazu gäbe 18,5% 18,2% 

nein, ich habe das zwar schon gemacht, aber es hat mir nicht gefallen 3,7% 2,7% 

nein, Politik interessiert mich überhaupt nicht 43,7% 50,8% 

nein, meiner Ansicht nach bringt das sowieso nichts 28,1% 26,7% 

GESAMT 100% 100% 

 
 

11. Werden die Internetseiten der Heimatgemeinde genutzt? 

Nutzt du die Internetseiten deiner Heimatgemeinde/-stadt, um dich 

über Angebote für Jugendliche vor Ort zu informieren? 

Jugendliche aus Pyrbaum 

ALLE nur Mädchen nur Jungen 

ja, regelmäßig 2,2% 0 3,6% 

ja, manchmal 13,3% 19,2% 9,6% 

ja, aber eher selten 9,6% 9,6% 9,6% 

nein 74,8% 71,2% 77,1% 

GESAMT 100% 100% 100% 
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12. Vereins-/Verbandsmitgliedschaften der Jugendlichen aus Pyrbaum 

8,0%

13,2%

23,5%

35,3%

19,9%

0,0% 10,0% 20,0% 30,0% 40,0% 50,0%

Mitglied in vier oder mehr

Vereinen/Verbänden

Mitglied in drei

Vereinen/Verbänden

Mitglied in zwei

Vereinen/Verbänden

Mitglied in einem Verein/  

Verband

kein Vereinsmitglied

Vereins-/Verbandsmitgliedschaften
(Jugendliche aus Pyrbaum)

 

 

Vereins-/Verbandsmitgliedschaften nach Geschlecht 

Vergleich / Jugendliche aus …. 

Pyrbaum gesamten Landkreis 

Mädchen 81,1% 76,6% 

Jungen 79,5% 80,5% 

 

66,7%

50,0%

81,0%

78,3%

82,4%

93,7%

0,0% 20,0% 40,0% 60,0% 80,0% 100,0%

15-Jährige

14-Jährige

13-Jährige

 Vereins-/Verbandsmitgliedschaften nach Alter
(Jugendliche aus Pyrbaum)

Jungen Mädchen
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Mitgliedschaft in einzelnen Vereinen / 

Verbänden 

Jugendliche aus Pyrbaum 

ALLE nur Mädchen nur Jungen 

Sportverein 56,6% 52,8% 59,0% 

Schützenverein 18,4% 13,2% 21,7% 

Katholische Jugendgruppe 11,0% 17,0% 7,2% 

Freiwillige Feuerwehr 10,3% 0 16,9% 

Musikverein 10,3% 13,2% 8,4% 

Obst- und Gartenbauverein 8,8% 13,2% 6,0% 

Fanclub 8,8% 5,7% 10,8% 

Evangelische Jugendgruppe 7,4% 13,2% 3,6% 

Freiwillige Hilfsorganisation 5,1% 1,9% 7,2% 

Umweltschutzorganisation 3,7% 5,7% 2,4% 

Heimat- und Trachtenverein 2,2% 0 3,7% 

Theatergruppe 1,5% 3,8% 0 

Pfadfinder 0,7% 0 1,2% 

Politische Partei 0,7% 0 1,2% 

Sonstige Vereinsmitgliedschaft 16,4% 17,3% 15,9% 

 

 

39,0%

29,7%

53,7%
53,1%

7,3%
9,4%

0,0%

7,8%

0,0%

20,0%

40,0%

60,0%

80,0%

sehr gut gut eher schlecht sehr schlecht

Wie beurteilst du alles in allem die Jugendarbeit in den Vereinen/Verbänden, in du 

Mitglied bist?" 

  (Jugendliche aus Pyrbaum)

Mädchen Jungen
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13. Bleibewunsch in der Heimatgemeinde/-stadt? 

Wenn du erwachsen bist, möchtest du dann gerne in 
deiner Heimatgemeinde/-stadt wohnen bleiben? 

Vergleich / Jugendliche aus …. 

Pyrbaum gesamten Landkreis 

ja, auf jeden Fall 17,6% 22,8% 

ja, eigentlich schon 17,6% 20,4% 

eher nicht 16,9% 12,9% 

nein, auf keinen Fall 12,5% 9,2% 

kann ich jetzt noch nicht sagen 35,3% 34,8% 

GESAMT 100% 100% 

 
 

31,3%

41,5%

13,3%

11,3%

15,7%

18,9%

18,1%

17,0%

21,7%

11,3%

0,0% 20,0% 40,0% 60,0% 80,0%

kann ich jetzt noch nicht sagen

nein, auf keinen Fall

eher nicht

eigentlich schon

ja, auf jeden Fall

Wenn Du erwachsen bist, möchtest Du dann gerne in Deiner Heimatgemeinde/-stadt 

wohnen bleiben?
(Jugendliche aus Pyrbaum)

Jungen Mädchen
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14. Aussagen auf dem Prüfstand 

Aussage: „Ich fühle mich wohl in meiner 
Heimatgemeinde/-stadt!“ 

Vergleich / Jugendliche aus …. 

Pyrbaum gesamten Landkreis 

trifft voll und ganz zu 36,8% 41,5% 

trifft eher zu 48,1% 42,9% 

trifft eher nicht zu 11,3% 11,7% 

trifft überhaupt nicht zu 3,8% 3,9% 

GESAMT 100% 100% 

 

 

41,2%

34,1%

37,3%

54,9%

17,6%

7,3%

3,9% 3,7%

0,0%

20,0%

40,0%

60,0%

80,0%

trifft voll und ganz zu trifft eher zu trifft eher nicht zu trifft überhaupt nicht zu

Aussage: "Ich fühle mich wohl in meiner Heimatgemeinde-/stadt!"
(Jugendliche aus Pyrbaum)

Mädchen Jungen
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Zustimmung zu einzelnen Aussagen nach Geschlecht /  

Vergleich Jugendliche aus Pyrbaum und Jugendliche aus gesamten Landkreis 

Ja  
(%-Anteil der Zustimmung) 

nur Mädchen nur Jungen 

Wurdest du schon mal von anderen Jugendlichen 
bedroht? 

Jugendliche aus 
Pyrbaum 

15,1% 41,5% 

Jugendliche aus gesamten 
Landkreis 

15,1% 29,1% 

Hast du schon mal Drogen ausprobiert? 

Jugendliche aus 
Pyrbaum 

15,1% 30,9% 

Jugendliche aus gesamten 
Landkreis 

14,1% 19,8% 

Wurdest du schon mal von anderen Jugendlichen 
erpresst? 

Jugendliche aus 
Pyrbaum 

5,7% 6,1% 

Jugendliche aus gesamten 
Landkreis 

5,9% 8,7% 

Gibt es Jugendliche, vor denen du Angst hast? 

Jugendliche aus 
Pyrbaum 

22,6% 13,4% 

Jugendliche aus gesamten 
Landkreis 

22,1% 16,0% 

Fühlst du dich in deiner Umgebung sicher? 

Jugendliche aus 
Pyrbaum 

88,7% 91,5% 

Jugendliche aus gesamten 
Landkreis 

91,2% 91,2% 

Bist du im Großen und Ganzen mit deinem Leben 
zufrieden? 

Jugendliche aus 
Pyrbaum 

90,4% 93,8% 

Jugendliche aus gesamten 
Landkreis 

90,7% 92,8% 

 

 

20,8%

42,2%

56,6%

48,2%

15,1%

8,4%
7,5%

1,2%

0,0%

20,0%

40,0%

60,0%

80,0%

sehr optimistisch eher optimistisch eher pessimistisch sehr pessimistisch

Wenn du an deine Zukunft denkst, bist du da eher ……

(Jugendliche aus Pyrbaum)

Mädchen Jungen
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JUGENDBEFRAGUNG 2012 IM LANDKREIS NEUMARKT I. D. OBERPFALZ 

Auswertung für SENGENTHAL 

  

1. Zur Beteiligung an der Jugendbefragung 2012 

Insgesamt haben sich aus Sengenthal 117 Jugendliche an der Jugendbefragung 2012 des Landkreises Neumarkt i. d. 

Oberpfalz beteiligt. Befragt wurden Schüler der Jahrgangsstufen 7, 8 und 9. Hauptzielgruppe der Befragung waren 13 bis 

15-Jährige. Von allen 13 bis 15-jährigen Jugendlichen mit Hauptwohnsitz in Sengenthal konnten 80,6% erreicht werden.85 

 

2. Sozialstrukturelle Charakteristika86 

Von den befragten Jugendlichen aus Sengenthal sind …. Von den befragten Jugendlichen aus Sengenthal haben ….. 

  50 bzw. 42,7% Mädchen und   102 bzw. 87,2% Jugendliche keinen Migrationshintergrund 

  66 bzw. 56,4% Jungen     15 bzw. 12,8% Jugendliche einen Migrationshintergrund 

 

Von den befragten Jugendlichen aus Sengenthal sind … Von den befragten Jugendlichen aus Sengenthal besuchen ... 

    5 Jugendliche bzw. 4,3% 11 Jahre alt     2 Jugendliche bzw. 1,7% die Förderschule 

  16 Jugendliche bzw. 13,7% 12 Jahre alt   32 Jugendliche bzw. 27,4% die Haupt-/Mittelschule 

  28 Jugendliche bzw. 23,9% 13 Jahre alt   50 Jugendliche bzw. 42,7% eine Realschule im LK NM 

  26 Jugendliche bzw. 22,2% 14 Jahre alt   33 Jugendliche bzw. 28,2% ein Gymnasium im LK NM 

  33 Jugendliche bzw. 28,2% 15 Jahre alt  

   9 Jugendliche bzw. 7,7% 16 Jahre alt  

 

 

 

3. Jugendbeauftragte bekannt? 

Kennst du einen oder mehrere Jugendbeauftragte in 
deiner Heimatgemeinde? 

Vergleich / Jugendliche aus …. 

Sengenthal gesamten Landkreis 

ja, persönlich 14,8% 12,6% 

ja, namentlich 12,2% 13,8% 

nein, kenne ich nicht 73,0% 73,6% 

GESAMT 100% 100% 

 

 

                                                           
85 Da die Befragung im Klassenverbund durchgeführt wurde, waren die befragten Schüler zum Teil jünger als 13 bzw. älter als 15 Jahre. 
86 Vereinzelt wurden keine Angaben zum Geschlecht, Alter, Schultyp oder Migrationshintergrund gemacht. 
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4. Setzt man sich in Sengenthal für die Belange von Jugendlichen ein?  

Hast du das Gefühl, in deiner Heimatgemeinde/-stadt setzt 
man sich für die Belange der Jugendlichen ein? 

Vergleich / Jugendliche aus …. 

Sengenthal gesamten Landkreis 

ja, ich finde schon 10,3% 16,4% 

ja, teilweise 40,2% 41,4% 

nein, eigentlich nicht 23,1% 18,8% 

weiß nicht / kann ich nicht sagen 26,5% 23,4% 

GESAMT 100% 100% 

 

6,0%

13,6%

30,0%

48,5%

34,0%

13,6%

30,0%
24,2%

0,0%

20,0%

40,0%

60,0%

80,0%

ja, ich finde schon ja, teilweise nein, eigentlich nicht kann ich nicht sagen

Hast du das Gefühl, in Sengenthal setzt man sich für die Belange der Jugendlichen ein?
(Jugendliche aus Sengenthal)

Mädchen Jungen

 

 

5. Gibt es in Sengenthal ausreichend Angebote für Jugendliche?  

Findest du, dass es ausreichen Angebote für Jugendliche 
in deiner Heimatgemeinde/-stadt gibt? 

Vergleich / Jugendliche aus …. 

Sengenthal gesamten Landkreis 

ja, es gibt ausreichend viele Angebote für Jugendliche  18,3% 26,6% 

teilweise – ich finde es sollte etwas mehr Angebote geben  57,4% 57,0% 

nein, ich finde es gibt zu wenig Angebote für Jugendliche 24,3% 16,4% 

GESAMT 100% 100% 

 

8,2%

26,2%

65,3%

52,3%

26,5%
21,5%

0,0%

20,0%

40,0%

60,0%

80,0%

ja, es gibt ausreichend Angebote teilweise - ich finde es sollte

etwas mehr Angebote geben

nein, ich finde, es gibt zu wenig

Angebote

Findest du, dass es ausreichend Angebote für Jugendliche in Sengenthal gibt?
(Jugendliche aus Sengenthal)

Mädchen Jungen
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6. Wichtigkeit von Angeboten der Jugendarbeit in Sengenthal87 

Wichtigkeit von Angeboten der 

Jugendarbeit 

Mädchen 

sehr 
wichtig 

wichtig 
weniger 
wichtig 

gar nicht 
wichtig 

Gültig 

Möglichkeit, sich im Freien mit 
anderen Jugendlichen zu treffen 

57,4% 34,0% 4,3% 4,3% 47 

Sportmöglichkeiten 39,6% 31,3% 18,8% 10,4% 48 

Angebot der Stadt- oder 
Gemeindebücherei 

25,5% 36,2% 25,5% 12,8% 47 

Bolzplätze 27,7% 34,0% 12,8% 25,5% 47 

Angebote in den Ferien 19,0% 42,9% 19,0% 19,0% 42 

Musik machen können / 
Instrumente erlernen 

19,0% 28,6% 31,0% 21,4% 42 

Jugendzentrum / Jugendtreff 21,7% 13,0% 41,3% 23,9% 46 

Gruppenstunden beim Verein/ 
Jugendgruppe 

17,9% 25,6% 25,6% 30,8% 39 

Möglichkeiten, sich politisch zu 
beteiligen 

8,8% 11,8% 23,5% 55,9% 34 

 

                                                           
87 Jene Jugendlichen aus Sengenthal, die bei den einzelnen Angeboten „kann ich nicht beurteilen“ 
angekreuzt haben, wurden bei der Auswertung nicht berücksichtigt. Unter „Gültig“ wird die Anzahl der 
berücksichtigten Befragten ausgewiesen.  

 

Wichtigkeit von Angeboten der 

Jugendarbeit 

Jungen 

sehr 
wichtig 

wichtig 
weniger 
wichtig 

gar nicht 
wichtig 

Gültig 

Möglichkeit, sich im Freien mit 
anderen Jugendlichen zu treffen 

65,6% 24,6% 9,8% 0 61 

Sportmöglichkeiten 56,9% 30,8% 9,2% 3,1% 65 

Bolzplätze 50,8% 27,0% 11,1% 11,1% 63 

Angebote in den Ferien 25,0% 21,2% 34,6% 19,2% 52 

Musik machen können / 
Instrumente erlernen 

21,6% 27,5% 21,6% 29,4% 51 

Gruppenstunden beim Verein/ 
Jugendgruppe 

17,6% 29,4% 25,5% 27,5% 51 

Angebot der Stadt- oder 
Gemeindebücherei 

13,8% 31,0% 31,0% 24,1% 58 

Jugendzentrum / Jugendtreff 9,1% 30,9% 27,3% 32,7% 55 

Möglichkeiten, sich politisch zu 
beteiligen 

8,1% 21,6% 18,9% 51,4% 37 
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Zufriedenheit mit Angeboten der Jugendarbeit in Sengenthal88 

Zufriedenheit mit Angeboten der 

Jugendarbeit 

Mädchen 

sehr 
zufrieden 

zufrieden 
eher 
unzu-
frieden 

sehr unzu-
frieden 

Gültig 

Angebot der Stadt- oder 
Gemeindebücherei 

29,3% 46,3% 17,1% 7,3% 41 

Möglichkeit, sich im Freien mit 
anderen Jugendlichen zu treffen 

27,3% 45,5% 18,2% 9,1% 44 

Bolzplätze 27,5% 37,5% 25,0% 10,0% 40 

Gruppenstunden beim Verein/ 
Jugendgruppe 

14,3% 39,3% 42,9% 3,6% 28 

Sportmöglichkeiten 18,9% 29,7% 32,4% 18,9% 37 

Angebote in den Ferien 5,9% 38,2% 35,3% 20,6% 34 

Jugendzentrum / Jugendtreff 5,3% 31,6% 44,7% 18,4% 38 

Musik machen können / 
Instrumente erlernen 

8,0% 28,0% 40,0% 24,0% 25 

Möglichkeiten, sich politisch zu 
beteiligen 

0 31,3% 37,5% 31,3% 16 

                                                           
88

 Jene Jugendlichen aus Sengenthal die bei den einzelnen Angeboten „kann ich nicht beurteilen“ 

angekreuzt haben, wurden bei der Auswertung nicht berücksichtigt. Unter Gültig wird die Anzahl der 
berücksichtigten Befragten ausgewiesen. 

 

Zufriedenheit mit Angeboten der 

Jugendarbeit 

Jungen 

sehr 
zufrieden 

zufrieden 
eher 
unzu-
frieden 

sehr unzu-
frieden 

Gültig 

Möglichkeit, sich im Freien mit 
anderen Jugendlichen zu treffen 

44,8% 36,2% 10,3% 8,6% 58 

Gruppenstunden beim Verein/ 
Jugendgruppe 

35,0% 47,5% 15,0% 2,5% 40 

Angebot der Stadt- oder 
Gemeindebücherei 

28,3% 54,7% 13,2% 3,8% 53 

Sportmöglichkeiten 30,2% 46,0% 17,5% 6,3% 63 

Bolzplätze 28,1% 40,4% 22,8% 8,8% 57 

Jugendzentrum / Jugendtreff 28,9% 36,8% 15,8% 18,4% 38 

Angebote in den Ferien 23,7% 23,7% 44,7% 7,9% 38 

Musik machen können / 
Instrumente erlernen 

22,2% 33,3% 27,8% 16,7% 36 

Möglichkeiten, sich politisch zu 
beteiligen 

11,1% 27,8% 38,9% 22,2% 18 
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8. Treffpunkte für Jugendliche in Sengenthal 

Gehst du in den Jugendtreff? (n= 94)89 
Jugendliche aus Sengenthal 

ALLE nur Mädchen nur Jungen 

ja, sehr oft 6,5% 2,3% 10,0% 

ja, regelmäßig 8,6% 2,3% 14,0% 

ja, gelegentlich 11,8% 9,3% 14,0% 

nein, weil es mir dort nicht gefällt 43,0% 46,5% 40,0% 

nein, weil ich die Leute, die da hin gehen, nicht mag 21,5% 30,2% 14,0% 

nein, meine Eltern erlauben es nicht, dass ich dort hin gehe 4,3% 4,7% 4,0% 

nein, ich habe keine Möglichkeit hin zu kommen 4,3% 4,7% 4,0% 

GESAMT 100% 100,0% 100,0% 

 

 

25,5%

53,2%

59,6%

37,1%

14,9%
9,7%

0,0%

20,0%

40,0%

60,0%

80,0%

ja, da gibt es ganz feste Plätze nein, das wechselt stark / mal

hier mal dort

nein, ich treffe mich kaum im

Freien mit Freunden

Gibt es in deiner Heimatgemeinde/-stadt Plätze im Freien, wo du dich regelmäßig mit 

Freunden triffstt?  
  (Jugendliche aus Sengenthal)

Mädchen Jungen

 

 

 

Hattet ihr wegen eurer Treffpunkte im Freien schon mal 

Probleme mit Erwachsenen, z.B. Beschwerden, weil es zu laut 

war, oder weil zu viel Müll auf den Plätzen liegt usw.? 

Jugendliche aus Sengenthal 

ALLE nur Mädchen nur Jungen 

ja, schon oft 6,5% 11,1% 3,2% 

ja, schon mehrere Male 8,4% 8,9% 8,1% 

ja, ein paar Mal 17,8% 15,6% 19,4% 

nein, noch nie 67,3% 64,4% 69,4% 

GESAMT 100% 100% 100% 

 
 
 

                                                           
89 Die Frage, ob der Jugendtreff in der Heimatgemeinde/-stadt besucht wird, sollte nur von jenen Jugendlichen beantwortet werden, die 
zuvor angegeben haben, dass es einen Jugendtreff gibt.  
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9. Mobilitätsprobleme? 

Hast du manchmal Probleme, wohin zu kommen? 

Vergleich / Jugendliche aus …. 

Sengenthal gesamten Landkreis 

ja, oft 20,5% 10,8% 

ja, manchmal 49,6% 45,5% 

nein, eigentlich nicht 29,9% 43,7% 

GESAMT 100% 100% 

 

30,0%

13,6%

46,0%
51,5%

24,0%

34,8%

0,0%

20,0%

40,0%

60,0%

80,0%

ja, oft ja, manchmal nein, eigentlich nicht

Hast du machmal Probleme, wohin zu kommen?
(Jugendliche aus Sengenthal)

Mädchen Jungen

 

 
 
10. Mitarbeit in der Jugendpolitik? 

Würdest du gerne in der Jugendpolitik deiner Heimatgemeinde/-stadt 
mitarbeiten, z. B. bei einer Jugendversammlung? 

Vergleich / Jugendliche aus …. 

Sengenthal gesamten Landkreis 

ja, ich habe das auch schon gemacht 0,9% 1,6% 

ja, ich würde das gerne machen, wenn es die Gelegenheit dazu gäbe 13,8% 18,2% 

nein, ich habe das zwar schon gemacht, aber es hat mir nicht gefallen 0 2,7% 

nein, Politik interessiert mich überhaupt nicht 51,7% 50,8% 

nein, meiner Ansicht nach bringt das sowieso nichts 33,6% 26,7% 

GESAMT 100% 100% 

 
 

11. Werden die Internetseiten der Heimatgemeinde genutzt? 

Nutzt du die Internetseiten deiner Heimatgemeinde/-stadt, um dich 

über Angebote für Jugendliche vor Ort zu informieren? 

Jugendliche aus Sengenthal 

ALLE nur Mädchen nur Jungen 

ja, regelmäßig 0,9% 2,0% 0 

ja, manchmal 10,3% 8,0% 12,1% 

ja, aber eher selten 9,5% 4,0% 13,6% 

nein 79,3% 86,0% 74,2% 

GESAMT 100% 100% 100% 
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12. Vereins-/Verbandsmitgliedschaften der Jugendlichen aus Sengenthal 

12,9%

10,3%

24,8%

33,3%

18,8%

0,0% 10,0% 20,0% 30,0% 40,0% 50,0%

Mitglied in vier oder mehr

Vereinen/Verbänden

Mitglied in drei

Vereinen/Verbänden

Mitglied in zwei

Vereinen/Verbänden

Mitglied in einem Verein/  

Verband

kein Vereinsmitglied

Vereins-/Verbandsmitgliedschaften
(Jugendliche aus Sengenthal)

 

 

Vereins-/Verbandsmitgliedschaften nach Geschlecht 

Vergleich / Jugendliche aus …. 

Sengenthal gesamten Landkreis 

Mädchen 70,0% 76,6% 

Jungen 89,4% 80,5% 

 

85,0%

76,9%

76,9%

53,8%

92,3%

73,3%

0,0% 20,0% 40,0% 60,0% 80,0% 100,0%

15-Jährige

14-Jährige

13-Jährige

 Vereins-/Verbandsmitgliedschaften nach Alter
(Jugendliche aus Sengenthal)

Jungen Mädchen
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Mitgliedschaft in einzelnen Vereinen / 

Verbänden 

Jugendliche aus Sengenthal 

ALLE nur Mädchen nur Jungen 

Sportverein 55,2% 46,0% 62,1% 

Katholische Jugendgruppe 23,5% 8,0% 35,4% 

Freiwillige Feuerwehr 15,7% 12,0% 18,5% 

Fanclub 13,9% 12,0% 15,4% 

Schützenverein 11,3% 6,0% 15,4% 

Obst- und Gartenbauverein 7,0% 6,0% 7,7% 

Umweltschutzorganisation 6,1% 10,0% 3,1% 

Heimat- und Trachtenverein 6,1% 4,0% 7,7% 

Theatergruppe 5,2% 8,0% 3,1% 

Musikverein 5,2% 4,0% 6,2% 

Evangelische Jugendgruppe 3,5% 4,0% 3,1% 

Freiwillige Hilfsorganisation 2,6% 4,0% 1,5% 

Politische Partei 1,7% 2,0% 1,5% 

Pfadfinder 0,9% 2,0% 0 

Sonstige Vereinsmitgliedschaft 30,1% 34,7% 26,6% 

 

 

24,2%

48,2%

66,7%

51,8%

6,1%

0,0%
3,0%

0,0%

0,0%

20,0%

40,0%

60,0%

80,0%

sehr gut gut eher schlecht sehr schlecht

Wie beurteilst du alles in allem die Jugendarbeit in den Vereinen/Verbänden, in du 

Mitglied bist?" 

  (Jugendliche aus Sengenthal)

Mädchen Jungen
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13. Bleibewunsch in der Heimatgemeinde/-stadt? 

Wenn du erwachsen bist, möchtest du dann gerne in 
deiner Heimatgemeinde/-stadt wohnen bleiben? 

Vergleich / Jugendliche aus …. 

Sengenthal gesamten Landkreis 

ja, auf jeden Fall 22,2% 22,8% 

ja, eigentlich schon 17,1% 20,4% 

eher nicht 16,2% 12,9% 

nein, auf keinen Fall 14,5% 9,2% 

kann ich jetzt noch nicht sagen 29,9% 34,8% 

GESAMT 100% 100% 

 
 

30,3%

30,0%

6,1%

26,0%

9,1%

26,0%

21,2%

12,0%

33,3%

6,0%

0,0% 20,0% 40,0% 60,0% 80,0%

kann ich jetzt noch nicht sagen

nein, auf keinen Fall

eher nicht

eigentlich schon

ja, auf jeden Fall

Wenn Du erwachsen bist, möchtest Du dann gerne in Deiner Heimatgemeinde/-stadt 

wohnen bleiben?
(Jugendliche aus Sengenthal)

Jungen Mädchen
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14. Aussagen auf dem Prüfstand 

Aussage: „Ich fühle mich wohl in meiner 
Heimatgemeinde/-stadt!“ 

Vergleich / Jugendliche aus …. 

Sengenthal gesamten Landkreis 

trifft voll und ganz zu 40,2% 41,5% 

trifft eher zu 36,8% 42,9% 

trifft eher nicht zu 18,8% 11,7% 

trifft überhaupt nicht zu 4,3% 3,9% 

GESAMT 100% 100% 

 

 

14,0%

59,1%

46,0%

30,3%
32,0%

9,1% 8,0%

1,5%

0,0%

20,0%

40,0%

60,0%

80,0%

trifft voll und ganz zu trifft eher zu trifft eher nicht zu trifft überhaupt nicht zu

Aussage: "Ich fühle mich wohl in meiner Heimatgemeinde-/stadt!"
(Jugendliche aus Sengenthal)

Mädchen Jungen
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Zustimmung zu einzelnen Aussagen nach Geschlecht /  

Vergleich Jugendliche aus Sengenthal und Jugendliche aus gesamten Landkreis 

Ja  
(%-Anteil der Zustimmung) 

nur Mädchen nur Jungen 

Wurdest du schon mal von anderen Jugendlichen 
bedroht? 

Jugendliche aus 
Sengenthal 

26,0% 33,3% 

Jugendliche aus gesamten 
Landkreis 

15,1% 29,1% 

Hast du schon mal Drogen ausprobiert? 

Jugendliche aus 
Sengenthal 

24,0% 16,7% 

Jugendliche aus gesamten 
Landkreis 

14,1% 19,8% 

Wurdest du schon mal von anderen Jugendlichen 
erpresst? 

Jugendliche aus 
Sengenthal 

10,0% 10,6% 

Jugendliche aus gesamten 
Landkreis 

5,9% 8,7% 

Gibt es Jugendliche, vor denen du Angst hast? 

Jugendliche aus 
Sengenthal 

18,0% 12,3% 

Jugendliche aus gesamten 
Landkreis 

22,1% 16,0% 

Fühlst du dich in deiner Umgebung sicher? 

Jugendliche aus 
Sengenthal 

90,0% 90,6% 

Jugendliche aus gesamten 
Landkreis 

91,2% 91,2% 

Bist du im Großen und Ganzen mit deinem Leben 
zufrieden? 

Jugendliche aus 
Sengenthal 

83,7% 92,3% 

Jugendliche aus gesamten 
Landkreis 

90,7% 92,8% 

 

 

30,0%

48,5%

62,0%

33,3%

6,0%

16,7%

2,0% 1,5%

0,0%

20,0%

40,0%

60,0%

80,0%

sehr optimistisch eher optimistisch eher pessimistisch sehr pessimistisch

Wenn du an deine Zukunft denkst, bist du da eher ……

(Jugendliche aus Sengenthal)

Mädchen Jungen
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JUGENDBEFRAGUNG 2012 IM LANDKREIS NEUMARKT I. D. OBERPFALZ 

Auswertung für SEUBERSDORF 

 

1. Zur Beteiligung an der Jugendbefragung 2012 

Insgesamt haben sich aus Seubersdorf 170 Jugendliche an der Jugendbefragung 2012 des Landkreises Neumarkt i. d. 

Oberpfalz beteiligt. Befragt wurden Schüler der Jahrgangsstufen 7, 8 und 9. Hauptzielgruppe der Befragung waren 13 bis 

15-Jährige. Von allen 13 bis 15-jährigen Jugendlichen mit Hauptwohnsitz in Seubersdorf konnten 79,0% erreicht werden.90 

 

2. Sozialstrukturelle Charakteristika91 

Von den befragten Jugendlichen aus Seubersdorf sind …. Von den befragten Jugendlichen aus Seubersdorf haben ….. 

  89 bzw. 52,7% Mädchen und   164 bzw. 96,5% Jugendliche keinen Migrationshintergrund 

  80 bzw. 47,3% Jungen      6 bzw. 3,5% Jugendliche einen Migrationshintergrund 

 

Von den befragten Jugendlichen aus Seubersdorf sind … Von den befragten Jugendlichen aus Seubersdorf besuchen ... 

  17 Jugendliche bzw. 10,1% 12 Jahre alt     2 Jugendliche bzw. 1,2% die Förderschule 

  48 Jugendliche bzw. 28,4% 13 Jahre alt   60 Jugendliche bzw. 35,3% die Haupt-/Mittelschule 

  51 Jugendliche bzw. 30,2% 14 Jahre alt   71 Jugendliche bzw. 41,8% eine Realschule im LK NM 

  48 Jugendliche bzw. 28,4% 15 Jahre alt   37 Jugendliche bzw. 21,8% ein Gymnasium im LK NM 

    5 Jugendliche bzw. 3,0% 16 Jahre alt  

 

 

 

3. Jugendbeauftragte bekannt? 

Kennst du einen oder mehrere Jugendbeauftragte in 
deiner Heimatgemeinde? 

Vergleich / Jugendliche aus …. 

Seubersdorf gesamten Landkreis 

ja, persönlich 5,3% 12,6% 

ja, namentlich 5,3% 13,8% 

nein, kenne ich nicht 89,4% 73,6% 

GESAMT 100% 100% 

 

 

 

                                                           
90 Da die Befragung im Klassenverbund durchgeführt wurde, waren die befragten Schüler zum Teil jünger als 13 bzw. älter als 15 Jahre. 
91 Vereinzelt wurden keine Angaben zum Geschlecht, Alter, Schultyp oder Migrationshintergrund gemacht. 
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4. Setzt man sich in Seubersdorf für die Belange von Jugendlichen ein?  

Hast du das Gefühl, in deiner Heimatgemeinde/-stadt setzt 
man sich für die Belange der Jugendlichen ein? 

Vergleich / Jugendliche aus …. 

Seubersdorf gesamten Landkreis 

ja, ich finde schon 9,5% 16,4% 

ja, teilweise 31,0% 41,4% 

nein, eigentlich nicht 27,4% 18,8% 

weiß nicht / kann ich nicht sagen 32,1% 23,4% 

GESAMT 100% 100% 

 

8,0% 10,0%

32,2% 30,0%

24,1%

31,3% 35,6%
28,8%

0,0%

20,0%

40,0%

60,0%

80,0%

ja, ich finde schon ja, teilweise nein, eigentlich nicht kann ich nicht sagen

Hast du das Gefühl, in Seubersdorf setzt man sich für die Belange der Jugendlichen ein?
(Jugendliche aus Seubersdorf)

Mädchen Jungen

 

 

5. Gibt es in Seubersdorf ausreichend Angebote für Jugendliche?  

Findest du, dass es ausreichen Angebote für Jugendliche 
in deiner Heimatgemeinde/-stadt gibt? 

Vergleich / Jugendliche aus …. 

Seubersdorf gesamten Landkreis 

ja, es gibt ausreichend viele Angebote für Jugendliche  21,3% 26,6% 

teilweise – ich finde es sollte etwas mehr Angebote geben  52,1% 57,0% 

nein, ich finde es gibt zu wenig Angebote für Jugendliche 26,6% 16,4% 

GESAMT 100% 100% 

 

19,1%
22,8%

51,7% 53,2%

29,2%
24,1%

0,0%

20,0%

40,0%

60,0%

80,0%

ja, es gibt ausreichend Angebote teilweise - ich finde es sollte

etwas mehr Angebote geben

nein, ich finde, es gibt zu wenig

Angebote

Findest du, dass es ausreichend Angebote für Jugendliche in Seubersdorf gibt?
(Jugendliche aus Seubersdorf)

Mädchen Jungen
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6. Wichtigkeit von Angeboten der Jugendarbeit in Seubersdorf92 

Wichtigkeit von Angeboten der 

Jugendarbeit 

Mädchen 

sehr 
wichtig 

wichtig 
weniger 
wichtig 

gar nicht 
wichtig 

Gültig 

Möglichkeit, sich im Freien mit 
anderen Jugendlichen zu treffen 

63,1% 26,2% 7,1% 3,6% 84 

Sportmöglichkeiten 43,7% 35,6% 16,1% 4,6% 87 

Musik machen können / 
Instrumente erlernen 

32,9% 36,6% 24,4% 6,1% 82 

Angebote in den Ferien 27,9% 40,7% 26,7% 4,7% 86 

Jugendzentrum / Jugendtreff 17,6% 42,6% 36,8% 2,9% 68 

Bolzplätze 22,5% 30,0% 31,3% 16,3% 80 

Gruppenstunden beim Verein/ 
Jugendgruppe 

11,0% 50,7% 19,2% 19,2% 73 

Angebot der Stadt- oder 
Gemeindebücherei 

11,9% 40,5% 27,4% 20,2% 84 

Möglichkeiten, sich politisch zu 
beteiligen 

2,0% 14,0% 42,0% 42,0% 50 

 

                                                           
92 Jene Jugendlichen aus Seubersdorf, die bei den einzelnen Angeboten „kann ich nicht beurteilen“ 
angekreuzt haben, wurden bei der Auswertung nicht berücksichtigt. Unter „Gültig“ wird die Anzahl der 
berücksichtigten Befragten ausgewiesen.  

 

Wichtigkeit von Angeboten der 

Jugendarbeit 

Jungen 

sehr 
wichtig 

wichtig 
weniger 
wichtig 

gar nicht 
wichtig 

Gültig 

Möglichkeit, sich im Freien mit 
anderen Jugendlichen zu treffen 

56,8% 28,4% 8,1% 6,8% 74 

Bolzplätze 58,9% 20,5% 13,7% 6,8% 73 

Sportmöglichkeiten 53,9% 30,3% 6,6% 9,2% 76 

Gruppenstunden beim Verein/ 
Jugendgruppe 

22,2% 33,3% 22,2% 22,2% 63 

Angebote in den Ferien 14,5% 39,1% 24,6% 21,7% 69 

Jugendzentrum / Jugendtreff 14,0% 28,0% 28,0% 30,0% 50 

Musik machen können / 
Instrumente erlernen 

14,9% 26,9% 16,4% 41,8% 67 

Angebot der Stadt- oder 
Gemeindebücherei 

7,2% 14,5% 36,2% 42,0% 69 

Möglichkeiten, sich politisch zu 
beteiligen 

4,1% 16,3% 32,7% 46,9% 49 
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Zufriedenheit mit Angeboten der Jugendarbeit in Seubersdorf93 

Zufriedenheit mit Angeboten der 

Jugendarbeit 

Mädchen 

sehr 
zufrieden 

zufrieden 
eher 
unzu-
frieden 

sehr unzu-
frieden 

Gültig 

Sportmöglichkeiten 30,1% 50,6% 18,1% 1,2% 83 

Bolzplätze 27,8% 52,8% 18,1% 1,4% 72 

Möglichkeit, sich im Freien mit 
anderen Jugendlichen zu treffen 

34,7% 44,0% 13,3% 8,0% 75 

Musik machen können / 
Instrumente erlernen 

28,4% 47,3% 23,0% 1,4% 74 

Angebote in den Ferien 32,1% 34,6% 25,9% 7,4% 81 

Gruppenstunden beim Verein/ 
Jugendgruppe 

15,0% 56,7% 23,3% 5,0% 60 

Angebot der Stadt- oder 
Gemeindebücherei 

17,9% 51,3% 20,5% 10,3% 78 

Möglichkeiten, sich politisch zu 
beteiligen 

11,8% 26,5% 35,3% 26,5% 34 

Jugendzentrum / Jugendtreff 6,5% 23,9% 50,0% 19,6% 46 

                                                           
93

 Jene Jugendlichen aus Seubersdorf, die bei den einzelnen Angeboten „kann ich nicht beurteilen“ 

angekreuzt haben, wurden bei der Auswertung nicht berücksichtigt. Unter Gültig wird die Anzahl der 
berücksichtigten Befragten ausgewiesen. 

 

Zufriedenheit mit Angeboten der 

Jugendarbeit 

Jungen 

sehr 
zufrieden 

zufrieden 
eher 
unzu-
frieden 

sehr unzu-
frieden 

Gültig 

Bolzplätze 42,5% 30,1% 20,5% 6,8% 73 

Sportmöglichkeiten 38,5% 32,1% 21,8% 7,7% 78 

Möglichkeit, sich im Freien mit 
anderen Jugendlichen zu treffen 

42,5% 27,4% 19,2% 11,0% 73 

Gruppenstunden beim Verein/ 
Jugendgruppe 

30,5% 45,8% 10,2% 13,6% 59 

Angebote in den Ferien 27,0% 38,1% 20,6% 14,3% 63 

Musik machen können / 
Instrumente erlernen 

21,8% 43,6% 14,5% 20,0% 55 

Angebot der Stadt- oder 
Gemeindebücherei 

19,0% 39,7% 23,8% 17,5% 63 

Möglichkeiten, sich politisch zu 
beteiligen 

14,3% 25,7% 28,6% 31,4% 35 

Jugendzentrum / Jugendtreff 12,1% 36,4% 9,1% 42,4% 33 
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8. Treffpunkte für Jugendliche in Seubersdorf 

Gehst du in den Jugendtreff? (n= 31)94 
Jugendliche aus Seubersdorf 

ALLE nur Mädchen nur Jungen 

ja, sehr oft 3,2% 0 5,0% 

ja, regelmäßig 9,7% 20,0% 5,0% 

ja, gelegentlich 22,6% 20,0% 20,0% 

nein, weil es mir dort nicht gefällt 22,6% 20,0% 25,0% 

nein, weil ich die Leute, die da hin gehen, nicht mag 12,9% 20,0% 10,0% 

nein, meine Eltern erlauben es nicht, dass ich dort hin gehe 0 0 0 

nein, ich habe keine Möglichkeit hin zu kommen 29,0% 20,0% 35,0% 

GESAMT 100% 100,0% 100,0% 

 

 

23,9%

53,8%

63,6%

36,3%

12,5% 10,0%

0,0%

20,0%

40,0%

60,0%

80,0%

ja, da gibt es ganz feste Plätze nein, das wechselt stark / mal

hier mal dort

nein, ich treffe mich kaum im

Freien mit Freunden

Gibt es in deiner Heimatgemeinde/-stadt Plätze im Freien, wo du dich regelmäßig mit 

Freunden triffstt?  
  (Jugendliche aus Seubersdorf)

Mädchen Jungen

 

 

 

Hattet ihr wegen eurer Treffpunkte im Freien schon mal 

Probleme mit Erwachsenen, z.B. Beschwerden, weil es zu laut 

war, oder weil zu viel Müll auf den Plätzen liegt usw.? 

Jugendliche aus Seubersdorf 

ALLE nur Mädchen nur Jungen 

ja, schon oft 10,2% 2,4% 18,7% 

ja, schon mehrere Male 5,1% 2,4% 8,0% 

ja, ein paar Mal 30,6% 20,7% 41,3% 

nein, noch nie 54,1% 74,4% 32,0% 

GESAMT 100% 100% 100% 

 
 
 

                                                           
94 Die Frage, ob der Jugendtreff in der Heimatgemeinde/-stadt besucht wird, sollte nur von jenen Jugendlichen beantwortet werden, die 
zuvor angegeben haben, dass es einen Jugendtreff gibt.  
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9. Mobilitätsprobleme? 

Hast du manchmal Probleme, wohin zu kommen? 

Vergleich / Jugendliche aus …. 

Seubersdorf gesamten Landkreis 

ja, oft 9,4% 10,8% 

ja, manchmal 48,8% 45,5% 

nein, eigentlich nicht 41,8% 43,7% 

GESAMT 100% 100% 

 
 

12,4%
6,3%

48,3% 48,8%

39,3%
45,0%

0,0%

20,0%

40,0%

60,0%

80,0%

ja, oft ja, manchmal nein, eigentlich nicht

Hast du machmal Probleme, wohin zu kommen?
(Jugendliche aus Seubersdorf)

Mädchen Jungen

 

 
10. Mitarbeit in der Jugendpolitik? 

Würdest du gerne in der Jugendpolitik deiner Heimatgemeinde/-stadt 
mitarbeiten, z. B. bei einer Jugendversammlung? 

Vergleich / Jugendliche aus …. 

Seubersdorf gesamten Landkreis 

ja, ich habe das auch schon gemacht 1,2% 1,6% 

ja, ich würde das gerne machen, wenn es die Gelegenheit dazu gäbe 21,2% 18,2% 

nein, ich habe das zwar schon gemacht, aber es hat mir nicht gefallen 0 2,7% 

nein, Politik interessiert mich überhaupt nicht 51,2% 50,8% 

nein, meiner Ansicht nach bringt das sowieso nichts 26,5% 26,7% 

GESAMT 100% 100% 

 
 

11. Werden die Internetseiten der Heimatgemeinde genutzt? 

Nutzt du die Internetseiten deiner Heimatgemeinde/-stadt, um dich 

über Angebote für Jugendliche vor Ort zu informieren? 

Jugendliche aus Seubersdorf 

ALLE nur Mädchen nur Jungen 

ja, regelmäßig 3,0% 4,5% 1,3% 

ja, manchmal 17,9% 19,1% 16,5% 

ja, aber eher selten 20,2% 20,2% 20,3% 

nein 58,9% 56,2% 62,0% 

GESAMT 100% 100% 100% 

 



Jugendhilfeplanung im Landkreis Neumarkt i. d. Oberpfalz                                                 JUGENDBEFRAGUNG  2012  Einzelauswertung SEUBERSDORF 

197 

12. Vereins-/Verbandsmitgliedschaften der Jugendlichen aus Seubersdorf 

18,2%

27,1%

20,6%

21,8%

12,4%

0,0% 10,0% 20,0% 30,0% 40,0% 50,0%

Mitglied in vier oder mehr

Vereinen/Verbänden

Mitglied in drei

Vereinen/Verbänden

Mitglied in zwei

Vereinen/Verbänden

Mitglied in einem Verein/  

Verband

kein Vereinsmitglied

Vereins-/Verbandsmitgliedschaften
(Jugendliche aus Seubersdorf)

 

 

Vereins-/Verbandsmitgliedschaften nach Geschlecht 

Vergleich / Jugendliche aus …. 

Seubersdorf gesamten Landkreis 

Mädchen 85,4% 76,6% 

Jungen 90,0% 80,5% 

 

88,0%

100,0%

95,5%

75,9%

77,8%

90,0%

0,0% 20,0% 40,0% 60,0% 80,0% 100,0%

15-Jährige

14-Jährige

13-Jährige

 Vereins-/Verbandsmitgliedschaften nach Alter
(Jugendliche aus Seubersdorf)

Jungen Mädchen
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Mitgliedschaft in einzelnen Vereinen / 

Verbänden 

Jugendliche aus Seubersdorf 

ALLE nur Mädchen nur Jungen 

Sportverein 56,5% 53,9% 59,5% 

Katholische Jugendgruppe 36,9% 46,1% 26,6% 

Freiwillige Feuerwehr 34,9% 24,7% 46,8% 

Obst- und Gartenbauverein 22,6% 28,1% 16,5% 

Schützenverein 16,1% 7,9% 25,3% 

Musikverein 11,3% 18,0% 3,8% 

Fanclub 8,9% 2,2% 16,5% 

Freiwillige Hilfsorganisation 4,8% 3,4% 6,3% 

Heimat- und Trachtenverein 4,2% 2,2% 6,3% 

Umweltschutzorganisation 2,4% 1,1% 3,8% 

Pfadfinder 1,2% 0 2,5% 

Theatergruppe 1,2% 0 2,5% 

Politische Partei 1,2% 1,1% 1,3% 

Evangelische Jugendgruppe 0,6% 0 1,3% 

Sonstige Vereinsmitgliedschaft 27,1% 26,1% 28,2% 

 

 

45,9%

50,7%
52,7%

42,5%

1,4%
5,5%

0,0% 1,4%

0,0%

20,0%

40,0%

60,0%

80,0%

sehr gut gut eher schlecht sehr schlecht

Wie beurteilst du alles in allem die Jugendarbeit in den Vereinen/Verbänden, in du 

Mitglied bist?" 

  (Jugendliche aus Seubersdorf)

Mädchen Jungen
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13. Bleibewunsch in der Heimatgemeinde/-stadt? 

Wenn du erwachsen bist, möchtest du dann gerne in 
deiner Heimatgemeinde/-stadt wohnen bleiben? 

Vergleich / Jugendliche aus …. 

Seubersdorf gesamten Landkreis 

ja, auf jeden Fall 27,1% 22,8% 

ja, eigentlich schon 20,6% 20,4% 

eher nicht 12,9% 12,9% 

nein, auf keinen Fall 4,1% 9,2% 

kann ich jetzt noch nicht sagen 35,3% 34,8% 

GESAMT 100% 100% 

 
 

30,0%

40,4%

2,5%

5,6%

7,5%

18,0%

23,8%

18,0%

36,3%

18,0%

0,0% 20,0% 40,0% 60,0% 80,0%

kann ich jetzt noch nicht sagen

nein, auf keinen Fall

eher nicht

eigentlich schon

ja, auf jeden Fall

Wenn Du erwachsen bist, möchtest Du dann gerne in Deiner Heimatgemeinde/-stadt 

wohnen bleiben?
(Jugendliche aus Seubersdorf)

Jungen Mädchen
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14. Aussagen auf dem Prüfstand 

Aussage: „Ich fühle mich wohl in meiner 
Heimatgemeinde/-stadt!“ 

Vergleich / Jugendliche aus …. 

Seubersdorf gesamten Landkreis 

trifft voll und ganz zu 43,2% 41,5% 

trifft eher zu 46,7% 42,9% 

trifft eher nicht zu 7,1% 11,7% 

trifft überhaupt nicht zu 3,0% 3,9% 

GESAMT 100% 100% 

 

 

37,1%

49,4%

51,7%

41,8%

5,6%

8,9%
5,6%

0,0%

0,0%

20,0%

40,0%

60,0%

80,0%

trifft voll und ganz zu trifft eher zu trifft eher nicht zu trifft überhaupt nicht zu

Aussage: "Ich fühle mich wohl in meiner Heimatgemeinde-/stadt!"
(Jugendliche aus Seubersdorf)

Mädchen Jungen
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Zustimmung zu einzelnen Aussagen nach Geschlecht /  

Vergleich Jugendliche aus Seubersdorf und Jugendliche aus gesamten Landkreis 

Ja  
(%-Anteil der Zustimmung) 

nur Mädchen nur Jungen 

Wurdest du schon mal von anderen Jugendlichen 
bedroht? 

Jugendliche aus 
Seubersdorf 

12,5% 32,9% 

Jugendliche aus gesamten 
Landkreis 

15,1% 29,1% 

Hast du schon mal Drogen ausprobiert? 

Jugendliche aus 
Seubersdorf 

9,0% 20,3% 

Jugendliche aus gesamten 
Landkreis 

14,1% 19,8% 

Wurdest du schon mal von anderen Jugendlichen 
erpresst? 

Jugendliche aus 
Seubersdorf 

1,1% 6,3% 

Jugendliche aus gesamten 
Landkreis 

5,9% 8,7% 

Gibt es Jugendliche, vor denen du Angst hast? 

Jugendliche aus 
Seubersdorf 

18,0% 25,3% 

Jugendliche aus gesamten 
Landkreis 

22,1% 16,0% 

Fühlst du dich in deiner Umgebung sicher? 

Jugendliche aus 
Seubersdorf 

92,1% 89,9% 

Jugendliche aus gesamten 
Landkreis 

91,2% 91,2% 

Bist du im Großen und Ganzen mit deinem Leben 
zufrieden? 

Jugendliche aus 
Seubersdorf 

89,9% 88,5% 

Jugendliche aus gesamten 
Landkreis 

90,7% 92,8% 

 

31,5%

39,2%

47,2%
49,4%

16,9%

11,4%

4,5%

0,0%

0,0%

20,0%

40,0%

60,0%

80,0%

sehr optimistisch eher optimistisch eher pessimistisch sehr pessimistisch

Wenn du an deine Zukunft denkst, bist du da eher ……

(Jugendliche aus Seubersdorf)

Mädchen Jungen
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JUGENDBEFRAGUNG 2012 IM LANDKREIS NEUMARKT I. D. OBERPFALZ 

AUSWERTUNG VELBURG 

 

1. Zur Beteiligung an der Jugendbefragung 2012 

Insgesamt haben sich aus Velburg 173 Jugendliche an der Jugendbefragung 2012 des Landkreises Neumarkt i. d. Oberpfalz 

beteiligt. Befragt wurden Schüler der Jahrgangsstufen 7, 8 und 9. Hauptzielgruppe der Befragung waren 13 bis 15-Jährige. 

Von allen 13 bis 15-jährigen Jugendlichen mit Hauptwohnsitz in Velburg konnten 66,2% erreicht werden.95 

 
 

2. Sozialstrukturelle Charakteristika96 

Von den befragten Jugendlichen aus Velburg sind …. Von den befragten Jugendlichen aus Velburg haben ….. 

  90 bzw. 52,0% Mädchen und   159 bzw. 91,9% Jugendliche keinen Migrationshintergrund 

  83 bzw. 48,0% Jungen     14 bzw. 8,1% Jugendliche einen Migrationshintergrund 

 

Von den befragten Jugendlichen aus Velburg sind … Von den befragten Jugendlichen aus Velburg besuchen ... 

  20 Jugendliche bzw. 11,6% 12 Jahre alt     7 Jugendliche bzw. 4,0% die Förderschule 

  64 Jugendliche bzw. 37,0% 13 Jahre alt   64 Jugendliche bzw. 37,0% die Haupt-/Mittelschule 

  46 Jugendliche bzw. 26,6% 14 Jahre alt   58 Jugendliche bzw. 33,5% eine Realschule im LK NM 

  35 Jugendliche bzw. 20,2% 15 Jahre alt   44 Jugendliche bzw. 25,4% ein Gymnasium im LK NM 

    8 Jugendliche bzw. 4,6% 16 Jahre alt  

 

 

 

3. Jugendbeauftragte bekannt? 

Kennst du einen oder mehrere Jugendbeauftragte in 
deiner Heimatgemeinde? 

Vergleich / Jugendliche aus …. 

Velburg gesamten Landkreis 

ja, persönlich 11,7% 12,6% 

ja, namentlich 13,5% 13,8% 

nein, kenne ich nicht 74,9% 73,6% 

GESAMT 100% 100% 

 

 

 

                                                           
95 Da die Befragung im Klassenverbund durchgeführt wurde, waren die befragten Schüler zum Teil jünger als 13 bzw. älter als 15 Jahre. 
96 Vereinzelt wurden keine Angaben zum Geschlecht, Alter, Schultyp oder Migrationshintergrund gemacht. 
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4. Setzt man sich in Velburg für die Belange von Jugendlichen ein?  

Hast du das Gefühl, in deiner Heimatgemeinde/-stadt setzt 
man sich für die Belange der Jugendlichen ein? 

Vergleich / Jugendliche aus …. 

Velburg gesamten Landkreis 

ja, ich finde schon 13,9% 16,4% 

ja, teilweise 34,7% 41,4% 

nein, eigentlich nicht 36,4% 18,8% 

weiß nicht / kann ich nicht sagen 15,0% 23,4% 

GESAMT 100% 100% 

 

13,3% 14,5%

36,7%
32,5% 35,6% 37,3%

14,4% 15,7%

0,0%

20,0%

40,0%

60,0%

80,0%

ja, ich finde schon ja, teilweise nein, eigentlich nicht kann ich nicht sagen

Hast du das Gefühl, in Velburg setzt man sich für die Belange der Jugendlichen ein?
(Jugendliche aus Velburg)

Mädchen Jungen

 

 

5. Gibt es in Velburg ausreichend Angebote für Jugendliche?  

Findest du, dass es ausreichen Angebote für Jugendliche 
in deiner Heimatgemeinde/-stadt gibt? 

Vergleich / Jugendliche aus …. 

Velburg gesamten Landkreis 

ja, es gibt ausreichend viele Angebote für Jugendliche  24,0% 26,6% 

teilweise – ich finde es sollte etwas mehr Angebote geben  49,1% 57,0% 

nein, ich finde es gibt zu wenig Angebote für Jugendliche 26,9% 16,4% 

GESAMT 100% 100% 

 

22,2%
25,9%

50,0% 48,1%

27,8% 25,9%

0,0%

20,0%

40,0%

60,0%

80,0%

ja, es gibt ausreichend Angebote teilweise - ich finde es sollte

etwas mehr Angebote geben

nein, ich finde, es gibt zu wenig

Angebote

Findest du, dass es ausreichend Angebote für Jugendliche in Velburg gibt?
(Jugendliche aus Velburg)

Mädchen Jungen
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6. Wichtigkeit von Angeboten der Jugendarbeit in Velburg97 

Wichtigkeit von Angeboten der 

Jugendarbeit 

Mädchen 

sehr 
wichtig 

wichtig 
weniger 
wichtig 

gar nicht 
wichtig 

Gültig 

Möglichkeit, sich im Freien mit 
anderen Jugendlichen zu treffen 

66,7% 26,4% 4,6% 2,3% 87 

Sportmöglichkeiten 52,9% 29,9% 11,5% 5,7% 87 

Angebote in den Ferien 51,7% 28,7% 16,1% 3,4% 87 

Musik machen können / 
Instrumente erlernen 

34,5% 34,5% 22,6% 8,3% 84 

Angebot der Stadt- oder 
Gemeindebücherei 

22,5% 42,5% 20,0% 15,0% 80 

Bolzplätze 26,0% 35,1% 20,8% 18,2% 77 

Jugendzentrum / Jugendtreff 9,6% 35,6% 39,7% 15,1% 73 

Gruppenstunden beim Verein/ 
Jugendgruppe 

11,6% 31,9% 31,9% 24,6% 69 

Möglichkeiten, sich politisch zu 
beteiligen 

6,9% 22,4% 27,6% 43,1% 58 

 

                                                           
97 Jene Jugendlichen aus Velburg, die bei den einzelnen Angeboten „kann ich nicht beurteilen“ angekreuzt 
haben, wurden bei der Auswertung nicht berücksichtigt. Unter „Gültig“ wird die Anzahl der berücksichtigten 
Befragten ausgewiesen.  

 

Wichtigkeit von Angeboten der 

Jugendarbeit 

Jungen 

sehr 
wichtig 

wichtig 
weniger 
wichtig 

gar nicht 
wichtig 

Gültig 

Möglichkeit, sich im Freien mit 
anderen Jugendlichen zu treffen 

57,7% 33,3% 7,7% 1,3% 78 

Sportmöglichkeiten 60,5% 23,5% 13,6% 2,5% 81 

Bolzplätze 48,7% 23,1% 12,8% 15,4% 78 

Angebote in den Ferien 24,3% 40,5% 28,4% 6,8% 74 

Musik machen können / 
Instrumente erlernen 

24,7% 26,0% 19,2% 30,1% 73 

Jugendzentrum / Jugendtreff 7,5% 41,8% 34,3% 16,4% 67 

Gruppenstunden beim Verein/ 
Jugendgruppe 

9,8% 24,6% 37,7% 27,9% 61 

Möglichkeiten, sich politisch zu 
beteiligen 

10,7% 17,9% 26,8% 44,6% 56 

Angebot der Stadt- oder 
Gemeindebücherei 

12,7% 18,3% 38,0% 31,0% 71 
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Zufriedenheit mit Angeboten der Jugendarbeit in Velburg98 

Zufriedenheit mit Angeboten der 

Jugendarbeit 

Mädchen 

sehr 
zufrieden 

zufrieden 
eher 
unzu-
frieden 

sehr unzu-
frieden 

Gültig 

Angebote in den Ferien 41,0% 37,2% 19,2% 2,6% 78 

Sportmöglichkeiten 36,3% 42,5% 15,0% 6,3% 80 

Musik machen können / 
Instrumente erlernen 

31,1% 44,6% 18,9% 5,4% 74 

Möglichkeit, sich im Freien mit 
anderen Jugendlichen zu treffen 

24,4% 47,6% 22,0% 6,1% 82 

Bolzplätze 23,9% 45,1% 26,8% 4,2% 71 

Gruppenstunden beim Verein/ 
Jugendgruppe 

24,1% 40,7% 31,5% 3,7% 54 

Angebot der Stadt- oder 
Gemeindebücherei 

20,5% 49,3% 19,2% 11,0% 73 

Jugendzentrum / Jugendtreff 10,0% 35,0% 41,7% 13,3% 60 

Möglichkeiten, sich politisch zu 
beteiligen 

3,1% 15,6% 37,5% 43,8% 32 

                                                           
98

 Jene Jugendlichen aus Velburg die bei den einzelnen Angeboten „kann ich nicht beurteilen“ angekreuzt 

haben, wurden bei der Auswertung nicht berücksichtigt. Unter Gültig wird die Anzahl der berücksichtigten 
Befragten ausgewiesen. 

 

Zufriedenheit mit Angeboten der 

Jugendarbeit 

Jungen 

sehr 
zufrieden 

zufrieden 
eher 
unzu-
frieden 

sehr unzu-
frieden 

Gültig 

Angebote in den Ferien 36,6% 38,0% 14,1% 11,3% 71 

Sportmöglichkeiten 28,6% 44,2% 22,1% 5,2% 77 

Möglichkeit, sich im Freien mit 
anderen Jugendlichen zu treffen 

34,7% 34,7% 18,7% 12,0% 75 

Musik machen können / 
Instrumente erlernen 

30,5% 35,6% 27,1% 6,8% 59 

Bolzplätze 29,2% 36,1% 15,3% 19,4% 72 

Gruppenstunden beim Verein/ 
Jugendgruppe 

17,3% 40,4% 26,9% 15,4% 52 

Angebot der Stadt- oder 
Gemeindebücherei 

18,2% 33,3% 31,8% 16,7% 66 

Jugendzentrum / Jugendtreff 7,5% 41,5% 37,7% 13,2% 53 

Möglichkeiten, sich politisch zu 
beteiligen 

5,1% 35,9% 25,6% 33,3% 39 
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8. Treffpunkte für Jugendliche in Velburg 

Gehst du in den Jugendtreff? (n= 76)99 
Jugendliche aus Velburg 

ALLE nur Mädchen nur Jungen 

ja, sehr oft 3,9% 2,6% 5,3% 

ja, regelmäßig 3,9% 7,9%  

ja, gelegentlich 21,1% 15,8% 26,3% 

nein, weil es mir dort nicht gefällt 39,5% 36,8% 42,1% 

nein, weil ich die Leute, die da hin gehen, nicht mag 15,8% 15,8% 15,8% 

nein, meine Eltern erlauben es nicht, dass ich dort hin gehe 0 0 0 

nein, ich habe keine Möglichkeit hin zu kommen 15,8% 21,1% 10,5% 

GESAMT 100% 100,0% 100,0% 

 

 

27,1%

47,5%

60,0%

42,5%

12,9% 10,0%

0,0%

20,0%

40,0%

60,0%

80,0%

ja, da gibt es ganz feste Plätze nein, das wechselt stark / mal

hier mal dort

nein, ich treffe mich kaum im

Freien mit Freunden

Gibt es in deiner Heimatgemeinde/-stadt Plätze im Freien, wo du dich regelmäßig mit 

Freunden triffstt?  
  (Jugendliche aus Velburg)

Mädchen Jungen

 

 

 

Hattet ihr wegen eurer Treffpunkte im Freien schon mal 

Probleme mit Erwachsenen, z.B. Beschwerden, weil es zu laut 

war, oder weil zu viel Müll auf den Plätzen liegt usw.? 

Jugendliche aus Velburg 

ALLE nur Mädchen nur Jungen 

ja, schon oft 6,3% 3,7% 9,0% 

ja, schon mehrere Male 3,1% 0 6,4% 

ja, ein paar Mal 27,5% 25,6% 29,5% 

nein, noch nie 63,1% 70,7% 55,1% 

GESAMT 100% 100% 100% 

 
 
 

                                                           
99 Die Frage, ob der Jugendtreff in der Heimatgemeinde/-stadt besucht wird, sollte nur von jenen Jugendlichen beantwortet werden, die 
zuvor angegeben haben, dass es einen Jugendtreff gibt.  
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9. Mobilitätsprobleme? 

Hast du manchmal Probleme, wohin zu kommen? 

Vergleich / Jugendliche aus …. 

Velburg gesamten Landkreis 

ja, oft 21,4% 10,8% 

ja, manchmal 42,8% 45,5% 

nein, eigentlich nicht 35,8% 43,7% 

GESAMT 100% 100% 

 

26,7%

15,7%

48,9%

36,1%

24,4%

48,2%

0,0%

20,0%

40,0%

60,0%

80,0%

ja, oft ja, manchmal nein, eigentlich nicht

Hast du machmal Probleme, wohin zu kommen?
(Jugendliche aus Velburg)

Mädchen Jungen

 

 

 
10. Mitarbeit in der Jugendpolitik? 

Würdest du gerne in der Jugendpolitik deiner Heimatgemeinde/-stadt 
mitarbeiten, z. B. bei einer Jugendversammlung? 

Vergleich / Jugendliche aus …. 

Velburg gesamten Landkreis 

ja, ich habe das auch schon gemacht 0 1,6% 

ja, ich würde das gerne machen, wenn es die Gelegenheit dazu gäbe 16,9% 18,2% 

nein, ich habe das zwar schon gemacht, aber es hat mir nicht gefallen 2,3% 2,7% 

nein, Politik interessiert mich überhaupt nicht 55,2% 50,8% 

nein, meiner Ansicht nach bringt das sowieso nichts 25,6% 26,7% 

GESAMT 100% 100% 

 
 

11. Werden die Internetseiten der Heimatgemeinde genutzt? 

Nutzt du die Internetseiten deiner Heimatgemeinde/-stadt, um dich 

über Angebote für Jugendliche vor Ort zu informieren? 

Jugendliche aus Velburg 

ALLE nur Mädchen nur Jungen 

ja, regelmäßig 0 0 0 

ja, manchmal 14,0% 11,1% 17,1% 

ja, aber eher selten 15,7% 14,4% 17,1% 

nein 70,3% 74,4% 65,9% 

GESAMT 100% 100% 100% 
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12. Vereins-/Verbandsmitgliedschaften der Jugendlichen aus Velburg 

11,5%

16,2%

29,5%

23,1%

19,7%

0,0% 10,0% 20,0% 30,0% 40,0% 50,0%

Mitglied in vier oder mehr

Vereinen/Verbänden

Mitglied in drei

Vereinen/Verbänden

Mitglied in zwei

Vereinen/Verbänden

Mitglied in einem Verein/  

Verband

kein Vereinsmitglied

Vereins-/Verbandsmitgliedschaften
(Jugendliche aus Velburg)

 

 

Vereins-/Verbandsmitgliedschaften nach Geschlecht 

Vergleich / Jugendliche aus …. 

Velburg gesamten Landkreis 

Mädchen 77,8% 76,6% 

Jungen 83,1% 80,5% 

 

85,0%

73,3%

87,0%

69,6%

78,6%

83,3%

0,0% 20,0% 40,0% 60,0% 80,0% 100,0%

15-Jährige

14-Jährige

13-Jährige

 Vereins-/Verbandsmitgliedschaften nach Alter
(Jugendliche aus Velburg)

Jungen Mädchen
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Mitgliedschaft in einzelnen Vereinen / 

Verbänden 

Jugendliche aus Velburg 

ALLE nur Mädchen nur Jungen 

Sportverein 55,3% 42,7% 69,1% 

Katholische Jugendgruppe 36,5% 31,5% 42,0% 

Freiwillige Feuerwehr 24,7% 14,6% 35,8% 

Musikverein 18,5% 22,7% 13,8% 

Schützenverein 6,5% 4,5% 8,6% 

Fanclub 6,5% 3,4% 9,9% 

Heimat- und Trachtenverein 6,5% 9,0% 3,7% 

Freiwillige Hilfsorganisation 6,4% 10,0% 2,5% 

Evangelische Jugendgruppe 2,4% 3,4% 1,2% 

Theatergruppe 2,4% 2,2% 2,5% 

Umweltschutzorganisation 1,2% 1,1% 1,2% 

Obst- und Gartenbauverein 0,6% 0 1,2% 

Pfadfinder 0 0 0 

Politische Partei 0 0 0 

Sonstige Vereinsmitgliedschaft 21,1% 22,4% 19,8% 

 

31,4%
35,7%

55,7% 55,7%

11,4%

5,7%

1,4% 2,9%

0,0%

20,0%

40,0%

60,0%

80,0%

sehr gut gut eher schlecht sehr schlecht

Wie beurteilst du alles in allem die Jugendarbeit in den Vereinen/Verbänden, in du 

Mitglied bist?" 

  (Jugendliche aus Velburg)

Mädchen Jungen
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13. Bleibewunsch in der Heimatgemeinde/-stadt? 

Wenn du erwachsen bist, möchtest du dann gerne in 
deiner Heimatgemeinde/-stadt wohnen bleiben? 

Vergleich / Jugendliche aus …. 

Velburg gesamten Landkreis 

ja, auf jeden Fall 15,7% 22,8% 

ja, eigentlich schon 14,5% 20,4% 

eher nicht 14,5% 12,9% 

nein, auf keinen Fall 16,3% 9,2% 

kann ich jetzt noch nicht sagen 39,0% 34,8% 

GESAMT 100% 100% 

 
 

30,5%

46,7%

12,2%

20,0%

18,3%

11,1%

19,5%

10,0%

19,5%

12,2%

0,0% 20,0% 40,0% 60,0% 80,0%

kann ich jetzt noch nicht sagen

nein, auf keinen Fall

eher nicht

eigentlich schon

ja, auf jeden Fall

Wenn Du erwachsen bist, möchtest Du dann gerne in Deiner Heimatgemeinde/-stadt 

wohnen bleiben?
(Jugendliche aus Velburg)

Jungen Mädchen
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14. Aussagen auf dem Prüfstand 

Aussage: „Ich fühle mich wohl in meiner 
Heimatgemeinde/-stadt!“ 

Vergleich / Jugendliche aus …. 

Velburg gesamten Landkreis 

trifft voll und ganz zu 29,2% 41,5% 

trifft eher zu 45,0% 42,9% 

trifft eher nicht zu 17,0% 11,7% 

trifft überhaupt nicht zu 8,8% 3,9% 

GESAMT 100% 100% 

 

 

29,2% 29,3%

47,2%

42,7%

14,6%

19,5%

9,0% 8,5%

0,0%

20,0%

40,0%

60,0%

80,0%

trifft voll und ganz zu trifft eher zu trifft eher nicht zu trifft überhaupt nicht zu

Aussage: "Ich fühle mich wohl in meiner Heimatgemeinde-/stadt!"
(Jugendliche aus Velburg)

Mädchen Jungen
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Zustimmung zu einzelnen Aussagen nach Geschlecht /  

Vergleich Jugendliche aus Velburg und Jugendliche aus gesamten Landkreis 

Ja  
(%-Anteil der Zustimmung) 

nur Mädchen nur Jungen 

Wurdest du schon mal von anderen Jugendlichen 
bedroht? 

Jugendliche aus Velburg 13,3% 38,6% 

Jugendliche aus gesamten 
Landkreis 

15,1% 29,1% 

Hast du schon mal Drogen ausprobiert? 

Jugendliche aus Velburg 9,0% 25,3% 

Jugendliche aus gesamten 
Landkreis 

14,1% 19,8% 

Wurdest du schon mal von anderen Jugendlichen 
erpresst? 

Jugendliche aus Velburg 4,4% 8,4% 

Jugendliche aus gesamten 
Landkreis 

5,9% 8,7% 

Gibt es Jugendliche, vor denen du Angst hast? 

Jugendliche aus Velburg 21,1% 19,3% 

Jugendliche aus gesamten 
Landkreis 

22,1% 16,0% 

Fühlst du dich in deiner Umgebung sicher? 

Jugendliche aus Velburg 91,1% 90,4% 

Jugendliche aus gesamten 
Landkreis 

91,2% 91,2% 

Bist du im Großen und Ganzen mit deinem Leben 
zufrieden? 

Jugendliche aus Velburg 90,0% 92,8% 

Jugendliche aus gesamten 
Landkreis 

90,7% 92,8% 

 

 

31,1%

49,4%

54,4%

43,4%

13,3%

6,0%

1,1% 1,2%

0,0%

20,0%

40,0%

60,0%

80,0%

sehr optimistisch eher optimistisch eher pessimistisch sehr pessimistisch

Wenn du an deine Zukunft denkst, bist du da eher ……

(Jugendliche aus Velburg)

Mädchen Jungen

 

 


